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Örök kérdés.

3 Bekövetkezett hát a teljes fordulat 
Ausztriában. Egy ma közzétett császári 
rendelet megszünteti a Badeni és Gautsch 
minisztériumok hirhedett nyelvszabályzatait. 
Csehországban és Morvaországban egysze­
rűen helyreállítva a nyelvkérdésnek azt az 
állapotát, mely Badeni merész újítása előtt 
létezett. Az uj kormány így pontosan be­
váltotta azt, a mit hivatalba lépésekor ki­
jelentett és befejezett ténynyel lép a hol­
nap egybegyülő reichsrath elé. Hja, ha 
csak addig volna 1 Ez a rettenetes reichs­
rath! Ott áll az osztrák miniszterelnök 
Dante poklának kapuja előtt és feléje villog 
a tüzirás: Lasciate ogni speranza ! Ki is 
tudja megmondani, mikor történik Ausz­
triában végzetesebb oktalanság: akkor-e, 
mikor egy rendeletét kibocsátanak, vagy 
akkor-e, mikor ugyanazt a rendeletet visz- 
szavonják. Deák Ferencz nagyon bölcsen 
mondotta egyszer, hogy egy rosszul gom­
bolt kabátot végig fel kell gombolni. Igen, de 
mi történik akkor, ha a mérges ránczigá- 
lásban a gombok mind lepattogzannk, és a 
kabát is bereped, nem is szólva arról, 
hogy maga a helytelen gombolás már csak 
azért történt, mert a gombok hibásan ivói­
tok felvarrva.

A nyelvrendeletek körül két év óla 
folytatott harezok oly széles liasadékokat 
szaggattak és annyi romot halmoztak lel 
az osztrák alkotmányosság utján, hogy a 
legfényesebb államférfiul lángelmének sem 
lehetne rajta könnyedén visszasétálni. Az 
ellenzéki németségben a hosszú harcz oly 
vad szenvedélyeket keltett, melyek a harcz 
eredeti czéljain messze tulcsapnak; a most 
kivívott siker még féktelen önbizalmat is 
támasztott bennük, és így szerfölött kétsé­
ges, hogy akár csak a legközelebbi időre 
valami békülékenyebb hangulat, mérsékel­
tebb felfogás fog közöttük lábrakapni. A 
csehekból pedig a legbőszebb feljajdulás- 
ban tör most ki örök tantaluszi kínjuk, a 
mikor újra megtörtént velük, hogy minek­
utána roppant erőfeszítéssel már ajkukhoz 
hajlíthatták az ígéret fájáról a kívánt gyü­
mölcsöt, hirtelen lökés azt elütötte előlük. 
A csalódás fájóbb érzése nem is képzel­
hető, mint a milyen most a cseh keblek­
ben dúl; hisz a két év előtt elért vívmányt 
csak első lépésnek, csak igen szerény kez­
detnek tekinthették a történelmi cseh ki­
rályságot megillető jogok megszerzésében. 
Képvi-eluik meg is mondották az uj mi­
niszterelnöknek, hogy a nyelvrendeletek 
visszavonása után a cseh népből ki kell

(vesznie minden bizalomnak az iránt, hogy 
az osztrák államban valaha igazságot le­
hetne tulálniok. Gróf Clary az ö ínséges 
hivatalnok-minisztériumával ugyancsak kol­
dusmód lép az osztrák parlament pártjai 
közé, mikor a németek ellenséges indulattal 
vannak telve, a esetiekben pedig forr az 
elkeseredés mérge, és neki egyiktől is, 
másiktól is egy napra való tűrést, egy 
pereznyi kegyelmet kell kikönyürögnic. Hogy 
ez a kormány ily helyzetben még a nyelv- 
viszálynak törvény által való megoldását 
vallja legközelebbi feladatának, igazán
olyaténkép hangzik, mintha a legöszintébb 
szerénységgel a kör négyszögüsitését jelen­
tette volna he mától Jiolnapra való pro- 
grannnjának.

De talán fölösleges is ezekről a mélysé­
ges problémákról beszélni, a mikor elöl ér­
ben áll az uj kormánynak úgyszólván ad­
minisztratív feladata, azaz, hogy megvá­
lasztassa a delcgácziót és keresztül úsztassa 
a veiclisrallion a Magyarországgal már meg­
kötött kiegyezést. Ezért kellelt létrejönnie, 
ezt kell a pártoktól kikönyörögnie, csak 
erre való minden más kérdésben való Ígér­
getése és alkudozása. Delegáczióhoz talán 
jut is, bár a pártok hangulata idáig ke­
véssé biztató. A németek között most az 
a jelszó terjed, hogy az obstrukeziós takti­
kával addig nem kell felhagyniok, a med­
dig nagyon illetékes módon, legalább is 
trónbeszédben való határozott kijelentés 
által a későbbi jövőre nézve is biztosíté­
kot nem nyernek arra, hogy igényeik elis­
mertetnek és ellenük többé kormányozni 
nem fognak. Ilyen biztosítékot kapni bajo­
san fognak; de azért nincs kizárva, hogy 
a mérsékeltebb gondolkozásnak befolyása 
alatt a német ellenzéki pártok a delegácziú- 
választás alkalmával még tartózkodni fog­
nak az államgépezet rögtön ős megakasztá- 
sától. Az is lehetséges, hogy az összes 
jobboldali pártokkal eddig tartott és még 
fel nem mondott közösségük arra lógja 
bírni a cseheket, hogy ne mindjárt a de- 
legáczióválasztás elé vessék végletes ellen­
zékiségük gáncsát. Csak halvány remény ez 
is, de a szegény Glary-miniszterium egyet­
len világossága. Annál nagyobb az akadály 
és annál vigasztalanabb a kilátás a Magyar- 
országgal való gazdasági egyezségre nézve. 
Csakhogy itt nagyon kérdéses, hogy ez a 
haj Ausztriának, az osztrák kormánynak 
baja-e, és nem inkább a miénk és a mi 
kormányunké. Hogy Ausztriában valameny- 
nyi, kivétel nélkül valamennyi párt a ki­
egyezés ellen foglal állást, s igv teszik 
most még sokkal nagyobb mértékben mint 
azelőtt: tapasztalásból tudjuk, hogy ez 
semmikép sem szokott az osztrák kormány 
gyengeségére válni. Az a szörnyű osztrák 
zavar itt csak a mi ínegzavurtatásunkat 
jelenti. A leje vesztett osztrák állambökse- 
ség itt, mint az a bizonyos szent a mi 
fejünket hordozza hóna alatt.

Uh egyesült paktumos hazaíiság, ugyan­
csak jól volt intim bujosdi játékban be­
kötve a szemed, hogy oly veszettül ugor- 
Ilattál a sütetbe bele! Akkor is még, mikor 
Széli Kálmán szégyenletesen megalkudott a 
paktumot feldöntő Thun gróffal, a paktu­

mos kortézsia ezt diadallal üdvözölte; és 
különös elégedettséggel vette pedig azt, 
hogy Ausztriával való gazdasági viszonyunk 
hosszú időre megtámadhatlanul rendezve 
van. Nos, hol állunk most annyi kapitulá- 
czió és önmegalázás után? Timii gróf el­
végezte szép játékait, és eltávozott úgy, 
hogy a fogyasztási adók átutalására vonat­
kozó megegyezést, azt, a mely Magyaror­
szágnak némi előnyt is biztosit, se ki 
nem hirdette, se életbe nem léptette a 
császárparagvaíus alkalmazásával, a mire 
az egyezmény tudvalevőleg kötelezte. Utódja 
Clary gróf pedig ezt meg sem teheti többé, 
mert a reichsrath ülésezése már magában 
kizárja a császárparagvaíus alkalmazását. 
Vajh mi lesz most ebből ? De a gazdasági 
egyezmények ama részeinek is, melyek a 
mindenható császárparagrafus fedezetével 
már bevonultak az osztrák törvénykönyvbe, 
de bizonytalan lett különben is ideiglenes 
vendégjoguk! Az osztrák alkotmány 14. 
szakaszának alkalmazása minden körül­
mény között a reichsrath utólagos jóváha­
gyását teszi szükségessé. A jelen eset azon­
ban különösen súlyos, mert a 14. szakasz 
alkalmazása itt az osztrák alaptörvény 
betű szerinti tilalma ellenére történt meg. 
Az osztrák pártok vad agitatórius hajszá­
ját a kiegyezés tartalma ellenében most 
különösen evősiti jogos felháborodásuk a 
kiegyezésnél követett alkotmányellenes el­
járás ellen. Ebben a tekintetben a 
szláv pártok, melyek előbb a füdera- 
lisztilms és nemzetiségi engedmények 
fejében hajlandók voltak a Thun-kabinet 
törvénytelenségeire az elnézés fátylát, bo­
ntani, most már egy húron pendülnek a 
németekkel. És ilyen körülmények közölt 
mi lehet, mi leszen a Ctary-kormány ki­
egyezési politikája ? Hát ez az Ínséges mi­
nisztérium itt találja majd az Antacus- 
földet, melyen még ő neki is biztosan 
lehet megvetnie lábát. Az. osztrák pártok 
egyetértése Magyarország ellen, — ez tö­
kéletesen elég arra, hogy az osztrák kor­
mány uj kiadást rendezzen a kiegyezési 
alkuból. Fogadást rá. hogy az átutalási 
egyezségnek még lesz története! És a 
kvóta-zsákból is mib ;mar meghalljuk a 
macska-nyivákolásl. A paktumos becsapá­
sok sorozata még nem ért véget.

Budapest, október 17.
Megtámadott mandátum. A Lvpviselüház VII. bí­

ráló bizottsága október hó 30. napján, délután ü órakor 
a képviselőházban, szokott helyiségében ülést tari. 
T irgy : Zámory Béla választása ellen beadóit kérvény 
éi Jemleges tárgyalása. Igazéin kíváncsiak vagyunk, ha­
tározatképes lesz-e végre vak diára ez a hires bizottság 
ezúttal, vagy pedig ismét lesz egy pár távollevő tagja, a 
kik miatt nem lehet meghozni ennek az uj aerás man­
dátumnak az ügyében a határozatot.

Katonák és czivilek.
Becsben ma a magyar, az osztrák s a kö­

zös miniszterek végleg megállapodtak arra az oki 
irányzatra vonatkozólag, mely a közösügyi kiadá­
sok felöl a dclegárziók elé terjesztendő lesz.

Ha a mai miniszteri tanácskozásról érkezett hí­
rek megfelelnek a valóságnak (pedig annyira való- 
szinüek, hogy valóságukban nincs okunk két­
kedni), akkor a közösügyi előirányzat a normális

4 milliós emelkedésen felül, hét nevezetes uj 
hiteligénynyel áll elő.

Az egyik, a melyet több évre osztottak be, 
gyorstüzelő ágyuk beszerzésére kíván akkora ősz- 
szeget, a melynek a jövő esztendőben esedékessé 
levő első részlete is milliókra rúg. Ehhez a köve­
teléséhez a hadügyminiszter feltétlenül ragaszko­
dik, s a pénzügyminiszterek mindössze annyit 
tudtak kivinni, hogy ez a roppant kiadás több 
évre beosztva irányoztassék elő.

A másik uj hiteligényt a katonatisztek fizetés­
emelése teszi szükségessé. A hadügyminiszter eb­
ben a kérdésben is legyőzte a pénzügyminisztere­
ket, a kik, hír szerint, utoljára már beérték volna 
azzal az eredménynyel is, hogy az emelés mér­
tékét valamivel leszállítsák, de ebben sem tud­
tak sikert aratni.

A katonatisztek fizetésének emelése tehát immár 
elhatározott dolog.

Hogyan fog ez történni ? Volt alkalmunk már 
megvilágítani a kérdés közjogi oldalát, s kimu­
tattuk, hogy ebben a kérdésben a normativumot 
megalkotni, a magyar közjog szerint, a törvény- 
hozás feladata, s csak ha már az országgyűlés 
meghozta az erre vonatkozó törvényt, akkor 
nyílik rá joga a delegácziónak, hogy a meglel elő 
kiadást a közösügyi budget keretében megsza­
vazza. Vájjon fentartotta-c a bécsi tárgyalásokon 
a magyar kormány ezt a jogi álláspontot ?

Megváltjuk különben, egyáltalán érthetetlen 
előttünk, hogy a magyar kormány miképen me­
lleiéit bele a katonatisztek fizetésének csak egy 
krajezárral való emelésébe L-. Hiszen csak a na­
pokban történt, hogy a magyar állami tisztviselők 
küldöttsége ott járt Széli Kálmán miniszterelnök­
nél, kérve a tisztviselői illetmények újabb, méltá­
nyosaim szabályozását. S az édes-szava SzéU 
Kálmán, a ki különben oly bőkezű az ígéretekben. 
o magyar tisztviselőknek még ígérni sem tudott 
sóimul. Sőt ellenkezőleg, határozottan kijelen­
tette, hogy az állam fináncziáiis s az ország 
gazdasági helyzete egynéhány esztendőre egye­
nesen kizárja a tisztviselői fizetések bár legcseké­
lyebb javítását.

A magyar állami tisztviselő pedig nemcsak 
25—öO" ,,-kul rosszabbul van fizetve, mint osztrák 
kollegája, hanem rosszabbul van fizetve a katona­
tisztnél is. S ezen felül a törzsfizetésen túl sehol olyan 
bőven nem osztogatják a működési pótdijat, mint 
a hadseregnél, még pedig akkora összegben, mely 
nem egyszer eléri a törzsfizetés 50—60%-át. 
Vannak ezenfelül különböző ezimeken való 
'■sitiiig-ok: lótápdij, tiszti-szolgai léritmény stb., 
úgy, hogy a fizetést tényleg ezek is mintegy 
20" „-kai emelik.

Végül jelentékenyen kedvezőbb helyzetben van­
nak a katonatisztek a lakbér-illetmény dolgában, 
mint a mi polgári tisztviselőink. A katonai lak­
bér-szabályzat tizenkét lakbér-kategóriát ismer, s 
már ennélfogva is sokkal jobban alkalmazkodik a 
tényleges viszonyokhoz, mint a mi polgári lakbér 
szabályzatunk, a melynek csak négy kategóriája 
van. De abszolúte i~ a katonai lakbei-illetmény 
jóval nagyobb. így például Budapesten egy V. 
rangosztálybeli polgári tisztviselő kap 1000 forint 
lakbért, egy vezérőrnagy ellenben lakpénz, bútor- 
bér, istálló- és kocsiszín-bér lejében 1648 frt 93 
krt. egy NI. lizelé.-i osztálybeli tisztviselő 300 fo­
rintot, egy hadnagy ellenben 450 irtot.

Semmivel sem sürgetőbb tehát a katonatisztek 
fizetés-javítása, mint a mi tisztviselőinké. Sót ha 
nézzük azt a szocziális szerepet, a melyet egyik

és másik kar betölt, azt a nemzeti feladatot, a 
melyet teljesít: akkor egy napon a két kart még 
említenünk sem szabad.

S a katonatisztek fizetését mégis emelni fog­
ják, a polgári tisztviselőkét pedig nem, minthogy 
azoknak 5 nappal ezelőtt ki is jelentette Szeli 
Kálmán, hogy „minden téren igen nagy a szük­
séglet, s azt hiába ígérném, hogy a közeljövőben 
helyzetük nagyobb javítását eszközölhetnek“. Arról 
nem is szólunk, hogy a katonatiszteknél a nösülés kor­
látozottsága is csökkenti a szükség imminens vol­
tát. Annyi egészen kétségtelen, hogy ha módunk­
ban volna a segítség, azt nem a katonatiszteknél 
kell kezdenünk, hanem polgári tiszti k ülőinknek ,t 
kik jobban rá vannak szorulva, a kik a nemzed 
társadalomnak egy becses alkotó-elemet teszik. 
De nines módunkban, mint azt Széli Kálmán he­
lyesen megmondotta. Koldusok vagyunk magunk, 
s kénytelenek vagyunk eltűrni, hogy tisztviselőink 
szegénységgel küzdjenek. De akkor azután föl­
emelni a tiszti fizetéseket, ellenkezik minden logi­
kával és minden erkölcsösei. S ha Széli Kálmán 
ebbe mégis beleegyezik, arról állít ki magának 
bizonyítványt, hogy nem igazi magyar ember, de 
még csak net i is igazi férfi.

A magyar tisztviselők pedig jegyezzek meg ma­
guknak a tanulságot, hogy míg az ő ~ u,inukra, a 
kik a magyar állarncszmöt sokszor keserve.- küz­
delmek közt képviselik, a magyar kormánynak 
még Ígérete sincs, addig a tiszturak imái i. a 
kik a magunk földen Icmagyarkulyázn.ik i, önün­
ket, kihasit a bálunkból 1*—7 milliót.

L: a Siítl-kahincl nemzeti politikái".

A közös miniszteri értekezlet.
— Az Egyetértés tn.lúsitó-vnal. í.umU, —

Becs, okt. 17.
Ma délelőtt 10 órakor a külügyminisztériumban 

miniszteri értekezlet volt az 1900. évi kűiU-gdő- 
irányzut ügyében, .leien voltak a közös mim /át­
rium részéről : gróf Golueho/cskt külügyminiszter, 
báró Krieghimntrr hadügyminiszter, Ka log ík :i- 
jamin közős pénzügyminiszter es báró Spawn 
tengerészeti parancsnok és osztályfőnök, a ■ o .:- 
trak kormány részéről: grói Clary, az ■ /;,k 
minisztertanács főnöke ós lovag Kuiaziolacky ez 
osztrák pénzügyminisztérium vezetője, a magyar 
kormány részéről: Széli Kálmán miniszterelnök és 
Lakács pénzügyminiszter.

A minisztertanács délután fél:) óráig tartott. Hu- 
szeriül a delegációknak előterjesztendő törvén-, a- 
vaslaiokat \egjg tárgyaltuk es <z /:<■■..< - ihohsz' 
valamint a kei ország kabinetié iácl egyetértést 
jött létre.

A X. U. T. értesülése szerint a tiszti és a 
katonai hivatalnoki fizetések rendezésére vonatkozó 
torrenyjacaslatot, melyet a liadügy, kármán, mái­
két ev óta készít elő, minden esetre elő / igjnk 
terjeszteni a delegációiknak. 1 lasonlóképen az 
osztrák birodalmi gyűlésnek és a magyar ország- 
gyűlésnek is törvény jav adutokat fognak e'oter- 
je.'Ztcni, melyek a közös hadseregbeli tisztek fize­
tésemelésének inegfelelőlcg a konc ált L-dl ts 
lionvédlticataliwki fizetési k szabályozásai cz.'ioz: eV.

Az osztrák honvédelmi minisztérium már régen 
el volt határozva a fizetések emelésére a ja­
vaslatot az államhivatalnokok fizetésének rende­
zésére vonatkozó törvényjavaslattal e:;yü!ie-en he 
is nyújtotta volna, ha lehetséges lett volna, iioey 
c szabályozást egyoldalúan tekintet nőikül a fű­
zős hadseregre és a magyar honvédségre k > 
resztül vigye.

9nv.-m~yca.s. -. s i

Egy magyar asszonyról.
— Ilit: Blotidor. —

Kagy gyönyörködéssel és figyelemmel olvasom 
sz Eötvös Károly Balaton körül való utazását. El 
oera hagytam eddig egyetlen egy czikkelyt sem, 
akár merre jártam légyen is,

Magyary-Kossa Eszter, Hollóssy I’ülöp Lászlúné 
úrasszonyom esetére épen Béesben került a sor. 
5 Café Central ponyvája alatt, szemközt az öreg 
Szent-Istvan-toronynyal, a hol talán legelevebben 
'Atet a császárváros örökké mozgalmas élete.

A sok német szó, a teljesen idegen elem közti 
*0 darab a balatoni napsütötte égből, szőlő- 
lökés lankák, meg a présház malomkő asztala 
mellett pipázgutó régi jó tablahirák, a kik Ite- 
ntzky kanczelláriusrul meg a pos’oni Diétáról be­
szélgetnek. Az igaz magyar elet megrajzolása, 
’-ictuoz, de mégis igaz magyar zamattal nyelveze­
tében.

Micsoda asszonyok is voltak akok a régiek! 
hozgonyi Cziczellék, Zrínyi Ilonák epigonjai, a kik 
ha iuar nem forgathatták a kardot, íüzökanállal 
h kiverték a homo regist, ha megháborgatta ősi 
jussukban.

És a meddig olvastam a rövid, és mégis zeng- 
zetesen egybeolvadó mondatokat, nekem is eszembe 
jutott egy magyar amazon, a ki körömszakadtig 
•édelmezte a jussát.

Dtt hallottam a nyáron fent Nyitra vármegyé- 
hen, a hol annyi az ősi kastély. Ott, a hol bu- 
hánatos dallamával ma is énekli még a nép 
ücskay Lászlónak, a nagyságos fejedelem generá­
lisának szomorú históriáját; azt, hogy:

Nagy, fekete hollók sűrűn szálldosúnak 
8 ott, küniyul kerengvén, eké|> károgónak:

Ear, kár, kár kór vata Öc-skay Lászlónak,
Ilyen nagy vitéznek, lenni árulónak.
De nem kar hazáját, vérét eladónak 
Szemeit kivájm, fekete hollónak.

I eituzték az tejet egy bástya fokára,
A mely néz Nvitrára, egy nagy árboczfára.

A sok hires, neves történeti múltú kastély közt 
talán egyike a legérdekesebbeknek a Rudnú-vől- 
síén lévő Divék-Ujfaluban épült, ma Rudnay-féle.

Levéltára becses adatokban bővelkedik, okiratai 
közt nevezetes egy 1242-ből kelt, a mely Joa- 
Kunuak, Nyitravár Gomessanak három fia: Akur, 
Bojon és Este közt létrejött osztályt tartalmazza.

Ezt a kastélyt Ljfalussy Mátyás özvegye, Ka­
rolyi Éva építtette, azé az Ljíalussy Mátyásé, a 
kinek csaladja, épen úgy, mint a Kuduayak, 
Itudnyánszkyak, Zsámbokréthyck és Bossanyiak, 
a 108 genus egyikéből, a Divék nemzetségből 
eredt.

Az Ujfalussy családot Mária Terézia grófságra 
emelte, de mint ilyen alig két generáción át 
virágzott, úgy, hogy 1808-ban már csak leány- 
sarj, báró Splényiné, Ljíalussy Gabriella élt ebből 
az ágazatból.

Miután a család kihalt, a divék-ujfalusi birtokot 
a Budnay családnak Ítélték oda s már az ítélet 
is megjött, hogy ha másként nem, braehiummal 
kell elfoglalni.

Nagy szükség is volt erre. Splényiné-Ujfalussy 
Gabriella ugyanis minden fórumon elvesztve pőrét, 
nemcsak kemény esküt tett, de meg is átkozta 
magát és utódait, ha élve kiviszik Divék-Uj- 
faluról.

— Apám, üregapám itt éltek, haltuk, nem 
adom a jussomat! Allegálla a báróné. Közte ós 
a fiskálisok közt egész kis szóharezok fejlődtek ki 
a proczessztis folyamán, a szóbeliség után jött csak 
aztán a hadd cl iiadd.

Splényiné egy szép napon — mintha megnyu­
godott volna a változhalatlanba összepakolt 
és eltávozott Divék-Ujfaluról.

— Ürülhet már a pörüs atyafiság ! Gondolták 
a környéken, a hol természetesen hosszú időkön 
átal egyébről sem folyt a beszéd, mint erről az 
érdekes proczessusról. De bizony hiába volt ^ a 
szomszédság jámbor óhajtása, nem nagyon örül­
hettek még azok.

A dolog úgy történt, hogy Ujfalussy Gabriella 
grófnő nem távozott ám a fővárosba, se Becsbe, 
mint gondolták, hanem megvonult egy közeli falu­
ban, akár csak a pók a hálójában.

És egyszerre hire kelt, hogy Splényiné szörnyű 
nagy barátja lett a népnek. Minden idejét a tót 
parasztság körében töltötte el, selyemkendöt aján­
dékozva asszonyának, dohányt, pálinkát bőven a

férfiaknak. Gyakran pénz is jurta, holmi falu- 
szája még láziiáit is csörgetett a halma zeke 
zsebében.

Nem igen jártak akkoriban törvényt lévő urak 
azokba a kis tót falukba, különben azt :s észre­
vehettek volna, hogy padláson, szénakazalba 
dugva, meg-meg villan a csöve holmi régi, kovás 
puskának. Divatból kiment kard is akadt a ku- 
koricza-górékban. Talán még a török ellen har- 
czolt vele a vitéz generális Splényi, a kinek a 
regernenljebeli sváb fiuk önérzetesen szavalgatták 
a rigmust:

Und wir von ,’riplónyi“
Sind uar net wéni'...

Pedig talán nem ártott volna mindezt figye­
lembe venni, mert semmiképen sem a túlhajtott 
demokráczia ösztökélte ám Splényinét, hogy tót 
parasztok közt keresse szórakozásai.

Csöndben vesztegette meg először a közeli fal­
vak népét, aztán jól-rosszul fel is fegyverezte őket, 
s vagy 5000 főnyi seregének élére állva, indult a 
Kudnayak által elfoglalt Divék-Ujfulu felé.

Akár csak a Remete Péter serege, olyan volt 
ez a gyülcvész had, melynek lelkesedését nagy 
mértékben szította a pálinka.

Valaszka-Bélától az egész Budnóvölgy jobbágy­
ságát leitatta Gabriella grófnő, s aztán a szó tel­
jes értelmében ostromot vezényelt a várkastély 
ellen.

Mint dühödt darázsraj rontott be a lerészegitett 
tót nép, zúzva, törve azt, a mi útjába akadt.

Szebbnél-szebb vclcnczci tükrök csörömpölve 
hulltak alá a kárpitos falról, bugyiikkal hasogat­
ták le a lauteuille-ökröl, aranyos, fehérre lakkiro- 
zott íáju bútorokról a virágos selymet és mordá- 
lyokkal belé lövöldöztek régi mesterek drága ké­
peibe.

Turchányi János vértesezredes, a ki vendégként 
tartózkodott a kastélyban, megkísértette az ellent- 
állást.

Hogy legalább a belső termekbe ne nyomul­
hassanak be a dühöngő tótok, néhány férficselédet 
vett maga mellé és két marokra kapva széles 
szablyáját, megállt a küszöbön. Hősies viselkedé­
sét életével fizette meg. Tizen is rohantak rá,

mig ki bírtak csavarni kezéből a kardot, egyik fő­
kolompos pedig, nehéz vaspörölylyel, olyan ütést 
mért fejére, hogy belehalt.

A violentia most már emberöléssel is kompli- 
kálódott és súlyosította az egész esetet.

Igaz, hogy Splényiné-Ujfalussy Gabriella vissza­
foglalta ősei kastélyát, de nagyon rövid ideig 
tartott a dicsőség.

Törvényt üllek a dologban, a melynek párját 
még a közelebbi magyar krónikákban is ugyan­
csak kell keresni és bírák elé állították nemcsak 
Splényinét, de még az ostrom értelmi szerzőjét, a 
fiskálisát is.

Nyitran töltötte ki büntetését Ujfalussy Gab­
riella, persze, hogy úri módon, a mint hogy az 
elkövetett vétség is úri tempóval ment végbe. A 
hiba csak az volt benne, hogy elkövetője nem a 
XV vagy a XVI. században született, mikor még 
a várinak hadat viseltek egymás ellen, és a 
rablólovagok virágzottak, de valamivel későbben.

A czellát, melyben Splényiné lakott, szépen 
beterítették szőnyeggel, ágyába putyoiatvunkoso- 
kat raktak, ehetett, ihatott, a mit szeme-szája 
kívánt és, hogy meg ne unja magát nagyon, az 
olvasgatáson kívül még whist-partieról is gondos­
kodtak számára. Sőt az ajtót is csak épen úgy 
tessék-lássékra akasztottak be, soha sem volt 
azon lakat még éjszakára se.

Hanem azért Divék-Ujfalut soha sem kapta 
vissza Gabriella grófnő. Az Ujfalussyak térfi- 
ugazatban kihalván, minden javaikban a líud- 
nayakat igtatták be, a mely máig egyik illusztris 
családja az országnak.

A történetet megörökítette a szájhagyomány, 
feljegyezték a családi krónikákban, és nyomát ta­
láljuk Nyitra vármegye levéltárában is. Fonó, 
kukoriczafosztó pedig meg sem eshet a Rudnú 
völgyein, hogy a nép máig is ne emlegesse a 

. nagy háborút, melyben a dédapák ostromolták 
Divék-Ujfalut és asszony volt a generális.

Hogy Magyary-Kossa Eszter úrasszonyom ese­
tét olvasgattam, gondoltam: közrebocsátom a 
Splényiné által szított nyitrai parasztlázadás és 
Divék-Ujfalu ostromának a történetét is. Hadd 
maradjon fenn annak az időnek az emlékezete, 
mikor az asszonyok nem aspirálták ugyan a nö-

emanczipáeziót, de otthon voltak iripari, 
ban, meg a kardot is tudtuk forgatni, akár csak 
a férfi-emberek.

MONA VÁLASZTÁSA,
REGÉNY. ág

ilk Mrs. AleAiimior.

XXVII.

Utolsó felvonás.
— Nem kérdezem, hogy mi lelte mindnyájo- 

kat — szólt elégedetlen arczczut Sandy bácsi, 
mialatt a második csésze teát öntötte magúnak.— 
Sehol sem szivünk egészségesebb levegőt, mint 
Craigdarrochban és íme, Mun a a szobájába vitette 
a reggelijét, mert a feje faj: azután itt van Mr. 
Leslie, a kinek olyan az arcza ... de nem, ön 
jobb színben van, mint tegnap telte szavai­
hoz, miközben figyelmesebben megnézte a fiatal 
embert — csakhogy nem eszik.

— Oh. nekem semmi bajom sincs, a tegnapi 
sétám Kenneth társaságában, nagyon javamra 
vall. Reményiem, Miss Craig rosszulléte nem 
komoly '2

— Inkább csak némi fáradtság, nyugalomra 
van szüksége, úgy mondja. Pedig nem feküdt ie 
későn az este.

•— Nemsokára lejön — jelentette ki Mary.
A délelőtt folyamán Mona, minthogy semmi 

neszt nem hallott, azt hitte egyedül van a liá .- 
ban és lement a szalonba. A találkozása lásle-lel 
erősen fölizgatta s rövid gondolkozás után meg­
ijedt, a miért Waring iránt érzett szerelmi titkát 
rábízta egy emberre, a kit immár ellenségének 
kellett tekintenie. De mégis, mindent egybevetve, 
nem bánta meg a szavait; boldog volt, hogy 
igazságot szolgáltathatott a szeretett férfinak a 
vetélytárs elölt, a ki azt lenézte.

Sóhajtva ült a zongora mellé és liaikan ját­
szani kezdett. Milyen hamar múlt az idő l A 
holnapi nap lesz az utolsó, a melyet Leslie Wa­
ring Craigdarrochban tölt, holnapután mar a 
végbucsu következik.

I
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Kétséges, hogy a tervezett ágyujavaslatot be­
nyújtják-e, de ha most nem is nyújtják, a jövő 
évre Kétségtelenül beterjesztik. Eddig a tüzérség ve­
zetősége azt a sürgős, de költséges leladatot, 
hogy egy modern gyorstüzelő ágyú követelmé­
nyeinek megfeleljen, akként oldotta meg, hogy az 
eddigi tábori ágyukat gyorstüzelésre átalakította, 
de most egy kipróbált, osztrák konstrukciójú 
gyorstüzelő ágyú birtokában vannak, és katonai 
körökben már csak közeli idő kérdésének tekin­
tik, hogy ennek az ágyúnak a behozatalát indít­
ványozzák, annál inkább, mert az eddigi ágyu- 
anyag elérte már használhatóságának határát és 
.{I ágyuanyagra való Kicserélése szintén már Caak 
Közeli idő kérdése lehet.

Bécs, okt. 17.
Az a hir, mintha tegnap Budapesten közös 

miniszteri értekezlet lett volna, a melyen osztrák 
részről gróf Clary, az osztrák minisztertanács el­
nöke és lovag Kniasiolttcky, az osztrák pénzügy­
minisztérium vezetője, valamint magyar részről 
Seéli Kálmán miniszterelnök, Lukács és Floss mi­
niszterek vettek volna részt, helytelen, tévedésen 
alapuló és ezért a valóságnak épen nem meg­
felelő kombinácziú. Ebből csak annyi igaz, hogy 
gróf Clary, az osztrák minisztertanács elnöke, hi­
vatalba lépése alkalmából tegnap Budapesten lá­
togatást lett a magyar miniszterelnöknél, a ki ezt 
majd csak Bécsben viszonozza. A magyar pénz­
ügyminisztert gróf Clary Budapesten nem is látta, 
csak a bécsi ut alatt mutatták be neki a minisz­
terelnök szalonkocsijában. Lukács miniszter Buda­
pesten csak az osztrák pénzügyminisztérium veze­
tőjével tárgyalt; e tárgyalást ma folytattak Becs­
ben. Dr. píósz igazságügyminiszter csak véletlenül 
volt szintén jelen a miniszterelnökségben, a hol 
tározóját érdeklő ügyben a miniszterelnökre vára­

kozott. (Búd. Tud.)

Az osztrák nyelvrendeletek 
visszavonása.

v At Egyetértés tudósítóinak táviratai.
Becs, okt. 17.

Annak a két és fél évi küzdelemnek, a melyet 
1597 április 5. óta, mikor Ladern osztrák minisz­
terelnök hírhedt nyelvrendeldtei megjelentek, az 
ausztriai németek a kormányok és a szláv nem­
zetiségek ellen folytattak, ma végre megvan az 
eredménye. A hivatalos „WienerZeitung- ugyanis 
mai számaiban két rendeletet közöl, melyeket 
belügyi, igazságügyi, pénzügyi, kereskedelemügyi 
3S föidmivelési miniszterek írtak alá. A két ren­
delet közül az egyik Csehországra, a másik Morva­

országra vonatkozik.
A Csehországra vonatkozó rendelet következő­

leg hangzik :
1. §. Az országos nyelveknek a cseh király­

ság hatóságainál való használatáról szóló 1898 
február 24-iki miniszteri rendelet (országos 
törvénytár 10. szám) hatályon kívül helyeztetik.

2. g. Az előkészítés alatt lévő törvényes ren­
dezésig az országos nyelvek használata tekinte­
tében ideiglenesen azok a rendelkezések és 
alapelvek alkalmazandók, a melyek erre nézve 
az 1898. márezius 15-én hatályon kívül helye­
zett, 1897. április 5-én kelt miniszteri rendelet 
(országos törvénytár 12. szám) életbeléptének 
időpontjáig irányadók voltak.

9. §. Jelen rendelet a kihirdetés napján lép 

életbe.
Clary s. k. Stilral s. k.
Kurier s. k. Kindinger s. k.

Kniaziólucki s. k.

A Morvaországra vonatkozó rendelet szövege 
aedig a következő:

alapelvek alkalmazandók, a melyek erre nézve 
az 1898. márezius 15-én hatályon kívül helye­
zett, 1897. április 22-én kelt miniszteri rende­
let (országos törvénytár 29. szám) életbelépté­
nek időpontjáig irányadók voltak.

;>. §. Jelen rendelet a kihirdetés napján lép 

életbe.
Clary s. k. Stibral s. k.
Kürber s. k. Kindmger s. k.

Kniaziólucki s. k.
Azokat a nyelvvendeleteket, melyeket ez a fen* 

közölt két rendelet hatályon kívül helyez, Gautsch 
miniszterelnök tette közzé 1898 február 24-én s 
ezzel a Baden! által 1897 április 5-én kiadott 
nyelvrcndeletct hatálytalanította. A Gautsch-féle 
rendelet már konczesszió akart lenni a németek 

Badeni-féle rendeletekkel szemben, de

grófság hatóságainál való használatáról szóló 
1898. február 24-iki miniszteri rendelet (orszá­
gos törvénytár 19. szám) hatályon kívül helyez­

tetik.
2. §. Az előkészítés alatt levő törvényes ren­

dezésig az országos nyelvek használata tekinte­
tében ideiglenesen azok a rendelkezéseit és

javara a
nem vezettek a kívánt eredményre. A Badeni- 
féle rendeleteket ugyanis íőbb rendelkezéseiben 
nemcsak hogy ientartották. hanem oly irányban 
módosították, hogy az ausztriai és pedig főleg a 
morvaországi németek még kedvezőtlenebbeknek 
tartották a Badeni-féle Vendeleteknél. Pedig 
Gautschnak az volt a czélja, hogy az egész né­
met ellenzéket lefegyverezze. Ebből a czélból 
mindjárt a rendeletének első sorában állást fog­
lalt a Badeni-féle Vendeletekkel szemben, mert 
Gautsch a rendeletét kifejezetten a törvény utján 
való rendezés fentartásaval és csak ideiglenesen 
adta ki, míg Baden! egy kardvágással akarta 
ketté vágni a nemzetiségi viszálykodás egész 
gordiusi csomóját s 1897 novemberében, mi­
kor az osztrák kép viselő házban a legőrüle- 
tesebb obstrukezió lolyt, a leghatározottabban 
tiltakozott az ellen, hogy az ö ny elvren­
del ete ne tekintessék végleges rendezésnek, s 
minden olyan német részről jött indítvány­
nak, mely oda irányult, hogy a csehországi nyelv­
kérdés törvény ulján rendeztessék, mereven ellen­
szegült. Ez volt az első különbség a Baden!- és a 
Gautsch-féle nyelvrendeletek közt. A második 
különbség abban állt, hogy Csehország nem mint 
Badeni rendeletében, hanem három nyelvterü­
letve osztatott fúl, s nemcsak német és cseh, ha­
nem egy vegyesnyelvü terület is alakíttatott. A 
harmadik különbség abban állt, hogy Morva­
ország számara külön nyelvrendeletet adott ki 
Gautsch, mely az egész tartományt kétnyelvűnek 
mondta ki, inig Badeni Morvaországot is két 
nyelvterületre osztotta lő! ép úgy, mint Cseh­
országot. És végül mig Badeni meghagyta, hogy 
a csehországi és morvaországi hivatalnokoknak 
záros határidőn belül úgy a német, mint a cseh 
nyelvet tökéletesen meg kell tanulniok, Gautscli a 
rendeletében erről egyáltalán nem intézkedett, s 
csak a rendelet kiadása után kinevezendő hiva­
talnokokra nézve tette azt kötelezővé.

A németek azonban ennek daczára nemzeti 
hegemóniájukat láttak a rendelet által megséirtve, 
s a Gautsch-féle rendeletek ellen ép úgy izgattak, 
mint a Badeni-féle rendeletek ellen, azt mondván 
hogy Ausztria hivatalos nyelve a német, s a nem­
zetiségeknek lehet ugyan engedményeket lenni, de 
a német nyelvet és a cseh nyelvet egyenjogú,! 
tani meg nem enoedik. Nemcsak az ellen küzdöt­
tek azonban a németek, hogy ez megtörténjek s 
nemcsak ezért obstruáltak, hanem azért is, mert 
Badeni a nyelvkérdést rendeletileg szabályozta s 
végérvényesen és nem törvényit':;/. Gautsch ezen 
azzal akart segíteni, hogy a maga rendeletéit 
ideigleneseknek mondta s megígérte, hogy nyelv 
törvényt fog majd hozni, de nem telte meg, 
ez végre bukását okozta. A Thun-kabinet foede- 
raliszlikus törekvései s németellenes politikája en 
nek a minisztériumnak is bukását okozta, s 
király az előtt a veszedelem elült állván, hogy a 
delegácziu tagjainak megválasztását is lehetet 
lenné teszik a német partok, TIumt es korma 
nyál is elbocsátottá s a Clary minisztérium már 
mint németbarát minisztérium alakult meg azzal 
a programmal, hogy visszavonja a nyelvrendele 

leket.

Ez végre ma megtörtént a fentközölt rendele­
tekkel s Ausztriában ismét aioK as állapotok áll­
tak vissza, melyek 1897 április 5-e, azaz a Badeni- 
féle nyelvrendeletek kelte előtt fönnálltak. A Clary 
minisztérium tehát teljes tabula ras at csinált s a 
nyelvi differenciákat törvény áltál akarja ren-

demL Bécs, okt. 17.

Az osztrák IcépviselSház holnap d. e. 11 órakor 
kezdi meg tárgyalásait. Ma délelőtt a képviselő­
házban nagy sürgés-forgás volt tapasztalható. 
Majdnem az összes képviselők megjöttek már, 
hogy a mai klubüléseken részt vehessenek. Egye­
lőre még nem lehet biztosra venni, hogy vájjon 
össze fognak-e férni a különböző pártok a parla­
mentben. Biztos csak annyi, hogy valamennyi párt 
újra érvényesülni óhajt a parlamentben. A nyelv­
rendeletek visszavonása a németekre kitűnő hatást 
gyakorolt. Ellenben a lengyelek, szlávok és szlo­
vének ünnepélyesen kinyilatkoztatták a jobboldali 
párlok szolidaritását a baloldal elleni küzdelem­
ben. Az első összecsapás a pártok közt mindjárt a 
holnapi ülésben meg fog történni és pedig mihelyt 
az elnökválasztásra kerül a sor. Ennek meggátlása 
végett az elnökválasztás ügyében holnap délelőtt 
a jobb- és baloldali pártok között kompromisszum­
nak a megkötését fogják megkísérelni, úgy, hogy a 
parlament ülése valószínűleg csak délben kezdő­
dik majd. A terv az, hogy a jobboldal a német 
ellenzéknek átengedi az első alelnöki állásra való 
jelölés jogát. Dr. Eerjancic eddigi első alelnök a 
holnapi ülésen nem lesz jelen, mert beteg fiához 

Krajnába utazott.
Prága, okt. 17

Csehországban óriási izgatottságot keltett a nyelv - 
endeletek visszavonása. Az összes városokban, 

de különösen Pilsenben nagymérvű katonai óv­
intézkedések történtek, mivelhogy attól tartanak 
iugy ép oly zavargások lesznek, mint a minők 

Badeni bukása után voltak. Zizkov elővárosban 
ma éjjel zavargások történtek. rl übb ember a város- 
húz elé vonult és az ablakokat kövekkel dobálta. 
Hir szerint e zavargók utcza széliében drótliuzalo- 
kat vontak, bogy a lovasrendőröket elbuktassák.

Különösen Budweisban tartanak nagyobb zavar­
gásoktól. Az ottani katonaságot kontingálták és 
utasították, hogy az esetre, ha megismétlődnének 
a prágai események (a hol kövekkel dobálták és 

Ízzel öntötték le a katonaságot) akkor azonnal 
les töltésekkel lőjjün !

Prosnitzbcn tegnap a csehek heves tüntetéseket 
rendeztek a németek és a zsidók ellen, mely alka­
lommal az ifjucsehekhez csatlakozott csőcselék az 
ablakokat bezúzta. A csendőrség a nyugalmat csak 
nagynehezen tudta helyreállítani.

Az összes lapok a nyelvrendeletek visszavoná­
sáról czikkeznek s a cseheket a legkérlelhetetle­
nebb obstrukezióra buzdítják. „Ha a németek akui- 
nak, mondja a „Narodni Listy“ ürömujongásban 
törhetnek ki. Mi csehek azonban nem akarjuk, 
hogy bennünket megsemmisítsenek s nem aka­
runk gyászt ölteni. Nincs okunk erre, mert meg­
kérdezésünk nélkül vonták vissza a nj elvrendclc- 
tekot. Sem az anyagi, sem az erkölcsi veszteségek 
nem minket fognál: érni. A cseh népet meg lehet 
sérteni, de nem lehet legyőzni.“

Ma az ifjucseh képviselők manifesztumot intéz­
tek a cseh néphez.

Az ifjucsehek manifesztumának főbb pontjai a 
következők :

A mostani ideiglenes kormány visszavonta a cseh 
és morva nyelvrendeleteket, hogy eleget tegyen a né­
met ellenzék követeléseinek. A cseh népet ezzel jogai­
nak olyan részétől fosztottak meg, a mit nehéz küz­
delem árán vívott ki, s a cseh népet nemzeti követe­
léseiben a bécsi parlament jóindulatára utasítják, a 
mely a nyelvkérdés,becsületes megoldására a mostani 
körülmények közt sem nem hajtandó, sem nem 
jogosult.

A manifesztum elózó rendeletekre és törvényekre 
hivatkozik, melyek még most sein veszítették el érvé­
nyességüket s aztan Így folytatja :

A leghatározottabban tiltakozunk a nyelv­
rendeletek visszavonása ellen, az öntudatos

cseh nép nevében, a melynek kulturális érett­
sége és nemzetgazdasági ereje eredményezte 
a Habsburgok monarchiájának4 hatalmat. 
Tiltakozunk az illem és a politikai erkölcs nevében, 
a mely nem engedi meg, hogy a cseh nép jogaival 
önkényesen bánjanak. A mostani helyzetnek előidézé­
séért nem hibás a cseh nép; * még békeszeretete 

mellett sem törhet el nyugodtan ilyen megalazast. Mi 
a ránk erőszakolt küzdelmet felvesszük s az 
egész cseh népet ellenállásra hívjuk föl. A cseh 
nép képviselőinek törvény alapján allva kell meg­
mutattok, hog, a cseh nép becsülete sem alábbvalo 
más nép becsületénél. A cseh népnek fel kell emelnie 
szavát, bog, megvédje a nyelvét- Minden cseh 
egyesületnek meg kell mutatnia pártkülünbseg nelku , 
hogy népünknek ezt az újabb megaláztatásai nem tünk 
el. Ezért egyesüljünk valamennyien a cseh jog 
védelmére, a győzelem nem fog elmaradni.

Bécs, okt. 17
A ma tartott pártértekezletek eredményei a kö­

vetkezők :
A lengyel l:hd> ma délelőtt tartott ülésén be­

fejezte a politikai vitát és egyhangúlag következő 

határozatot hozta:
A lengyel klub jóváhagyólag veszi tudomásul a 

végrehajtó bizottság szeptember 2í-iki üléséről kiadott 
kommünikében kimondott alapelveket, nevezetesen azt, 
bogy a jobboldali pártok továbbra is megmaradnak a 
jobboldal kötelékében és megvalósítják közös pro­
gramijukat, nevezetesen arra törekszenek, hogy a 
nyelvviszályt valamennyi nemzetiség alkotmányosan 
biztosított egyenjogúsága alapján megszüntessék es 
hogy a parlamenti viszonyuknak megfelelő kormány 
alakuljon.
A keret ztény-szocziális púrtegycsiilet tanácskozá­

sáról a kővetkező kommünikét adtak ki:
A pártegyesület ürömmel üdvözli azt, hogy végre 

eltürülték a nyelvrendeleteket és kifejezi azt a vára­
kozását, bogy a nyelvkérdés törvényes szabályozása a 
nemet nemzetiség jogainak megóvásával oly módon 
fog végrehajtatni, hogy végre béke lesz a haza nem­
zetiségei közt. A pártegyesület megbízza az elnüküt, 
hogy uz egyesült német ellenzék elnökeinek értekez­
letén hasson oda, hogy az obstrikczióval felhagyja­
nak, az osztrák-magyar kiegyezést parlamentáris utón 
helyezzék hatályon kívül és még a delegácziók tneg- 
választasa előtt szerezzék meg a szükséges garaocziakat 
a 14. alkalmazása tukiutctebeu.
A nemet haladöpúrt tanácskozásáról kiadott

kommüniké azt mondja:
A politikai helyzet megbeszélésénél egyértelmüleg az 

az alapielfogás érvényesült, hogy a nyelvrendeletek meg­
szüntetésével még egyáltalában nem orvosoltattak u bajok, 
hanem ellenkezőleg a német pártok törekvésének ezután 
is, úgy mint eddig, a pünkösdi programúiban kifejtett 
elvek megvalósítására kell irányulnia. A part egyetért' 
leg a többi német pártokkal elhatározta, hogy indítványt 
nyújtanak be a 14. §, eltörlése és a hirlapbélyeg meg- 
szüntetése iránt.

Prága, okt. 17.
A nyelvrendeletek eltörlésének napjara mar rég elő­

készített tüntetéseket ma este hat órakor megkezdték. A 
csoportosulás a Venczel-tér alsó részén kezdődött, 
tüntetésben nagyobbrészt eseti munkáson és diákon vet 
tek részt. Eleinte a tüntetők száma csak 400-000 volt, 
de a tömeg folyton nőtt és mire cseh nem­
zeti dalok eléneklése mellett, a tér felső részére ért, 
már több mint négyezer főre rúgott. A Narodni l.isty 
szerkesztősége előtt <liambá>-t (gyalázat) kiáltották. A 
Ferdinnnd-utezában a Cliudera vendéglő előtt megállt a 
tömeg. Ott egy nyitott ablakból Klufacs, a Narodni Listy 
volt szerkesztője politikai beszédet intézett a néphez es 

kiáltásai közt az ifjucseheket és

de e pillanatban eléje állt egy munkás, szintén revolverrel a 
kezében, és bizonyára vérontásra került volna a dolog, 
ha nem rontottak volna most minden oldalról rendőrük 
elő. A várolisázától ismét a Venczel-térre ment a tömeg, 

hol 9 óra felé a rendőrség, mely eddig a 
galibát tűrte, erélyesen szétoszlásra intette a tö­
meget. Feleletül robbanó-anyagokat vetettek a lovas-rend­
őrökre. A lovak megbokrosodtak és egy rendőr leesett 
lováról. A rendőrüknek erre «szuronyt szegezzél vezé­
nyeltek. Ezt a tömeg közáporral viszonozta. Két rendőr 
súlyosan megsebesült. Egyet a küdobók közül, egy el­
bocsátott fegyenczet, letartóztattak, egyéb letartóztatások 
is történtek. Később, miután a tömeg elvonult, egcsz 
határ kő lepte el a teret. Ezelőtt még Klofaes és egy 
munkás a múzeumépületről csitituni iparkodtak a töme­
get, de mint a későbbi események mutatták, eredmény 
nélkül. Csak sokára, 10 ura után, állt helyre a nyu­
galom.

A nyelvrendeletek visszavonása még a kabinet 
tagjai közt is szakadást idézett elő, mint azt az 
alább közölt táviratunk bizonyítja. Megjegyezzük, 
hogy azt nem rendes tudósítónk táviratozta, ha­
nem külön forrásból kaptuk, Kürber osztrák bel­
ügyminiszter környezetéből. A távirat a következő.

Bécs, okt. 17.

Minden esetleges czáfolattal szemben, fel­
tétlen hiteles értesülés alapján, a következü­
ket jelenthetem:

Az osztrák kabinetben Clary miniszter- 
elnök és Kürber belügyminiszter között oly 
éles ellentetek merültek fel, melyek a %/■-- 
gyobb aggodalomra adnak okot a politikai 
helyzetnek jövő alakulása iránt.

A dologról csakis a legbeavatottubb kö­
rökben tudnak, a legnagyobb titokban 
tartják, abban a reményben, hogy sikerülni 
fog az ellentéteket nesztelenül elsimítani, 
noha erre nagy kilátás epeit nine-. A 
konfliktus oka az, hogy Kötbér minden ár-,-, 
hajlik a jobboldal felé és kere-i a bukott 
Thun-kabin t többségének kegyét. Hajlandó 
a jobboldallal paklálni a német ellenzék ro­
vására. Az eset annyival kino abb a német 
ellenzékre nézve, mert Körberrül mindenki 
azt hitte, hogy meggyőződésből haladó- 
párti német ember, a miért L-- minis/, i, 
történt kinevezését épen a nemet ellenzi 
oldalán roppant üröminél fogadták Köri)-! ben 
német ellenzék bizalmi féríiát látta, 
pedig kisül, hogy ez alapos tévedés.

most

a tömeg szidalmazó 
azok szerencétlen politikáját ostorozta és hangsúlyozta, 
huny immár a cseii népnek magának kell kezűbe venni 
a politikát. Utána dr. liaksza beszélt, a ki kifejtette, 
hogy a csen kérdés egyedüli megoldása a cseh közjog 
elismerésébe rejlik. Mindkét szónokot gyakran viharos 
szláva-kiallásokkal szakítottuk félbe. Ezután a menet, a 
nélkül, hogy a rendőrség beavatkozott volna, zárt so­
rokban a Grabenra ment a «német ház» elé. Olt meg­
álltak. pereatot kiáltották, sípoltak és fütyültek 
és botjaikkal hadonáztak. Ez a tüntetés 10 perczig 
tartott, azután u városház elé mentek. Itt izg almas je­
lenet történt. Klofaes ismét beszélni akart és mar meg 
is kezdte beszédét, de az ott állomásozó rendőrfeiügyelő 
ebben meg akarta akadályozni. Az Izgatott tömeg erre 
a rendőrfelügyelő fejéről lerántotta tollas süvegét és 
ütlegelni kezdte. A rendőrfeiügyelő előrántotta revolveré.

Budapest, okt. 17.
A Jászberényi béke. A nagy békáiéi: preczedura 

állítólag eljutott már Jászberénybe is. így jelenti ága .ab 
a félhivatalos M. T. I. Ennek a távirata szerint a m : 
városi közgyűlésen megjelentek a volt nemzeti p-.rU« 
is, a kik pedig eddig távol tartottak magukat a közgyű­
lésektől a «jogtalanul megválasztott» Török Aiad,.i 
polgármester «székbitorlása* miatt. így hirdették legalább 
ezt Apponyiék, nem is szólva ama rettenetes panaszuk­
ról, melyeket napról-napra világgá röpített a nemz 
párti sajtó a jászberényi kormánypárt korifeusairól. Mos: 
már ők is kibékültek. Török Aladár immár a iegd-re- 
kabb polgármester az országban s hvnez Menyhért 
volt nemzeti parti préposttal kart karba öltve éltetik a: 
úgynevezett aj aerat.

A transzváli háború.

— Elmúlt a fejfájása ? — szólalt meg Wa­
ring csendesen közeledve a fiatal leány háta 
mögött.

Mona összerezzent, arczába tódult a vér.
— Meglehetősen — felelte. — Nagyon megle­

pett, Mr. Waring. Azt hittem kiment.
Tekintete találkozott a Lesliejével és olyan 

gyöngédséget olvasott benne, hogy a szive elszó­
rni! 5 torkát üsszeszoritotta az aggodalom. Fölállt, 
íz ablakhoz ment.

— Hideg, nedves idő van ma — mondta, mi­
közben didergett kissé.

Azután a tűz felé tartott s rákönyökölt a kan­
dallóra. Waring szemközt állt meg vele, két kezét 
egy szék háttamján nyugtatta.

— Valóban, komorabb idő már nem is volna 
lehetséges — ejtette. — Nem merek a hétfőre 
gondolni.

— Nagyon hamar megérkezik — lelelte Mona 
a tűzre szegzett tekintettel, de érezte hogy a ha­
lai ember szeme ö rajta pihen.

— Rendkívül gyengének talál, ugy-e? és önző­
nek és gyávának, ha nincs bátorságom elválni 
öntől, a nélkül, hogy megmondanám, mennyire 
szeretem! Gondolja meg csak : milyen közel vol­
tunk ahhoz, hogy egymásé legyünk, míg ma ide­
genek vagyunk egyik a másikhoz! Átérzi, mennyire 
keserű ez nekem ?

— Oh, master Waring! — kiáltott föl Mona s 
eltakarta arczát a két kezével. Megbocsáthat 
ön nekem valamikor ?

— Semmiért sem illetem szemrehányással — 
válaszolta Leslie. — Ha méltó lettem volna ún- 
űűz, akkor nem engedem át magamat rossz haj­
lamaimnak. Mikor újra életre tértem ama rette­
netes láz után, éreztem, hogy más ember vagyok 
és szigorú kötelességein az erős akarat. Sikerült 
kigyógyulnom még a szerelmemből is. De most, 
hogy viszontláttam önt, újra fölébredt, szenve­
délyesebben, lángolóbban, mint bármikor. Most 
még csábítóbbnak találom, mint régente és ér­
zem, nincs többé erőm elválni öntől.

Félrelolta a sz.éket. mely őket elválasztotta, 
hogy közeledhessék a fiatal leányhoz, és mélabus 
tekintetéből annyi és olyan rajongó sz.erelem su­
gárzott, hogy arcza egészen átszellemült.

Mona azt hitte, menyei tűz száll alá és tölti el 
lelkét: kimondhatatlan öröm dobogtatta a szivét.
Lebocsátotta arczárói a két kezét s erősen re­
megve, elhaló hangon suttogta :

— Akkor hát ne váljon el.
— Uh, Mona! — kiáltott föl Waring, miközben 

még jobban közeledett hozzá — ne jatszék többe 
velem. Sokkal forróbban szeretem, semhogy elvi­
selhetném ezt a megpróbáltatást és nem tudom 
elhinni, hogy miután visszautasított, a mikor gaz­
dagsággal kínáltam, kész legyen megosztani élete­
met most, a mikor szegény vagyok. Oh, én édes 
szerelmem, hogyan remélhetnék ?

És szelíden keblére vonta az imádott leányt.
— Vigyen magával ■— szólt Mona.
Lesliere emelte a szemét és olyan földöntúli

elragadtatást olvashatott arczárói, melyet semmi­
féle szó nem fejezhetett ki.

— Édes egyetlenem, ez sok, túlsók a boldog­
ságból. Hallgasson meg : azt hiszem, ajkai még 
sohasem érintették az enyémeket. Nos, ha igazan 
hajlandó a feleségem lenni, bizonyítsa be azzal, 
hogy önként megadja a menyasszonyi csókot.

Mona csendesen Leslie nyaka körül fonta a 
karjait s piros szajacskája odatapadt a hozzá 
hajló napbarnított arezhoz. A liatal ember szen­
vedélyesen illesztette ajkait az oly epedve vá­
gyott" ajkakhoz : azt lehetett volna mondani az 
élet forrását issza.

— Hogyan határozta el magát a beszélésre? — 
kérdezte mosolyogva Mona.

— Iliiét szállt meg — felelte Waring. —
Mennyi csókkal adósom a kegyetlen pillanatokért, 
melyeket itt töltöttem.

__ Elég mostanra, Leslie — rebegte hal­
kan Mona és arcza sapadozott, egész testében 
reszketett.

— Hogyan, egyet se többet? — suttogta Wa­
ring, mialatt elbocsátotta az ölelésből.

De jól érezte, hogy a szerelme viszonzásra 
talált.

— Félek, Mona — szólalt meg újra, gyönyö­
rűséggel telt pillanatnyi hallgatás után — a nagy­
bátyja nem egy könnyen egyezik majd abba, 
hogy elváljon magától. Vajon megengedi-e, hogy | választott.

magammal vigyem a pusztasugomba ? De maga ne 
ijedjen meg, a valóságban nem olyan rossz hely, 
sok javítást tettünk és . . .

— Szegény Sandy bácsi — szakította félbe 
Mona. — Azt hiszem magának odaadná a leg- 
becsesebbjét is, a mije van, az pedig nem én 
vagyok.

— Magát, drágám, mindenesetre ide kell adnia. 
De rettenetesen hiányozni fog majd neki.

— Alkalmat nyer, hogy az én örökségemet 
Marynek adja.

— Csakugyan. Szólítsam fel Kcnneth-et, hogy 
együtt, kettős kéréssel járuljunk a bácsi elé?

— Sok volna egyszerre. Hanem, kérem, be­
széljen még ma Sandy bácsival. Megérdemli, hogy 
értesítsük őt.

Az ebéd úgy a hogy véget ért. Kenneth és 
Mary ösztőnszerüen érezték, hogy valami fontos 
esemény történt, sőt az előbbi nemileg sejtette is 
az igazat.

Két órával utóbb, hogy az ebédtől föláll­
tak, Mona, a ki a félelmetes magyarázatok 
elöl a szobájába vonult el, kopogtatást hallott 
ajtaján.

— A nagybátyja kíván beszélni magával, Mona 
— szólt Waring.

— Oh, Leslie, mit mond ?
— A légsulymérő állandóan szép időre áll. 

Jöjjön hamar.
Sandy bácsi halványan s a szokottnál jóval 

egyenesebben ült a zsüiléjén, a mikor Mona, bű­
nösként lesütött szemekkel és Waringtől kővetve, 
a könyvtárba lépett.

— Nos — szólt az aggastyán ünneplés, de 
kissé remegő hangon — az én hajdani főnököm 
unokája vallomásokat tett nekem. Mona, édes 
drágám, el van határozva nőül menni hozzá ?

— El, édes bácsi — felelte a fiatal leány halk, 
de érthető hangon.

— Akkor hát senkinek sincs joga ellentmon­
dani. Egybekelésük engem is boldoggá tenne, ha 
nem távoznának olyan messzire; elutazása mélyen 
megszomerit majd, de követnie kell a férjet, a kit

— Édes bácsi — ejtette Mona könyvből..badt 
szemekkel — ón apám volt nekem, s ezért örökké 
hálás maradok.

Letérdelt az aggastyán elé és megcsókolta le­
soványodott kezét.

— Jól mondta, kedves gyermekem, apja aka­
rok lenni. Master Leslie, a húgom ötezer font 
sterling hozományt kap és nagyon ürülök, hogy 
ez a pénz, munkám gyümölcse, annak az embei- 
nek az unokájához tér vissza, a kinek köszönhe­
tem, hogy megszereztem. Hanem szörnyen egye­
dül leszek, a mikor majd elmentek innen.

— Csak önön áll, édes bácsi, hogy gyöngéd 
zereletlöl legyen környezve — mondta Mona. — 

Tegye Kenneth-et is olyan boldoggá, a milyen.,, 
én vagyok.

— Úgy van, kedves bátyám — engedje, hogy 
ezentúl úgy szólítsam — Kenneth nem találhatna 
jobb és kedvesebb élettársat, mint a milyet vá­
lasztolt — szolt Waring is. . . .

— Jó, jó, majd meggondolom. De igenje 
meg, öcsém uram, hogy Monával együtt meg­
látogat még egyszer, mielőtt a szemeimet be­
hunynám. .

— Megígérem, kedves Sandy bátyám.

Három év telt el; ősz aranyozta meg a hegy­
oldalakat és festette biborszinüvé a hangút, a 
nőkor Mona és a férje együtt haladtak a tölgy ta- 
ligetben álló pad felé.

— Igazán, Leslie — szólt a fiatal menyecske- 
innen nyílik szerintem a legszebb kilátás az egesz
világon. . , ., , ,

__ Úgy van, én sem ismerek ennc-l kedve­
sebb helyet — felelte Waring és barna szemé­
ben mosoly ragyogott, mely egész arczát sugár­
zóvá tette.

— Miért oly igen kedves magának ? — kérdezte 
Mona, miközben fejét a férje vállára hajtotta.

— Mert . . . nos, megváltok egy titkot, az 
egyetlent, melyet magával szemben tartogattam.

— Elég vakmerőség volt ennyi is 1 Gyónjon 
meg hát hamar, igaz bünbánattal.

— Azt hiszem, ma már megtehetem. Hallja te­
hát : azt a napot megelőzően, a melyen kegyes­
kedett engem a kezével megajándékozni, együtt 
sétáltam Kenneth-tel. Olyan szomorú, annyira el­

csüggedt voltam, hogy elváltain tőle valami ura?)’ 
alatt, mert szabadon akartam bánatomba t. - 
lyedni. Merengésem közben eljutottam ide, cm- 
sziklás helyre s leheveredtem a magas palraiiju* 
közé, hogy tovább elmélkedjem nyomorúság-- 
sorsomró1. Egyszerre Lisle hangját hallottam fü­
zetemben, s még mielőtt megmozdulhattam volna, 
maguk már itt ültek a pádon. Bar pillanatig le­
hoztam, hogy eláruljam-e jelenlétemet, de v ku.:5 -a 
mar sokkal többet hallottam, semhogy mutatkoz­
zam. Végig hallgattam hat a beszélgetésüket •--- 
ha földi ember fönt járt valamikor a hetedik ég­
ben, én e napon ott j.irtain.

— Hogyan! Mindent meghallott, a nni
mondtam ?

__ Egyetlen szót sem vesztettem el. Haza terve
képtelennek éreztem magamat szerepet játszani «•» 
eltitkolni örömömet: nagy fáradtság ürügye »>■>« 
tehát korán szobámba vonultam. Másnap . • ■ Je 
hiszen ismeri a történet folytatását. Ha nem 
hallom akkor saját szájából a szerelme bevá­
lását ... én sohasem merészkedtem volna be­
szelni. „ ,

__ Igazán ? Most már mindent érlek. Csakúgy a”
jobb, hogy megőrizte a titkot, nagyon is 1UL= 
lettem volna alazva.

— Gyanítottam.
— Hanem gondolja meg. mi történt volna, i ■ 

elrejteni érzelmeimet és idegen maradok a uWJ 
számára, attól való félelmemben, hogy kiiaíu.i 
dőreségemet ? Most azonban mar ki van zarlJ' 
hogy meg ne értsük egymást, mert csak eg) =zi1’ 
egy lélek vagyunk.

— A milyen az ur, olyan az asszony. 
Parasztnak lettél a felesége, drágám! 
mosolyogva Waring. i.

— Csitt! — hallgattatta el Mona — ne mom 
jón rosszat az uramról. De mindjárt fél ütie, 1 - 
kell mennünk. Mary meghagyta, hogy öt El­
álljon elő a kocsi, leiándulunk Kirktouuuu a P 
lyaudvarra, a tábornok és Mrs. tieiden elé.

—. Nagyon helyes ; de előbb csókoljon me«,.
mult emlékére. . , _ hni.

— Igen, a múlt emlékére és a jelen 
dogsagaert is, édes szerelmem.

(Vége.)
Fordította : Nyíri Klára-

_ szólt

Az angolok
chiffrirozett t; 
Dél-Afrikába 
tét a czimzett 
társaság kon 
szemlélői az 
abban a helyzi 
mis és e'ferdi 
lesznek majd 

Ha ehhez 
vezérkar kizár 
engedte meg. 
lehessenek jeti 
a fairek megm 
galmakat, elő 
faireket és üti 
tással lehet 

Ha az ao 
búrok ultimat 
szenvnek és 
óhajtják feltűi 
nak keil fein 
továbbra tárj 
hogy Angliai)! 
hogy az ellet.! 
nem tették i.d 
időt a leglazii 
úgy, hogy nel 
hogy a 1) őrölj 
bizonyságban.

Semmi e=t 
közt meglepd 
vezetett ellen 
semmi alapi] 
koznak.

Sehol sémi 
hogy a merd 
sáért a hú roll 
a hatalmi 
megenged te 
hogy chanced 
nak, ha meg i 
ez helyzet ükéi 
Azok a kis elül 
nek és a mely 
kedvezőbb k< 
tek volna. Aj 
búrok kis cs 
záns kálón.., 
désével nyom] 

Jelenleg, 
sában allanall 
mény. Natal | 
előtt, jelenk 
rcpbeli elsői 
romainak, 
az a hir 
egész vonali 
fognak elfogj 
hadállásaikba 
zetesen altul 
a hol Pov .. 
rendelkezései 
éjjel Malekm 
kezelt. Ez a 
a keleti hart] 
ellenlábasra 
kétséges, vájj 
melletti had 
eléggé meg]

Az egész délafilkai habom tartama a*a t rm... törő folyama
lesz szabad elfelednünk, hogy összes értesülésein- Ilyen körű
két angol tudósításokból lógjuk csupán nyerni. atrikanderekr
mivel az összes közlekedési vonalakat U-n\leg uk lenek. Feine
bírjuk hatalmukban. sektöl es a

Lehet, hege néhány levelezőnek sikerűim fog búrok akkor
az angol szemességet kijátszani s a német e»o- dúlni, ha az
mag-zallitó gőzösökkel tudósításokat kiildeni. Lh vereséget a
a mi a távirati tudósításokat illeti, teljesen az afrikaaderek
angolok kénve-kedvére leszünk utalva. a fokföidi ke

Az angolok teljesen monopolizálják és hala.- további harc:

mukban tarljak a kábeleket, jól tudva azt, 1 ,■ 
a távirati tudósítások mily nagy szerepel játsz.a-

Ma érkeze!

nak a nemzetközi politikában. Ma megny 
szakát.

békéi
jeszti
szüks
ügyel
félre
trónt
hivás
kerül
form
many
mert
LZitik
Afrik
inten

és



1899 EGYETÉRTÉS, SZERDA, OKTÓBER 18.
el a
°g,
rök
kg,

a
15-

pnd-
fesett
ezé-

r el­
ások
grSZ
egy

kie-
beny

inét
I az
ZUK,
ha­
léi-

jezo :

lel-
BZu-

ker-
oly

jo­
likái

k-ban
fűlni

akott
andó

len ki 
[adu­

ién a 
most

:zed ura

a mai
partiak
iuzgyü-

tt nem 
lései D- 
nyerní. 
"ivg ók

tini fog 
e cső- 
:íi. De 
len az

hatal-
I hogy 
játsza-

6 ürügy
r"

ItiaiivuK 
li-Usa-' 
lain kő- 
h volna, 
kiig ha- 
kőzben 

btatkoz- 
feüket és 
tiik eg-

a mit

kzatérve 
U/.am és 
[ve alatt 
' . . de 
la nem 

beval- 
nlna be-

akugyan 
is mvD

ioina, ha 
a maga 

I kitalálja
n zárva,
egy =zlV’

e mond- 
Ive, haza 
lt órára 
bu a pa-

1 meg, * 

leü hol*

Az angolok már elrendelték, hogy egyetlen 
chiffrirozott táviratot sem szabad felvenni, a mely 
Dél-Aírikába szól, sem pedig egy onnan érkezet- 
tet a czimzettnek kézbesíteni. A transzváli köz­
társaság kormánya, barátai vagy a pártatlan 
szemlélői az eseményeknek tehát nem lesznek 
abban a helyzetben, hogy az angol rágalmakat, ha­
mis és elferdített híreket, a melyek bőségben 
lesznek majd világgá szórva, megczáfolhassák.

Ha ehhez még hozzá tesszük, hogy az angol 
vezérkar kizárólag az angol újságok levelezőinek 
engedte meg, hogy a hareztéren mint tudósítók 
lehessenek jelen, elképzelhetjük, hányadán leszünk 
a hírek megbízhatóságát illetőleg. A csapatmoz­
galmakat, előnyomulásokat, az angol győzelmi 
faireket és ütközeteket mind a legnagyobb fentai- 
tássál lehet majd csak vennünk.

Ha az angol lapok túlnyomó részükben a 
burok ultimátumát hallatlan béke iránti ellen­
szenvnek és mindenekfölött gyors meglepetésnek 
óhajtják feltüntetni, úgy ezt csak taktikai formá­
nak keli felfognunk, a mely formában az ügyet 
továbbra tárgyalni óhajtják. Hiszen nyilvánvaló, 
hogy Angliában inkább azon kellett csodálkozni, 
hogy az ellenfelek a döntő lépést már korábban 
nem tették meg és azonkívül is Anglia az utosó 
időt a leglázasabb fegyverkezésre használta fel, 
úgy, hogy nem látszik valószínűnek az a feltevés, 
hogv a búrok szándéka felől nem lettek volna 
bizonyságban.

Semmi esetre sem lehetett ilyen körülmények 
közt meglepetve a pretoriai ultimátum által be­
vezetett ellenségeskedésektől, és Londonban nines 
semmi alapja sem annak, hogy ott csodál­
koznak.

Sehol sem fog hitelt találni az az alakoskodás, 
hogy a morális felelősség a háború megindítá­
sáért a búrokat terheli. Azelőtt is, most is csak 
a hatalmi kérdésen dőlt el a dolog. A búrok 
megengedték igazságérzetökbúl kifolyólag azt, 
hogy chanceaik a várakozás folytán rosszabbulja- 
nak, hamég tovább huzalkodtak-vonakodtak volna, 
ez helyzetüket már eleve reménytelenné tette volna. 
Azok a kis előnyök, a melyekkel még most rendelkez­
nek és a melyek megengedik nekik, hogy a háborút 
kedvezőbb körülmények beálltáig elhúzzák, eltűn­
tek volna. Anglia megkísértette volna, hogy a 
búrok kis csapatait elsősorban is erős és impo­
záns katonai csapatok gyűjtésével és iiadba kül­
désével nyomja el.

Jelenleg, a mint a dolgok a háború első fázi­
sában állanak, mégis rendkívül kétséges az ered­
mény. Natal határain, épen úgy, mint Mateking 
előtt, jelenleg úgy számbeli fölényre, mint a te- 
repbeli elsőségre nézve, most a búrok do­
minálnák. Angolorszugban, katonai körökben, 
az a hír járja, hogy a brití csapatok az 
egész vonalon eleinte csak deffenziv állást 
fognak elfoglalni. De hogy megmaradhatnak-e a 
Hadállásaikban, ez épen az, a mi kétséges. Neve­
zetesen attól félnek, hogy például Mafekiognél, 
a hol Powell őrnagynak csak hatszáz lovas áll 

rendelkezésére, komoly veszély van, sut ma későn 
éjjel Mateking és Kimberley bevételének hire ér­
kezett. Ex a nyugoti hareztér szenzácziója. A mi 
a keleti hareztért illeti, északi Natalban komoly 
ellentallasra a húrok sehol sem fognak találni es 
kétséges, vájjon a LadyshmiUi, Glcnuoc Dundee 
melletti hadállások eléggé biztosak-e és vajon 
eléggé meg vannak-e erősítve arra, hogy a be­
törő folyamnak ellenálljanak.

Ilyen körülmények közt az angolok a fokfüldi 
airikanderekre aggodalommal és kétséggel tekin­
tenek. Félnek titkos összeesküvésektől és felkelé­
sektől és azt hiszik, hogy a holland eredetű 
bárok akkor fognak majd a Eokföldün is megmoz­
dulni, ha az angol csapatok megkapták az első 
vereséget a buroktól. A ügyelem első sorban az 
aírikanderek magatartására irányul és arra, vájjon 
a foktőiéi kormány minő eljárást fog tanúsítani a 
további hareztéri események alatt.

Ma érkezeit távirataink a következők:

London, okt. 17.
Ma megnyitottál; a parlament rendkívüli ülés­

szakát.
A trónbeszéd azt mondja, hogy a birodalom 

érdekeit legközvetlenebbül c-rintö események arra 
seny.-zeritik a királynőt, hogy tanácsot és segítsé­
get kérjen a parlamenttől. A dolgok állása Dél- 
Afiikaban ezéiszerüvé teszi, hogy a kormánynak 
módot nyújtsanak arra, hogy a katonai haderőt 
tartalékosok behívásával megerősítsék. A dél- 
afrikai köztársaság eljárása nyomán támadt bonyo­
dalmakat nem tekintve, a világhelyzet állandóan 
békés. Az alsóházban javaslatokat fognak előter­
jeszteni a dél-afrikai események következtében 
szükségessé vált kiadások fedezéséről, a belső 
egvekre vonatkozó törvényjavaslatokat azonban 
félre teszik a parlament rendes ülésszakáig. A 
trónbeszéd azután megokolja a tartalékosok össze­
hívását, ebben o megokolásban azonban gondosan 
kerül, a háború szónak említését, mert az angol 
I ormány hatarozottan tagadja a transzváli kor­
ánynak azt a jogát, hogy háborút üzenjen, s 
mert másrészt azt a jogát, hogy Dél-Afrikát pa- 
ezdikálja, onnan meríti, hogy Angliának Dél- 
Airikában elfoglalt állása szükségessé teszi az 
mtervencziót. A trónbeszéd azzal a hagyományos 
nyilatkozattal végződött, hogy Anglia valamennyi 
tatalommal tovább is a legjobb viszonyban marad.

Az ellenzéki pártok nem akarnak bizalmatlan- 
sági határozatot indítványozni s óvatos tartózko­
dást lógnak tanúsítani. Az a tény, hogy a háború 
mm valósággal kiütött, megtillja az ellenzéki pár­
toknak, hogy a kormány politikáját ebben a vál­
ságos pillanatban megtámadják. Csak a Morley 
vezetése alatt levő radikálisok szándékoznak bi­
zalmatlansági szavazatot indítványozni a kor­
mány ellen.

A ház és a karzatok zsúfolva vannak. Balfourt 
Chamberlaint éljenzéssel fogadják. A felirati 

vitában Campbell-Bannermann kijelenti, hogy a 
ház sohasem ült egybe komolyabb körümények 
között. Anglia háborúba lép egy rokon, keresz­

tény, protestáns néppel. A Transzvállal folytatott 
tárgyalások egy üzenettel végződtek, mely oly hangon 
formulázott követeléseket foglalt magában, melyeket 
egy önbecsüléssel biró népnek semmiléle kor­
mánya még csak megfontolás tárgyává sem 
tehetett. (Tetszés.) Két angol gyarmat határait 
átlépték. Az ellenségeskedések megkezdődtek; 
kötelessége a minisztereknek, a parlamentnek és 
a népnek, hogy ily támadással szemben álljanak. 
Az ellenzék nem akar akadályokat gördíteni az 
eszközök és felhatalmazások megszavazása elé, 
melyek a gyors és eredményes hadviselés bizto­
sítására szolgálnak. (Tetszés.) A szónok most nem 

: akarja bírálat alá venni a kormány eljárá­
sát. Kérdi azonban, miért hiúsultak meg 
a tárgyalások ? Azért hiúsultak meg, mert 
a kormány merész játékot űzött és szükség 
nélkül ez ügyetlenül felvetette a szuzerenitas kér­
dését. A csoportok táinadásszerü előnyomulása 
gyanút keltett, mig a kormány diplomacziája té­
vedésbe ejtő volt. Ezért haboztak uj javaslatokat 
tenni. A szónok azt a kijelentést óhajtja, hogy az 
angol diplomáeziában nem él az a vágy, hogy az 
előbbi katonai vereségért boszut álljanak és még 
kevésbé az a méltatlan törekvés, hogy a Kok 
vidékén megalapítsák az angolok uralmát a hol­
landok felett.

London, oki. 17.
A háború színhelyéről alig érkeznek hívek. A 

búrok Mafekingct, Kimberleyt és Vrijburgot telje­
sen elszigetelték. A búrok hadműveleteiről Glen- 
ezoe-ből a következőket jelentik : Az észak-natáli 
hatóságok épen most teszik közzé a búrok invá­
ziójáról szóló hivatalos jelentést. A transzváli 
búrok oklóber 12-én három hadoszlopban nyo­
multak be Katáiba. A nyugoti badoszlop, a 
melyhez az oranjei búrok is csatlakoztak, átmen­
tek a Boa-szoroson, a középső badoszlop Joubeil 
vezetésével Laingsneeken át Ingogo ellen nyomult, 
mig a keleti badoszlop Wakerstromból indult ki. 
Mind a három hadoszlopnak közös rzélpontja New­
castle volt, a hová október li tn jutottuk el. Az 
egyesült hadsereg innen Dundee ellen nyomul 
előre. Az előcsapat, a mely 1 500 emberből 
áll, már elérkezett Üanhausenig, tizennyolez 
mértfüldnyire északnyugatra. A Brakeuberg szoro­
saiban 13.000 oranjei bur ran konczentrálva. Ez 
a hadsereg itt várja be a transzváli buroknak 
Dundee ellen való előnyomulását. A kút hadsereg 
egyesülése után együtt fogja megtámadni Lady- 
smiihet, a melyet White csapatai védelmeznek.

llrinilisi, ok!. 17.
Azok az angol tisztek, a kik öszvér vásárlása 

végeit jöttek ide, kormányuktól parancsot kap­
tak, hogy a vásárlást még ezen a héten fejez­
zék be.

London, okt. 17.
A Reuter-ügynökségnek jelentik Pretoriából:
Egy búr csapat Crotije parancsnoksága alatt 

elpusztította a Mafékingtül északra kilencz mért­
füldnyire lévő vasúti vonalat s hidakat. Pretoria 
közelében a burok levegőbe röpítettek egy dina- 
mittal megrakott vonatot. 14-én reggel Mafcking- 
tól északra élénk ütközet támadt. Egy púnezélos 
vonatot kiküldtek a vasúti forgalom helyreállítá­
sára. Az angolok megkezdték a tüzelést, egy 
burgert megöltek és kettőt megsebesítettek. Egy 
másik ütközetben tizenegy angol sebesült meg.

• London, okt. 17.
Chamberlain gyarmatügyi minszter a new-yorki 

„Tribune“ londoni levelezőjének irt levélben kö­
szönetét mondott azért, hogy az amerikaiak elis­
merik az angolok transzváli politikájának igazsá­
gos és okos voltát. Chamberlain párhuzamba ál­
lítja a Transzvál ügyeibe való angol beavatkozást 
azzal, hogy az Egyesült-Államok nem akartak 
Spanyolország rossz kormányzását Kuba szige­
tén tűrni. ,

London, okt. 17.
A Reuter-ügynökségnek jelentik Pretoriából 

14-iki kelettel : Joubert tábornok Charlestownban 
ütötte fúl főhadiszállását és ott távirati összeköt­
tetést létesített Transzvállal és l.aingsncck-kel. 
Hir szerint a Robinson-aranybányában egy agyút 
és a Robinson Deeb-bányában élelmiszereket ta­
láltuk, a melyeket elkoboztak.

Fokváros, okt. 17.
Kimb erleyből jelenti egy tegnapi keletű táv­

irat : Egy pánczélosvonat hírszerzés végett Spyts- 
tonteinbe ment és a búrokkal harezba keveredett. 
Öt húr elesett és hél megsebesüli. Az angoloknak 
nem volt veszteségűk.

Fokváros, okt. 17.
Kimberleyben és más Oranje határán lévő an­

gol helységekben a liadijogot proklamáltúk.

London, okt. 17.
A walesi herczeg Mihály orosz nagyherczeg 

társaságában szemlét tartott a skót testőrök fö­
lött, a kik szombaton Dél-Afrikába indulnak. A 
herczeg a parancsnoknak gratulált a csapatok 
jó magatartásához és rövid beszédet intézett a 

legénységhez.
London, okt. 17.

A Daily Telegraphnak jelentik Ladysmithböl 
lö-iki kelettel: Ma reggel elrendelték Dundee ki­
ürítését. Az asszonyok és gyermekek mind elhagyták 
a várost. A natali kőszénbányák bezárása nem 
akadályozza meg a szállitóhajókat abban, hogy 
Durbanban ellássák magukat kőszénnel. A hányák 
megnyitásáig Indiából küldenek kőszenet.

London, okt. 17.
A Reuter-ügynökségnek jelentik Pretoriából 

14-iki kelettel: A transzváli kormányhoz érkezett 
táviratok szerint Mafekingtől északra még lolyvást 
tart az ütközet. A második ütközet után az an­
golok visszavonultak a város irányában, de csak­
hamar visszatértek és újra megkezdték a táma­
dást. Két burgher elesett és három megsebesült. 
A búr kommandónak eleinte nem volt nehéz 
tüzérsége, de később azt is kapott Cronje pa­
rancsnoktól.

London, okt. 17.
Megbízható délafrikai hírek kimaradása a köz­

véleményt nyugtalanítani kezdi. Attól tartanak, 
hogy a czenenra vereségekről szóló jelentések továb­
bítását megakadályozzu.

Berlin, okt. 17.
Leyd, transzváli követ ma este Brüsszelből ide 

érkezik, hogy báró Eülow-val tanácskozzék. Gróí 
Muraviev orosz külügyminiszter is, ha a párisi 
tárgyalások befejeztettek, valószínűleg idejön, hogy 
Bülow-val a Transzvál-kérdés felett tanácskozzék.

EGYHÁZ.
UJ kanonok. Mint értesülünk, Groiz Béla endrődi 

plébánost, czimzetcs prépostot a király nagyváradi kano­
nokká nevezte ki. Kinevezésével egyidejűleg publikálják 
Kucsovszky János nagyváradi teológiai tanár kanonokká 
való kinevezését, a ki 36 év óta működik mint tanár. 
A kinevezésről az egyházmegyei plébániák bizalmas táv­
irati értesítést kaptak. A publikálás a hivatalos lapban 
holnap vagy holnapután várható.

Az evangélikusok konventje. Az evangélikusok 
holnap kezdődő konventjének ma délután hat órakor 
volt az clőérlckezlete Baltik Frigyes püspök és 
Zsilinszky Mihály főgondnok elnöklése alatt. Az elő- 
értekezleten röviden megvitatták a konvent elé kerülő 
fontosabb tárgyakat s megállapították az egyetemes 
gyűlés elé terjesztendő javaslatokal. A konventet meg­
előzőleg holnap reggel kilencz órakor ünneplés isten- 
tisztelet lesz a deáktéri templomban s ennek végeztével 
a gyűlés tagjai felvonulnak az evang. gimnázium dísz­
termébe. Az egyetemes gyűlés előreláthatólag három­
négy napig fog tartani.

A kőbányai izraelita hitközség segélye. A ló­
város a kőbányai izraelita hitközséget több év óta éven- 
kint 1000 írt segélyben szokta részesíteni. A hitközség 
ma azzal a kérelemmel fordult a tanácshoz, hogy a 
segítséget a jövő évre ií szavazza meg. A hitközség 
még mindig reá szorul erre, mert különösen a hitokta­
tási kiadásai szaporodnak, ugv, hogy nem képes a fede­
zésről gondoskodni.

Az autonómiai kisebbség jelentése
— Az Egyetértés tudósítójától, —

Megírtuk annak idejűn, hogy a katholikus auto­
nómia 27-es bizottságának kisebbsége: Ugrón 
Gábor, dr. Györffy Gyula, dr. Ifortoványi József, 
dr. Sághy Gyula nem fogadván cl a bizottság 
jelentését, megbízták dr. Gyorfly Gyulát a kisebb­
ségi javaslat elkészítésével. Gyuriíy e megbízás­
nak eleget tett s a mull bet folyamán L.'gron 
Gábor összehívta a bizottság ellenzéki tagjait. A 
bizottság c javaslatot — az egyes részekben a 
kongresszuson teendő módosítási jogának fentar- 
tásával — elfogadta s aláírta. A javaslatot a 
kisebbségi előadó a következő jelentéssel terjeszti 
a -kongresszus elé:

«A latin és görög szertartásu római katholikus egy­
ház magyarországi önkormányzatának szervezésére u 
felsége az apostoli királynak 1807. évi május hú 14-én 
kelt legkegyelmesebb elhatározásával összehívott orszá­
gos katholikus gyűlés altat kiküldött 27-es bizottság 
kisebbségének

Jelentése
az országos katholikus gyűléshez.

Midőn a 27-es bizottság kisebbségének javaslatát van 
szerencsénk beterjeszteni, kötelességünknek tartjuk azon 
lényeges elvi eltéréseket megjelölni, melyek miatt a 
többségi javaslathoz nem járulhattunk. Abban mind­
annyian egyetértettünk, hogy az önkormányzat szerveze­
tének megalkotásánál ragaszkodnunk kell azon irány­
elvekhez, melyeket ó császári és apostoli királyi felségé­
nek 1S05. évi november 29-én kelt legkegyelmesebb le­
irata abban foglalt össze, hogy a mi feladatunk . az 
LS7q—7J. szervező kongresszus munkálatát a 
főkegyúri és Legfőbb felügyeleti jog, valamint 
az egyház vúlbozhatutlan szervezetének szigorú 
szem előtt tartásával és a változóit viszonyukra 
való tekintette!, kellően módosítsuk.

Azonban az ilt megjelölt irányelvek gyakorlati alkal­
mazásában már nem érthettünk egyet a 27-es bizottság 
többségével. Ugyanis a 27-es bizottság többsége, minthogy 
az 1870—71. javaslat azon rendelkezéseire nézve, melyek 
a legkegyelmesebb leirat szerint módositandók lettek volna, 
egyáltalán «semmi tájékozást nem nyerhetvén, ebből 
azon következtetést vonta le, hogy az 1870—71. javas­
lat altul előirt módosítást teljesen mellőzni kell és egy 
tökéletesen uj javaslatul kell készíteni. Mi ellenben ko- 
telcsségiinknek Lrtottuk a legkugyelmcsehb leiratban 
kijelölt irányelvek szerint a változott viszonyukhoz képest 
az 1870—71. javaslatot úgy módosítani, a mint meg­
győződésünk szerint módosítani kellett.

A 27-es bizottság többségével egyetértettünk c tekin­
tetben is, iiogy az önkormányzat a főkegyúri ér- legfőbb 
felügyeleti jogot, valamint az egyház valtozhalatlan 
szervezetét nem érintheti. He ezen alapelvuek gyakorlati 
érvényesülése és az érvényesülés módozatai tekintetében 
ismét el kellett térnünk a többség felfogásaiul. Neveze­
tesen : mi gondoskodtunk arról, hogy ezen jogkörök az 
egész vonalon, következetesen és világos szabatossággal 
liaturoltassanak el az önkormányzattól : egyúttal garau- 
cziákrúl gondoskodtunk, hogy ezen jogkörök sérthetet­
lensége hatékonyan uiegóvüssék. Ilyen garauoziák, hogy 
a főkegyur, az állam és az egyház saját jogkörük meg­
óvása szempontjából az önkormányzat működését köz­
vetlenül ellenőrizhessék, továbbá módjukban álljon az 
önkormányzat részéről tapasztalható minden ily kísérletét 
már csirájában közvetlenül megakadályozni.

Lényeges eltérés volt közöttünk az önkormány zab 
hatáskörére nézve is. A mig a többségi javaslat az 
önkormányzat hatáskörűre nézve világos es határozott 
álláspontra helyezkedni nem akar, addig mi őszintén 
elfogadtuk azon alapelvet, hogy az egyháznak minden 
vonatkozású ügye épen ezek természetűnél fogva ön­
kormányzat hatáskörébe tartozik ; ezt az elvet javasla­
tainkban következetesen keresztül is vittük, a mi altul 
elértük azt, hogy az önkormányzatot valódi tartalommal 
szervezhettük. A világi vonatkozású ügyek meghatáro­
zása es kiválasztásánál nem lefedhettünk, mert e tekin­
tetben biztos vezérfonalat adott kezünkbe az erdélyi 
római katholikus status és azon tény, hogy az ily ter­
mészetű ügyeket eddig is: világi tényező, az állam és 
nem az egyház intézte. A hasonló természetű ügyeknek 
azon részét pedig, melyet eddig a püspökük latiak cl, 
igen könnyű volt az eddigiekhez csatolni.

Nem érthettünk egyet a huszonheles bizottság amaz 
irányzatával sem, a mely népünket az önkormányzatban 
csak közvetett módon akarta részeltetni, az értelmiség 
részvételét pedig nehezíti, vagy éppen meg sem engedi. 
Mi ellenkezőleg a nép tevőleges részvételét éppen az­
által akarjuk az önkormányzatra nézve biztosítani, hogy 
részére a választásoknál a közvetett beíolyást ícutartjuk. 
Az önkormányzatból nem kizárni, hanem bevonni akar­
juk az éri el miséget, hogy annak vezetésé, támogatása 
és hathatós közreműködése mellett a nép vallási érde­
keltsége és ereje az önkormányzat fejlődésének kiapaszt« 
hatatlan forrása legyen és viszont, hogy az önkormány­
zatban rejlő hatalmas erő ugyanezen csatornákon át a 
népben a vallási érzületet, az egyház és önkormányzat­
hoz való ragaszkodást és az összetartozandóság eleven 
érzését állandóan táplálhassa, támogathassa.

Szemben a 27-es bizottság többségével megtartottuk 
az egyházmegyét, mint önállóan organizált önkormány­
zati egységet, azaz, hogy az 1870—71. tervezetet idevo­
natkozó részében csak lényegtelenül módosítottuk. Mi 
ugyanis a püspöki megyét még a világi vonatkozású 
ügyekben sem akartuk a hívok szemeben végképpen 
bifurkálni, hogy a inig egyfelől az egyházi hatalom u 
püspökségben összpontosul, addig a püspökség az ün- 

>kormáuyzat keretében csak egy alárendelt administrativ 
orgánum legyen. Különben is az egyházmegye termé­
szete az egyház kormányzatában bírt helyzete és össz- 
alkotásánál fogva egyenesen hivatva van arra, hogy az 
önkormányzat gerinezét képezze és oly középloku ható­
ság legyen, melyet az ügyek gyors, helyes és olcsó el­
intézése érdekében külön is meg kellene alkotni.

Az önkormányzat gyökerét a választás képezi és 
épen azért javaslatunk lelkiismeretes gondossággal igye­
kezett a választás intézményét úgy szervezni, hogy az a 
visszaélések, illetéktelen és jogtalan befolyásoktól teljesen 
megovassék. Azt hisszük, hogy ezt sikerült elérnünk, 
midőn a különböző válaszlásokat egységesen szerveztük 
és minden választásra nézve behozzuk a küzségenkénti 
szavazást, melyet kerületi választásoknál eddig, tudtunk 
szerint, seholsem alkalmaztak.

Minthogy feladatunknak kellett tekintenünk az 
1870—71. javaslatnak csak ama részeit módosítani, 
melyeket a legkegyelmesebb királyi leirat értelmében 
módosiíandóknak Ítéltünk, ennélfogva ragaszkodtunk az 
1870—71. javaslat szerkesztéséhez is.

Szükségtelen említenünk, hogy az 1870—71. javas­
latnak módosított rendelkezéseit változatlanul átvettük 
a mi javaslatunkba; sőt átvettünk a 27-es bizottság 
többségének javaslatából is egynéhány rendelkezést, 
nevezetesen a képviseletek és hatósági testületek szám­
arányaiban igyekeztünk a 27-es bizottság többségével 
azonosak lenni.

Végezetül nn sem ismerhettük el senkinek azon jogát, 
hogy az egyetemes önkormányzatból magát kivonhassa, 
ezért a görög-katholikus román egyházmegyék 
igényét sem tartottuk teljesíthetőnek. Más elbírá­
lás alá esik az erdélyi római katholikus státus, mely 
ősidőktől fogva önálló önkormányzati joghatósággal bir, 
— ily alapon szervezkedett és kiterjedt hatásköre volt. 
Az erdélyi egyházmegyét ezen önkormányzati jogától 
megfosztani nem lehet az ő akarata nélkül : viszont 
arra sem szabad számítani, hogy kiterjedt hatásköréről 
egy szervezett hatáskör kedvéért lemondjon. Hogy azon­
ban ezt is megkönnyítsük, lehetővé tegyük az erdélyi 
statusra nézve, szerkesztettük javaslatunkat azon hatás­
körrel, mely csaknem azonos az erdélyi statuséval és 
tökéletesen eltér a 27-es bizottság többségétől.

Javaslatunkat gondos lelkiismeretességgel, a nagy 
műhöz méltó megfontolással és körültekintéssel igye­
keztünk legkisebb részletében is kidolgozni, intézményi* 
leg szervezni s azt mély tisztelettel ajánljuk az országos 
katholikus gyűlésnek.

Budapesten, 1899. évi oklóber hó 5-én.
A kisebbség nevében 

dr. Györffy Gyula, 
kist bbségi előadó -

VIDÉK.
A kéj) r isef ö rá In s-.tétsoh' fuvardíja. Jjőz- 

Xagykun-Szolnok vármegye - mint levelezőnk 
írja — legutóbb tarlóit rendes őszi közgyűlésén 
szintén megállapította a választási fuvardíjakat, 
még pedig a jog, törvény és igazság korszakának 
megfelelően, oly botrányos magasságban, hogy 
bátran beillik lélekvűsárlasnak. Persze, persze, 
immár Lipjnch Gusztáv föispánsága alatt s a 
lüzió állal nemcsak „virrad*, hanem meg is vir­
radt ott a jászuk földjén. A dijakat egyébiránt a 
következőképen .'-zablák meg: egy kocsi dija 10 
kilométerig 2 Irt 50 kr. 10- 20 kilométerig 5 írt, 
20—50 kilométerig 5 irt 50 kr és 50 kilométer­
től távolabb •) lrí. Megtoldottak még ezt a határo­
zatot azzal, hogy téli időszakban a fuvardíjba 
/uraroulcud / (uraidul több számítandó -s hogy 
minden ko< sin legalább három választónak kell 
lenni.

Torontál vármegye közigazgaiasi bizottsága
ma tartotta Rónay Jeuö főispán elnöklésévcl havi 
ülését. A jelcntés.L szerint szeptemberben befolyt fél­
millió forint adu; a hátralék egy millió hétszázezer 
forint, Az orvosi jelentés szeriül a megve : rüleién 
félelmesen felszaporodtak a vöriieny cselek, az elmúlt 
hóban csak Nagybecskereken hatvanegy eset volt.

A kivándorlás terjedése Zemplén varmegye 
közigazgatási bizottságának c havi ülésén, mint Sátor- 
alja-Újhelyiül ina ludósitónk, gróf Muilúth József 
felhívta a bizottság ügyeimé! uh Amerikába való kiván­
dorlás nagy veszélyére, melynek terjedését megkönnyíti 
a;; a sok visszaélés, melyei az útlevelek kibocsátású- 
val űznek. Sok helyen megrendelésre, gyárilag szállít­
ják az útleveleket. K nagyfokú kivándorlások következ­
tében a megye több községében, így többek között 
Hattyún és Uamóczou a depopuláczió jelenségei 
mutatkoznak. Az alispánt utasítottak, hogy ez ügyben 
a legerélyesebb nyomozást indítsa meg és felírtak a 
belügyminisztériumhoz is. Több bizottsági tag panaszolja, 
hogy a Bodrogközön a kóhorcz.g-nyok garázdálkodásai 
valóságos tal.ujarassa fajultuk. Vakmerő betöréseikkel 
és rahlasaikk u az elet t.s vagyonbiztonságot nagyban 
veszélyez!glik. A főszolgabírókat utasították megfékezé­
sükre. A füldiijivelésügyi miniszter a Bodrog ésLatoreza 
parti halászati joggal bíró tulajdonosokaí halászati tár­
sasággá alakította. A főorvos elentése szerint eh eg< 
segi állapot .1 megyében kielégítő. A pénzügy igazgató 
ricnU, hogy a múlt hónapban 110.599 Irt egyenes adót 
tizeitek be, Iti'dO írttal többet, mint a mull év e hó­
napjában.

ÚJDONSÁGOK.
— okt. 17.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
u kiknek előfizetése október fő-én lejárt, hogy azt 
mielőbb meyujüani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre................................... 50 irt — kr
Negyedévre................................... 5 „ — f
Egy hóra................................... 1 „ 80 „
Különös ligyelenibe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a „ IHrat- 
szaloiB-nak kiadóliivatalaval kólóit szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes árun: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 iorintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az elólizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi hírei:. Mária Jozefa főherczegnö 
Budapestről Bécsbe érkezeti. — Earibafra sziámi 
herczeg Becsből Berlinbe utazott. — Jean or- 
leansi herezeg, a chartresi herczeg második liu, c 
hó 31-én vezeti oltárhoz Izabella herczeguöt, 
Fülöp orieansi herczeg nővérét York-Ilouseban, a 
hol a frunczia uralkodóház összes hígjai jelen 
lesznek.

— József foherczeg- Budapesten. József fö- 
herczeg családjával ma reggel 8 óra lő perczkor 
Bártfáról Budapestre érkezeti. A foherczeg, a kit Lach- 
nit állomásfőnök és Pavlik rendőr-főfelügyelő fogad­
tak, 35 pereznyi időzés után, 8 óra 50 perczkor 
Alcsuthra utazott.

— A:: özvegy trónörökösné házassága. 
Gróf Lónyay Elemér — mint Bécsböl jelentik — 
tegnap megérkezett az osztrák fővárosba s azon­
nal Laxenburgba hajtatott, a hol Stefánia íőlier- 
czegasszony lakik leányával, Erzsébet főherczeg- 
nővcl. A legújabb tudósítás szerint, gróf Lónyay 
Elemér áttér a római-katholikus vallásra s erre 
nézve már folyik a tárgyalás az egyházi ható­
sággal. Az esküvő ez év november 13-án megy 
végbe.

— Miniszteri kihallgatások. Hegedűs Sándor 
kereskedelmi miniszter, a szokásos kihallgatást c bélen 
nem csütörtökön, hanem pénteken délután 4 órakor 
fogja megtartani. — Plusz Sándor igazsagügyminiszter 
e hó 19-én csütörtökön, nem délután í órakor, hanem 
kivételesen délután 1 órakor fogad.

— Királyi kitüntetések. A király Tomcsányi 
Gusztáv erdőigazgatói czimmel felruházott főerdőmestert 
erdőigazgatóvá kinevezte ; Kovák József budapesti tör. 
véayszéki irodaigazgatónak pedig saját kérelmére lett 
nyugalmaztatása alkalmából, sok évi bű és buzgó szol­
gálata elismeréséül, a koronás arany-érdemkeresztet 
adományozta.

— A trónörökös házassága. A mai nap 
meghozta a czáfolatot Ferencs Ferdinand trón­
örökös házassági liirére is. A czáfolás szócsövéül 
a Kenés Wiener Tagblatt szolgál, mely a követ­
kezőket jelenti : Külföldi lapoknak azt a hire;. 
hogy estei Ferenez Ferdinand főherczeg allitúiag 
morganatikus házasságot szándékozik kötni, jói 
értesült helyen valótlannak jelentik ki.

— Az orosz czár és az antivárl-i érsek. //. Mik­
lós orosz czár a Szent Szauiszló-renddel tüntette k. 
Milinuizs Simon antivári-i római kuthoiikus érseket. 
Az érdemrendet Daniló montenegrói trónörökös sze­
mélyesen vitte el Antiváriba s ott nagy ünnepség kísé­
retében nyújtotta át Miünuvics érseknek, a ki lényvseii 
megvendégelte Daniié trónörököst és kíséretét. Az orosz 
czár eme ügyeimé ujabb tanúbizonysága annak a bar.k- 
ságos viszonynak, mely Oroszország és a Vatikán küzl a 
legutóbbi hetekben létesült és mely egy vatikáni követ­
nek Pétervárra való küldését eredményezte,

— Halottak emléke. A lóváros kegyeletes közön­
sége, a hatóság és az egyetemi ifjúság nagyban készü­
lődik halottak napjára. A temetőkben újra hántolj.ik , 
rendezik a sírokat, a melyeket koszorúkkal és virágok­
kal borítanak cl. Elhunyt nagyjaink: Kossuth I..' -, 
Zteófc Ferenez, gróf Bottyánt/ Lajos nyugvói;-:v lii.K 
füldiszitéséről a székesfőváros tanácsa gondoskodik. A 
tanács megbízásából gyászpompával ékesítik föl a Deák 
és Batthyány mauzóleumot, nemkülönben t Kossuth ts 
Bükk Szilárd sírjait is. A kerepesi-uti temetőben tó;,;, 
u.i síremléket állítanak föl. Most helyezték i Pál/} j 
Alberlnek, a nemrég elhunyt írónak, az r ,
Kistaludy.t.usaság volt tagjának márvány obenszs-: 
emlékéi, melyet halottak napján lepleznek 1 . Az .„-ve 
tun ifjúság az idén is kivonul a temetői -., a li.d ó 
szedek kíséretében megkoszorúzza nagyjaink f
tárgyban a héten az egyetemen gyűlés lesz, a m ly 
ki lógjak jeiöiui az ifjúsági szónokokat.

— Őszi köd. Ma reggel ereszkedett a 
először a siirü őszi kód. Reggel felé alle- lein.!.:!! ti/ 
lépésnyire látni, s a sürii k-..i különös n a Duna; ú r ;. 
cl. A propellerek egy ideig kénytelenek voltak a közi-ke 
öest abbahagyni s csak kilencz óra felé járhatlak újra 
de ekkor is csak folytonos sip- és liaranu • : 
fojtó köd tíz óra felé teljesen eloszlott.

— A tiszti fószemle. A tartalékos tisztek főszem 
kjét a jövő hónap í-én tartják meg. A honvéd.- gi tar 
talékos csapattisztek, katonai hivatalnokok, . 
orvosok az uj honvédgyalogsági kaszárnyában, a közös 
hadsereghez tartózó tartalékos lisztek pedig a ,érpa 
vamsuoksdg Lipöt-utczai uj palotájában tartják meg 
Miután t palota díszterme még mindig nem i - n, . 
f.z.is sietséggel dolgoznak, hogv november: k - : k le 
gyénél;, mert a szendét itt tartják m

— Kegyelem Artonnak. E_y párisi fáv- 
italunk azt jelenti, hogy .irtja kegyelmet kaputt 
A hir nem jött .váratlanul, mert már h ma 
előtt szó volt róla és mosl. hogy valóra v.iit 
alig kel nyomában, nagyobb szenzáczió, holott 
Coubet elnök, mikor a kegyelmi levelet aláírta 
a Imténelem szálltára cselekedett. Az az vauu-i' 
a kit a megkegycímezés Íme visszament a név 
lelett százezrek közé, miután egy nagy a..;., d 
hullámai kiemelték a hírnév magaslatára : Árion 
elválaszthatatlan marad a harmadik kö'iur. ; 
történetétől. A sors történelmi imVsxini hízott. n 
a kalandorra, megtelte a korrupezni mesteren.-k, 
a ki a Panama-ügy hálójában mintegy ös zege- 
sitve mutatta be a franc,:ia közélet rotlíada.-i ter­
mékeit. Államférfiak vs újságírók, i ánk.; ... 
tudósok szerepeltek nagy tarkaságban Árion mn 
listájában, a romlás ez anyakönyvébun, w 
annyi vádlottul szolgált, hogy egyik ellett 
mertek föllépni, hanem végre m Artont c uki ik 
be, miután előbb rendőri assziszlencziava! v 
szöktették Európán. Bohózat és tragédia 
össze ebben a történetben, mely ime mu=i m.s- 
kegyelmezéssel zárul a jövő Ítélete előtt. Jtogv 
milyen lesz a: Ítélet, ki tudja megmondani:- lg. 
tetszik azonban, hogy gúnyos mosolyé,i- i....: :
az arrzokon, lm a Panama-ügyről le.-.: -zu. m- . 
uj szóval gazdagította ugyan a szédelgés nyelve;, 
de egyébkent megrekedt a maga kátyúmban • 
feliratul Cikulcsónozhetiiu a Slink -peare-- v;„- 
játék czimel : ,Sok hűhó semmiért-.

Véres boszu. A főváros közelében, a bivWürs, 
utón a minap borzalmas kettős gyilkosság történt, a 
melynek egyik áldozata már meghalt, a muuL p:dig 
bal a Hal vivődik. Bemart. János jómódú budaur.-, mr-zá­
rosnak egyik iu, Sándor, régebb riu óta udvaros. Ari;;
M aion töldnnves nővérének és már az, egész laiuLan 
arról beszéltek, hogy Bdman Sándor , veszi a 1 nv 
feleségül. A legény azonban vsak bolondította a leányt 
ós a mikor házasságra került volna a dolog, • n agyié.. 
A szerelmében csalódott leány ezt annyira v r vette, 
hogy öngyilkos lelt. Kraisz Márton buszút esküdött nő­
vére haldia mialt. Megleste a hűtlent, hogy megver;', 
de ő járt rosszul, mert a nálánál erősebb Béman Sán­
dor úgy elagyabugyálta, hogy két hétig nyomta a;, 
ágyat ulana. A bosszú őzéit a szégyenért még inkáé., 
megérlelődött benne. Elhatározta us hiresztelte Is min­
denfelé, hogy vérrel lógja lemosni a rajta eiieti-z:-. yv; i.- 
foltot. Béman Sándor fivére, Béman lóz- í 'vl .- 
hallotta a fenyegetést, vs bizonyosra vet!, , i. >_-v 
Kraisz beváltja u fenyegetést. A minap a két
testvér bejött a fővárosba es meg c. - loly.i- 
mán hazafele indultak. Másnap reggel Budai.
határában, az országúton, a Héman iestvvrcket v rá­
csában, eszméletlenül fekve találtuk. Mindketten Be­
szúrásokkal, botütésckkel voltak borítva. Reman San : . 
fején nagy seb tátongott, a melyben egy kés letört pen­
géjét találták. A halálosan megsebesített testvéreket be- 
szállították a budai uj Jáuos-kúrhazba. t íiol Bema;; 
Sándor még az nap meghalt, fivére pedig még nnml.g 
eszméletleuül fekszik és az orvosok alig bíznak felgyó­
gyulásában. A budaörsi elöljáróság azonnal vrtesittl; a 
borzalmas mészárlásról a pestvidcki törvényszéke:,
mely dr. Bucz La|OS vizsgálóbírót bízta meg a
vizsgálattal. A helyszínen dr. Szabii Géza tör­
vényszéki jegyző tartott vizsgálatot. A falubeliek
közül többen az! vallottak, hogy a gyilkosság után val, 
napon Kraiszl véres ruhában latiak es a Béman Sándor 
fejőbe tort késpengéről is kiderítettek, hogy Kraisz-u 
volt. Ezeknek a terheld bizonyítékoknak alapjan krac,: 
letartóztatták, ő azonban konokul tagadja, begy része 
lenne a borzalmas bűntényben. Valószínű, Iiogy czinkos- 
társakat bérelt fel, a kikkel megleste a gyanútlan,i, 
hazafelé tartó testvéreket és orvul megtámadva, le­
mészárolták őket. A cziukosokut mindenfelé keresik.

— Jubileum. Sc/tvarcz Adolf, a Fonciére pest; 
bizlositó-intézet osztályfőnöke, szombaton ünnepelte meg 
szolgálati idejének 25 éves fordulóját, a mely alkalom­
mal az intézet igazgatósága és tisztviselő kara nagy 
ovácziókban részesítették.

— Tűz egy ozukorgyárban. A hatvani ezukorgyát 
ma délután nagy veszedelemben forgott. A gyártelep 
egyik lakóépületének teteje ugyanis kigyulladt és agyoi- 
san tovább harapódzó lángok az egész telepet elpusz­
títással fenyegették. A tűzoltóság és a munkások ünf ;• 
áidozóan buzgólkodtak a veszedelem elfojtásán. Eró- 
Icszitett munkával sikerült is nekik csakhamar lokalizálni 
a tüzet. A lángokban álló tetőrész elhamvadt ugyan, 
egyéb kárt azonban a tűz nem okozott.

Sióra-
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— Porzsolt Kálmán, a népszínház igazga- 
tója, betegségéről és a népszínháztól való állító- 
lagos visszavonulásáról különböző hírek merültek 
föl a főváros írói köreiben. Mint értesülünk, Por­
zsolt igazgató teljes egészségnek örvend es a 
visszavonulásáról szóié hírek teljesen alaptalanok.

= Az egyetemi Ifjak Demeczky ellen. Az egye­
temi ifjúság e hó 19 én délelőtt 10 órakor a központi 
egyetem 111. sz. termében a Demeczky-űgyben ülést akar 
tartani, a melyre holnap a rektor engedelmét fogják 

kikérni.
— Értékes emlék a Duna fenekén. Az eskütéri 

Ilid alapozásánál számos régi tárgy került a telszmre.
Különösen sok hadiszer van a talált régiségek között 
puska, kard, kisebb-nagyobb sima és lánczos ágyúgo­
lyók. A felszínre került régiségek között mindenesetre a 
legértékesebb az a utánvott drága kövekkel díszített es 
aranyozott ezüst lemezzel bevont sisak, melyet meg 
júliusban kotortak fel a Duna iszapjából. A sisaknak 
eleinte nem igen tulajdonítottak érteket, de azért be- 
szállították a nemzeti rnuzeum régiségtáraba. A múzeum­
ban megállapították, hogy a sisak római munka es Kr. 
u. a 11. vagy 111. századból származik. A sisakon levő 
dráeakő-üiszités azonban nem felel meg a romai ízlés­
nek", a mi azt bizonyítja, hogy azt egy barbár vezer 
készíttette római mesteremberrel. Ehhez hasonló sisak 
vsak három ismeretes az egész világon. Röviddel ezelőtt 
a Lech-mezőn találtak egyet s mert azt gondoltak, hogy 
ma-var eredetű, felajánlották a nemzeti múzeumnak. A 
vásár azonban nem jött létre és a sisakot a Germa­
nisches Nationalmuzeum vette meg húszezer markáért. 
Még egy ilyen sisak \\ ormsban van.

_ Szerencsétlenül járt munkások. Újvidéken, a 
szerb gimnázium építkezésénél ma délelőtt borzalmas 
szerencsétlenség történt. A munkások javában dolgozlak 
az állványokon, a mikor egyszerre a készülő épületnek 
párkányzata hatalmas robajjal beomlott. A nehez fal­
darabok oly erővel zuhantak a rozoga állványokra, 
hogy ezek nem bírták ki a rájuk nehezedő súlyt és 
Összedőltek. A leomlott párkány robaja, az Összedőlt 
állványok recsegése közben rémesen hallatszott a lezu­
hant munkások kétségbeesett segélykiáltása. A mikor a 
nagy porfelhő kissé leszállt, rögtön hozzáfogtak a men­
téshez. A szerencsétlenség színhelyén csakhamar meg­
jelentek Demetrovics rendőrfőkapitány és Rékák 
vizsgálóbíró, a kik a tűzoltók mentési munkálatait ve­
zették. Kovács Mátyás kőművest már csak holtan húz­
ták elő a romok alól. A szerencsétlen embert barom 
kis árvája siratja. Halálos sérülésekkel borítva tálaltak 
Szmrzlik Antalt, a kit a kórházba vittek, a 
a halállal vivődik. Több munkás könnyebb sérülésekét 
szenvedett. A mentési munkálatok közben a vizsgáló- 
bíró rögtön megindította a vizsgálatot, a melynek folya­
mán kiderült, hogy az építést (vezető mérnök gondat­
lansága okozta a szerencsétlenséget.

_ Áradások Olaszországban. Olaszországban a
hosszú esőzés nagy károkat okozott. Pisából jelentik, 
hogy a sok eső annyira megdagasztotta a Górnia iolyut, 
hogy ez kiáradt és elöntötte Campiglia vidékét. A szántó­
földek, legelők legnagyobb része viz alatt áll. Az árvíz­
nek igen sok háziállat is esett áldozatul. A pisa-rőmui 
és campiglio—piombinoi vasúti vonalakon megakadt a 
forgalom. A Foenna-patak szintén kiáradt és elöntötte 
Sinalunga és Torrita községeket. A házak körül vannak 
véve vízzel. A lusignano—sinalungai vonalon. szintén 
megakadt a vasúti forgalom.

— Szerencsétlenség egy gyár-égésnél. \\ ittigs- 
thalban — mint Chemnitzből táviratozzak — ma dél­
után egy gyár égésénél nagy szerencsétlenség történt. 
A lakosság a tűzoltókkal vállvetve buzgúlkodott a ve­
szedelem elfojtásán, a mikor az egyik hl beomlott es 
sok embert maga alá temetett. Hárman halálosan, 
kilenrzen súlyosan és tizenketten könnyebben sebesül­
tek meg.

— TŰZ a berlini állatkertben. Berlinben az 
állatkertben ma nagy tiiz pusztított. A tűz a dulővi 
ragadozó-állatok pavilonjában tört ki. A kályhából egy 
szikra kipattant ts lángra lobbantolta a szalma-almot, 

szalmatüz gvorsan tovább harapódzott és csakhamar

= Kitűnt főhadnagy. A budapesti főkapi­
tányság napok óta kutat egy főhadnagy után, a 
ki mé" szeptemberben nyomtalanul eltűnt a fő­
városból. Hacker Mihály kezelőtiszt, a ki mint 
főhadnagy szolgált a 7. honvéd-gyalogezredben, 
még szeptember közepén szabadságra ment és 
Verseczről Budapestre jött. Minthogy kellő időre 
nem érkezett vissza állomási helyére, a szegedi 
második honvédkerületi parancsnokság jelentést 
tett a budapesti tőkapitányságnál, mely rögtön 
megindította a nyomozást. Konstatálták, hogy 
Hacker főhadnagy csakugyan itt volt a fővárosban és 
a Józset-küruti Rémi-fogadóban lakott. Egy este 
elment onnan és azóta senkise látta, senkise tudja, 
hogy hová lett. A podgyászát a hotelben hagyta 
vissza. A katonai hatóság a főkapitánysághoz in­
tézett átiratában annak a gyanújának ad kifeje­
zést, hogy Kackert valami baleset érte.

— a 487 es. A Lipótváros egyik részében most való­
ságos közérdekű kérdés támadt a 487-es körül. Ez a 
487-es egy közrendőr, a kinek sikerült a maga posztján 
olyan nagyra nőni, hogy félelmetes alakká lett az 
Erzsébet-tér környékén. Ott álldogál az Erzsébet-tér és 
harminczad-utcza sarkán. Teljes méltósággal, hatalmá­
nak cs félelmetességének tudatában, mely dagadó ön­
érzettel tölti el. A környéken lévő keieskedők szinte 
sírva panaszkodnak ennek a közrendőrnek fcasáskodásai 
miatt. Alig van már a környéken lakó, vagy kereskedő, 
a kivel össze nem tűzött. Az emberek nem tudják meg­
érteni, miképen engedhet meg magának egy küzrendor 
annyi szabadosságot, a mennyivel a 487-es örökösen 
vexálja a környék polgárságát. A helyzet már törhetet­
lenné lett, s a kerületi kapitányságnál panaszt tettek a 
487-es ellen. De úgy látszik, hogy a 487-es a kerület' 
kapitányságnál is nagy potentát-számba inegy.jjmert a 
panasznak nem volt semmi eredménye. Most tubát 
számos lipótvárosi kereskedő egyenesen a fűkapitányság­
hoz fordult azzal a kérelemmel: szabadítaná meg ókét 
a 487-estől s helyezze át valahová. Lesz-e sikere

az: vezethette-e Saraht igazi művészi 
a leghatalmasabb tragikai szerepet, a

ennek a lipótvárosi diplomácziai demarbe-nak, az még 
nagyon kétséges. Egyelőre a 487-es zavartalanul csinálja

zavart ott a környéken a meddig
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a tető is tüzet fogott. A tűzoltók csakhamar megje- 
tek a helyszínén és hozzáfogtak az oltáshoz. A vesze­
delmet hamarosan el is fojtottak, azonban egy jaguár 
addig a sűrű füstben megfulladt, egy oroszlán pedig 
egészen összeégett.

— Szerencsétlenség a párisi kiállítás építke­
zésénél. A párisi világkiállítás területén, a hadsereg 
pavilonjának a Ouai d'Ürsay-n emelkedő építkezésénél, 
vasárnap nagy szerencsétlenség történt. Az épülő pavil­
ion körül emelkedő állványok egy része ismeretlen ok­
ból egyszerre beomlott. Az állványokon huszonöt mun­
kás volt, a kik az első emeletre zuhantak, kilenczen 
közülük halálosan megsebesültek, a többiek lubbt- 
kevésbbé súlyos sérüléseket szenvedtek.

— Halottégetéa zeneszó mellett. Parisban a 
Pére-La-Chaise-temetöben vasárnap délután égették el 
Bourgeois képviselő fiatal leányának holttestét. A holt­
test elégetése, mint ismeretes, sokáig tart és legalább 
egy érát vesz igénybe. Nehogy a gyászoló közönség ez 
idő alatt unatkozzék, de a szertartás ünnepiességének 
emelése érdekében is, negyven tagú zenekar különböző 
szomorú és vallásos dalokat adott elő.

— Tiszt urak a kávéházban. E czim alatt a mi­
nap megjelent közleményünkre vonatkozólag, melyet 
újvidéki levelezőnk küldött be, most illetékes helyről a 
kővetkező helyreigazító megjegyzéseket vesszük: A kávé­
házi társaság, mely tisztekből és bárom czivil úrból 
állott, szóváltásba keveredett ugyan az egyik czivil ur 
szóbeli sértése miatt, de semminemű tettlegességre nem 
terült a sor, mert az illető ur a kávéházból rögtön el­
távozott és ennélfogva a dolog semmiféle pániknak cs 
felháboritásnak a városban okot nem szolgáltathatott. 
Az antiszemita érzelmet az illető tisztek részéről már 
az is megczáfolja, hogy társaságunkban az egyik czivil 
ur szintén izraelita vallása volt.

— Rejtélyes eltűnés. A székeiyudvarhelyi országos 
vásáron Dohai István malomfalvi gazda kút tulkot cl 
adott 215 forintért. A jó vásárnak annyira megörült, 
hogy betért Biró István korcsmájába egy kis áldomásra 
A korcsmában egy uriasan öltözött idegen lérfivel ismer­
kedett meg. Az ismeretien oda ült Dohai asztalához és 
idogálás közben annyira összebarátkoztak, hogy karöltve 
együtt távoztak a korcsmából. A Küküllő felé haladtak 
és azóta nem látta őket senki. Csak Dubai kalapját, a 
inslybe a neve bele volt Írva, találták meg a folyó 
partján. A csendőrség azt hiszi, hogy az eltűnt gazdát 
az ismeretlen meggyilkolta, kirabolta és a holttestét a kü­
küllő vizébe süiyesztette.

= Elvágta a nyakát. Szilvay Teréz promontori 
születésű 23 éves napszámosnő a Mátyás-tér 14. számú 
házban közös háztartásban élt Szakáll Kálmán nap­
számossal. A szerelmesek tegnap este valami miatt 
összezördültek és a heves szóváltásnak az lett a vége, 
hogy Szakáll dühösen elment onnét hazulról. A magára 
hagyott nőt ez végtelenül elkeserítette. Elkeseredésében 
elővette kedvese borotváját és elvágta vele a nyakát. A 
húzbeliek a mentőket hívták segítségül, a kik az életve­
szélyesen megsebesült asszonyt a Rókus-kórbázba szál­
lították.

hatalma elér.
= Szélhámos asszonyok. Az utóbbi időben két 

elegánsan öltözött nő jár házról házra, s a műegyetemi 
hallgatók «étkező»-je czéljuira adományokat szednek. A 
műegyetem tanácsa figyelmezteti a közönséget, hogy ily 
gyűjtésre senki sincs felhatalmazva.

=, Gázmérgezés. Rosner Róbert 25 éves szobrászt 
és a vele vadházasságban elő Libszk y Paulinát ma 
délután fi óra tájban eszméletlen állapotban találták 
meg az 1. kér. palota-utcza 4. sz. alatt levő lakásukon. 
Nagynehezen életre terítették őket és mindkettőjüket a 
Szent János-kórbázba vitték. A hajt az okozta, hogy 
a lakás falában levő vezető csőből kiszivárgott a gaz.

Ovidius a tolonezházban, A börtönügyi bizott­
ság, a midőn tegnap a tolonezházat meglátogatta, maga 
ele gyűjtötte az elszállításra váró letartóztatott embere­
ket. Szép körbe állottak a szerencsétlenek és sorra lép­
deltek elő, Lehosinszky Árpád tanácsjegyző fölhívá­
sára. Volt közöttük egy feltűnően nyurga, sovány alak. 
Mikor megkérdezték tőle a nevet cs a körülményéit, 
büszkén düllesztette ki a mellét és önérzetes hangon

— Én kültö és reczilátor vagyok. A költői álnevem 
Ovidius. Sok verset irtain cs jókat, mindenki meg­
dicsérte, a ki ért hozzá. SzaLad-c egyet előadnom ?

Az engedélyt Matuska Alajos alpolgármester megadta 
s erre Ovidius ur elszavalta a költeményét, a nie.y 
valóban nem volt épen a legrosszabbak közül való. A 
«költőt» a bizottság tagjai megjutalmazták. így legalább, 
szegény, könnyebben fogja elviselni az ellolonczoltatás 
viszontagságait.

Az elzüllött fiú. Sokszor meggyűlt már a baja 
a rendőrséggel Kohlt- Gyula 19 éves csavargónak, 
kit javitbatlansága miatt ki is tiltottak a főváros terüle­
téről. A napokban a jómadár visszatért a fővárosba és 
felkereste mostohaatyját, Deutsch Antalt, a ki Magdolná­
ul,:za 42. szám alatt lakott. Ez menedéket adott nek 
azonban folytonosan szemrehányásokkal illette küny- 
nvelmü cs bűnös életmódja miatt. Az elzüllött fiú egy 
darabig csak tűrte a szidalmakat, tegnap este azonban 
annvira dühbe jött, hogy felkapott egy kést es marko­
latig beledöfte mostoha atyja hátúba. A szerencsétlen 
embert a mentők részesítettek az első segélyben, a ké- 
selő mostoháim! pedig a rendőrség letartóztatta.

Öngyilkosság a fogadóban. A szovetseg-utezai 
Szar vas-fogad óban ma öngyilkosságot követett el egy 
fiatal ember. Lukács János pinezér revolverrel a í 
juha lőtt és csakhamar meg is balt.

= Leégett vendégfogadó. A kőbánvai-uton, 
vám közelében levő Fehér 7ityó-fogadó padlásán ma 
délután tiiz támadt. A központi tűzoltóság és a X. kér. 
tüzőrsé-g Breuer Szilárd segédtiszt vezetése alatt gyor­
san kivonult Nagy erővel fogtak hozzá a veszedelem 
elfojtásához, de azért a fogadó teteje teljesen leégett.

Más kérdés 
czél, a mikor
melyet eddig csak férfiak játsztak el, magára vállalta ?
Ha csak egyetlen indok szól mellette, akkor az összes 
vádak önmagukból megsemmisülnek. Pedig nem egy, 
hanem száz indok is szól mellette. Ha a művész a 
színpadon annyira ki tud vetkőzni egyéniségéből, hogy 
egy Kalibánt, vagy más szörnyeteget ábrázolni tud olyan 
szolid eszközökkel, hogy az igazságot interpretálja; ha 
játszik ördögöt, angyalt, szellemet: miért ne tudná 
magát valamely művésznő egy férfi lelkivilágába bele­
képzelni ? Hisz épen az jellemzi a művész nagyságát, 
hogy egészen és teljesen kivetkőzik saját egyéniségéből 
és azzá lesz, a kit ábrázol.

Mintha volna a Saraht illető vádban valami nyárs- 
polgáriasság ! Hisz a művészet történelme hemzseg az 
ebhez hasonló példáktól. Shakespeare korában a* 
összes női szerepeket férfiak játszták, a görög 
tragédiákban annak idejében szintén, \ ajon azok a szí­
nészek akkor nem tudtak illúziót kelteni a közönség­
ben ? Nagyon is erős illúziót keltettek, mert a közönség 
az illúziókra inkább képes volt, mint ma.

Nem helyezkedhetünk tehát arra az álláspontra, hogy 
Sarah Bernhardt vállalkozása degradálása a művészet­
nek ; nem arra sem, hogy a Hamletet ezzel az operetté 
színvonalára süiyesztette. Nézetünk szerint a művésznek 
mindent szabad, a mit tud.

Sarah Bernhardt mai Hamletiét nézve, meg vagyunk 
győződve, hogy egyéniségéből teljesen ki tud vetkőzni és 
a Hamlet szerepében illúziót tud kelteni előadásának 
erejével és hatalmával. Ennél többet nem kívánunk szí­
nésztől vagy színésznőtől.

Ha részletezzük játékát, akkor a mérleg még jobban 
a javára billenik. Ha voltak is játékában olyan momen­
tumok, a melyek külső hatásra voltak alapítva, de a leg­
nagyobb és legfontosabb jelenetekben, a mikor az em­
bert ábrázolta, igaz volt.

Mindjárt megjelenése is szerencsésnek mondható. So­
vány, szikár, beteges arczkifejezésén látjuk, hogy lelki 

testi kin gyötri. Arra, hogy voltaképen asszony áll 
előttünk, csak az első pillanatban gondolunk. Az első 

a melyet kiejt, felejteti ezt velünk és csak az ra­
gaszkodik hozzá, a ki csökönyösen megmarad állás­
pontján.

A hangját tompította kissé, a mi bizonyos erőfeszítés­
sel járt némely jelenetben. Ez némileg zavarta az illú­
ziót, de csak némileg. A nagy jelenetekben fölszabadult 

angja cs tisztán, zavartalanul fejezett ki mindent, a 
mi a szerepben lényeges. Kifejezte pedig azzal az ener­
giával, a mely Sarah játékát általában jellemzi, azzal 

hévvel, benső tűzzel, a mely minden lelket magával 
ragad, feledtet mindent, a mi nem hozzá tartozik.

A második felvonástól kezdve nagy szerepet játszanak 
játékában a külsőségek is, a melyeket nem hallgatha­
tunk el, ha híven akarunk beszámolni a hatásról, a 
melyet ránk lelt. E külsőségekhez tartozott az, hogy 

eredeti szöveget is meghamisította, csakhogy a 
megrázó hatást fokozza. Ilyen például az, hogy a 
színész-jelenetben kezébe ragad egy fáklyát és azt 

ült királv arcza elé, irtózatos si-

- Az egyetem uj prorektora. A vallás- es köz­
oktatásügyi miniszter dr. Högyes Endre ny r tanár­
nak a budapesti tudomány-egyetemen az 1899-1900. 
tanévre prorektorrá történt megválasztásai jóváhagyó 
tudomásul vette s nevezettet ezen minősegében a jelzett 
idő tartamára megerősítette.

— Petőfi. Irta : Ponori Thewrewk Árpád. 1. füzet. 
Budapest 1900. Ara : 40 fillér. - Az a hosszabb 
munka, melynek kiadását Ponori Thewrewk Árpád 
ezzel a füzettel megindította, nem annyira - mint a 
cziméből gondolhatná az ember — Petőfiről, hanem a 
Petőfi ünnepről szól. Az Író sorba veszi és megkn- 
tizálja benne azokat az alkalmi verseket, melyek a 
Petőfi-ünnepen a költő dicsőségét zengték. Ponori 
Thewrewk Árpád kétségtelenül igen tiszteletre méltó 
érzésből vállalkozott erre a munkára ; de bizonyos 
naivság kell hozzá, hogy e költemények verslába. nem 
hagyják aludni. Mert főleg a mérték ellenőrzésével es a 
lubak mérésével foglalkozik, a mi úgy látszik, öt na­
gyon izgatja, de a mi.el beteszi maga mögött az ajtót a 
közönség érdeklődése elől. Legfeljebb a tárgyalás gro 
tcszk formája ad valami érdekességet a füzetnek, hogy 
tudniillik Ponori Thewrewk Árpád a prózát naiv versi- 
kékkel tarkítja, a minő például a következő :

Művészetben c?ak az, a mi 
Természetes, csak az sz'-p ;
Mindaz, a mi erötetett 
Nem lehet szép semmikép.

A miben különben teljesen igaza van. A füzet egyéb 
ként Ábrányi Emil, Endrödi Sándor és Pusa Lajos 
alkalmi költeményével foglalkozik. A hátralevő hétezer 
vers tárgyalása a következő füzetekre marad.

— Aranykor. Ilyen czimü regényre hirdet előfizetést 
Pintér Áko=. A regény november elején jelenik meg 
és előfizetési ára l'frt 50 kr. Az előfizetés, pénzek 
szerző lakására : Budapest, V. Széclienyi-utcza 12. sz.
II. em. 13.. küldendők.

— Az országos magyar bányászati és kohá- 
azatl egyesület budapesti osztálya e hó 21-én este 
G órakor felolvasó ülést tart, a melyen Sild, János 
vehdég lógja ismertetni a verespataki bunyamuvet.

— Megjelent. Kozmatelki Csaltli Lajos : A 11. hon- 
védkevületi ismétlő tiszti tanfolyamban 1878. deczember 
Mól 1899. február 28-ig kidolgozott és megbeszélt 
hadijátékok. Szeged. 1899. Endrényi Imre könyv­
nyomdája. Ára: 1 frt 39 kr. - Balzac Hunoré : A
harminezéves asszony. Regény. Fordította: dr. 
Szalai Emil. I—II. köt. Budapest, 1899. Az Athenaeum 
kiadása- (Az .dthenaenm olvasatára Mii. 1—2 köt.) 
Ara egy-egy kötetnek 50 kr. — Ebner-Eschenbacher 
Mária: hm ét a régi. Regény. Fordította: Székely 
Irén. Budapest, 1899. Az Athenaeum kiadusa. Ara : 80 
kr. — Szilt/ Kálmán : Akadémiai értesítő. 118-ik 
füzet. Október: Budapest. 1899. Az akadémia kiadása.

Eejérpataky László-Scliünherr Gyula : 
magyar heraldikai és geutologiai 
Budap-st, 1899. XVII. köt. 3. tüzet.

A magyar Írók a külföldi Irodalomban. 
Glücksmann íb-nrik kiváló német Írót szólította fel a 
Mayer-féle Conversations-Lexikon szerkesztősége a 
magyar irodalmat és művészetet ismerteti ezikkek nieg- 

ra. A jeles író most a magyar írókhoz lordul, hogy 
támogassák öt munkájában. A budapesti újságírók 
egyesületének elnökéhez, részi Józsefhez intézett leve­
lében arra kéri a magyar írókat, hogy legutóbb meg­
jelent müveiket küldjék be neki ismertetés végett. 
Glucksmann Henrik Bécsben, Pramer-gasse 1. szám 
lati lakik.

egyletek, társulatok.
— A Fehér kereszt országos lelenozház egye- 

sftlet ma délután 5 órakor tartotta rendes évi közgyű­
lését, gróf Teleki Géza elnöklete alatt. Az elnök kö­
szönetét mondott rövid megnyitó beszédében a tagoknak 
azért a buzgó működésükért, a melyet a múlt évben az 
egyesület érdekében kifejtettek. Azután Tabódy József 
cs. és kir. kamarás, az egyesület másodelnöke jelentést 
tesz az egyesület múlt évi működéséről. A belügyi kor­
mány engedélyével a Fehér kereszt országos lelcnczház 
egyesület, az elhagyottaknak nyilvánított törvénytelen és 
törvényes gyermekek számára, egy igazgató főorvos ve­
zetése alatt, vidéki góczpontokat állít fel. E ny ír __ folya­
mán ily góczponti intézményeket létesítettek Kassán, 
Rimaszombaton, Szombathelyt és Békés-Gyulán. Ltána 
dr. Bdnóczy József titkár tette meg jelentését, a mely­
ben előadta, hogy a múlt év kimagasló eseményei kö. 
zött nemcsak a munkának, hanem az ünnepnek éa 
ünneplésnek is jutott hely. Május 18-dikan özvegy 
Stefánia trónörökösné, az egyesület védnök nője 
látogatta meg az intézetet, szeptember 14 én p-;dig a 
nemzetközi gyermekvédő kongresszus kereste lei. Dr. 
Szalády Mór igazgató-főorvos jelentése szerint a műit 
év folyamán a lelenczházban lóét anyátlan csecsemőt 
ápoltak és 1357 csecsemő anyjával együtt^ailott ápoius 
alatt. Ezek közül az intézetben csupán 3 79 ,, imit <
A vidékre kiadott csecsemők halandóságának army- 
száma 14-50%. A pénztári kimutatás szerint a mű t 
évben az egyesület bevétele 181.923 frt i-> krajcz. r, 
kiadasa pedig 123.43G frt 14 kr. Az egyesület vagyona 
a mai napon : 58.487 frt 29 kr. A közgyűlés a í-üté­
seket örömmel vette tudomásul. \égü! gróf Teleki/ 
Géza elnök indítványára Széli Igaácz beiügyminbzv n 
államtitkárt a közgyűlés tiszteletbeli taggá választotta 
meg, a mit küldüttségileg fognak tudomására hozni; 
Forray Ferencz belügyminiszteri tanácsosnak p?dig az 
egyesület érdekében kifejtett buzgólkodasaért jegyző­
könyvi köszönetét szavaztak. Az ülés ezzel véget űrt.

1899

Turul. A 
társaság közlönye.

színház és művészet.
— Vígszínház. A vígszínházban ma este lilumen- 

thal Oszkár cs Kadelbu-rg Gusztáv bohózatát 
Mozgó fényképek-el adták. A mai előadáson a szer­
zők is jelen voltak és a földszinti prosczeniumpabolyból 
nézték végig az előadást. A művészek nagy ambiczióval 
játszottak és a kitűnő bohózat ma is sokszor inegka- 
czagtatta a közönséget, a mely teljesen megtöltötte a 
nézőteret. Az egyes felvonások után ismételten kitapsol­
ták a szerzőket, a kik a színpadon megjelenve köszön­
ték meg a szívélyes ovácziókat. A két szerző nia dél 
után dr. Szécsi Ferencz, a vígszínház igazgatója és 
Rothuuser Miksa hírlapíró társaságában ellátogattak 
budapesti újságírók egyesületének helyiségébe. A kiváló 
vendégek, a kiket Vészi József, az egyesület elnöke fo­
gadott, egy óráig időzlek az egyesület helyiségében.

- A városligeti színkörben vasárnap este «Folt, 
a nielv tisztit» czimü darabot adták elő. Maliidé férjét 
Balázs Olga nagy sikerrel játszotta. A kisasszonynak 
terjedelmes, érczes, szép hangja, impozáns alakja és 
értelmes játéka mind olyan tulajdonságok, melyek őt 
méltán a színi pályára predesztinálják. Minden felvonás 
után többször hívtak a lámpák ele, különösen a nagy 
jelenet után frenetikus tetszést aratott.

Sarah Bernhardt Hamletja.
Sok szó esett róla (mellette és ellene), hogy Sarali 

Bernhardt vállalkozott arra, hogy a Hamlet szerepét 
eljátsza., Komoly, neves bírálók, nagynevű művészek 
fejezték ki rosszallásukat e miatt. Mások viszont véde­
lembe vették, mondván, hogy ilyen játék, ilyen alakítás 
mindent cxpiál.

Nekünk úgy tűnik fül, hogy a vád és védelem, ha 
csak erre szorítkozik, jámbor szemforgat ásnál nem egyéb, 
Ha Sarah Bernhardtnak nem volt egyéb czélja, mint 
az, hogy pikantériát vigyen bele a művészetbe, ha nem 
vezette művészi czél és lelkesedés, akkor nem expiálja 
a virtuozitás legnagyobb kifejtése sem. A vád teliét 
ebben a formában fölülste?, a védelem pedig meg nem 
dönti.

tartja a megremu 
koltás közepette. Viszont ugyanebben a jelenetben 
annak a módja, a mint a király arczát vizsgálja, 

legmélyebb igazságot fejezi ki az indulat cxlázis.íban. 
Fölkuszik az emelvényre, a melyen a király ül; tekin­
tetet ráfüggeszti oly kifejezéssel, hogy a lelke mélyére 
hatol. E jelenetben egész tesle-leike a művészet szóig 
latuban áll. Meggörnyed, mintha mély fajdalom gyö­
törné, majd az akarat erejét fejezi ki, a melylyel min­
den áron az igazságot óhajtja kifürkészni; térdein 
csuzva, a kígyó fürgeségével közeledik a királyhoz, hogy­
annak arczát tanulmányozza s csak akkor tör ki 
indulat szivéből, a mikor az igazságot a király a 
kifejezéséből megtudja.

Az anyjával való nagy jelenetben m ár nem találunk 
semmit a külsőségekből és tiszláu művészi eszközökkel 
dolgozik, úgyszintén az Ophéiiával való jelenetben 
Itt csak a szerepben rejlő mélységes igazságokat fejezi 
ki, átengedvén magát az indulatrohamoknak. Dikcziúja 
tisztán hangzik, az érzés nrnden árnyalatára mcgtalá 
vári a szint es hangot. Érezzük, hogy e nagy indulat­
nak, a mely így jut kifejezésre, nem lehet más a vége, 
mint az, hogy megsemmisítse környezetet, hogy azután 
maga is megsemmisüljön. Egyik -indulatrohum követi 
másikát a lej-csodalatosai b átmenetekben, a melyek 
mindamellett természetesek maiadnak. Ez a legnagyobb 
művészi feladatok egyike: igaznak és természetesnek 
maradni a szenvedély szélső viharzása közben. A játék­
szín e nagy jelenetek ben eltűnni látszott előttünk; 
mintha minden elenyészett volna, a mi sallang, czifraság 
is di koruezió a színpadon volt; csak az embert láttuk 
Sarali játékában : a fájdalmában, kétségében 
délyeben vergődő embert, a kinek sorsa 
közel áll, a kivel együtt szenvedünk.

Számtalan apró részletekből egészíti ki egységes egész- 
szé alakítását. Elcsen különválasztja azt, a mi a llam- 
letben tettetett őrület s mégis érezteti velünk, hogy van 
valami igazi őrjöngés és téboly is egyéniségében, 
nagy művészi feladat volt, a melyet dicsőségesen 
meg.

Sarah Hamletje mindenesetre a legjelentősebb alaki- 
kitások közé tartozik, a melyet valaha láttunk. Előttünk 
felejthetetlen marad s művészi eseménynek tartjuk, a 
mely a magyar színház annáleseiben méltán foglal 
helyet.

Környezetéről jobb nem beszélni, valamint arról sem, 
hogy pogányul megcsonkították, meg ki is egészítették a 
darabot, a mit különben Shakespearrel 

megtettek.
A közönség ma is eleintén hideg maradt ; a taps 

csak későbben fejlődött ki és minél tovább haladt az 
előadás, annál intenzivebbé vált az. (t.)

EGÉSZSÉGÜGY
)( a Pasteur-Intézető ól. A Hogyes tanai vezetése 

alatt álló Pasteur-intézethen a múlt hónapban 195 eru- 
hert oltottak be veszettség ellen. Ezek közül 1,2 magyar, 
9 horvát, 4 bosnyak. 7 szerb és 3 montenegrói volt. 
Az illetők közölt van 1G5, a kit kutya, 19, a kit macska, 
2, kit disznó, 2, a kit lu és 2, a kit veszett lehet mart 
meg. A betegek egyiket veszettségben szenvedett ember 
sebzetté meg. Az intézetben a megnyitás óta 11.800, 
ebben az evbeu pedig 1597 embert oltottak be.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
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TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— A halotthamvasztásról. Irta dr. Masznyik 

Endre. Pozsony, 1899. Ára : 40 fillér. Ennek a kis 
füzetnek, mely a halotthamvasztás mellett tör lándzsát, 
nem kis érdekességet ad, hogy papi ember a szerzője. 
A halottak elhamvasztása ellen főként az egyházak eme­
lik fel tiltó szavukat és ime most egy theolőgiai akadé­
miai tanár kel pártjára a halottak elégetésének. Mett 
Masznyik Endre, a ki egy sereg egyháztörténeti es dog- 
malikai munkával szép tekintélyt szerzett magának az 
egyházi irodalomban, nyíltan vallja a halottégetés he­
lyességét. Egészségi, gazdasági, de különösen a zsidó és 
a keresztyén vallás szempontjából vizsgálja a kérdést es 
arra a konklúzióra jut, iiogy keresztyén álláspontról a 
halotthamvasztás ellen kifogást emelni nem lehet, a 
minthogy egyáltalában ez a kérdés nem vallási és theo- 
lógiai, hanem természettudományi és társadalmi sérdés. 
Ennek a szempontjából pedig a halottak elhamvasztása 
észszerűbb a temetésnél, a mely estik a kegyelet tár­
házából merítheti erősségeit. Szerző nem tér ki ennek 
az érzésnek az érvei elől, sőt végszavában azt ajanlja, 
hogy maradjunk meg a régi szokásnál, de fejtegetésének 
tenorja ellent mond ennek. A friss, eleven stílusban 
megirt füzet érdekes olvasmány.

— Épül a lipótmezel vasút. A lipótmezei 
építése mar kel ízben szakadt félbe azért, mert 
ros a kisajátítási eljárást befejezni nem tudta, 
is 7 — 8 hónapon keresztül szünetelt az építkezés, 
végre ma azt újra megkezdhették. A tiszti ügyészség 
által megajánlott kisajátítási összeget ugyanis a bíróság, 
a mely elé a kisajátítási eredménytelen tárgyalások ve­
zetlek — elfogadta, s azt a főváros letétbe is helyezte.
A bíróság ennélfogva beleegyezett, hogy a jogerős hatá­
rozat bevárása nélkül a szükséges területeket birtokba 
vehesse a főváros, llyformíu remélhető, hogy a sokat 
késő építkezést csakhamar be fogják fejezői.

Számtanácsos a kerületi betegsegélyzö 
pénztár élén. A budapesti kerületi betegségeivzö pénz­
űi r újjászervezése idejéig annak vezetését Muchmayer 
Ferencz fővárosi számtanácsos végzi, a kit c miatt hi­
vatalos teendői alul a tanács felmentett. Helyettese, a 
ki számvizsgáló, a számtanácsos távolléte alatt 4UU Irt 
óvj fizetéspótlékot élvez, a hiányzó munkaerő némi pót­
lásara pi.dig ugyanerre az időre egy napidijast fogadtak 
lel, 1 frt 50 kr napidijjal. A főszámvevő ma előterjesz­
tést te't a tanácshoz, hogy ezeket a külön kiadásokul a 
főváros téríttesse meg a kerületi betegsegélyzö pénztár­
ral, vagy pedig követelje a pénztártól a távollevő szám­
tanácsos 22UU fit évi fizetésének és 600 frt lakáspénzé­
nek megtérítését, a mit a főváros 189S augusztus 29 ike 
óta hiába tizet és hiúba fog még fizetni minden való­
színűség sxerint legalább három-négy hónap g, míg 
csak a pénztár uj alapszabályai, fegyelmi te szolgá «ti 
szabályzata el nem készülnék, és azok alapján vege r uj 
elnököt III m választanak. A tanács a főszámvevő javas­
latát a na| okban fogja tárgyalás alá venni.

— A lipótvárosi bazilika berendezése. A lipót­
városi bazilika építése felügyelő bizottsága ma délután 
ülést tartott Lung György tanácsos elnöklese mellett.
A szentélyben cl lógjak helyezni azt a relief szobor- 
csoportozatot, a mely a magyar szent koronának István 
király részére való átadását ábrázolja. A pályázat, a 
melyet a mii elkészítése czéljabúl hirdettek, sikerrel járt. 
mert több szobrász küldött be igen figyelemreméltó 
mintákat. A kiküldött, szakértőkből álló bíráló bizottság 
legjobbnak tartotta a Demkó István, Führer Rikhard 
és Mayer Ede szobrászuk terveit, de egyiket sem 
olyannak, hogy nagyobb változtatás 
fogadni. Javasolja a zsűri, hogy 
pisák föl újabb vázlat benyújtására. Éhez a templom 
építésére lelügyelő bizottság hozzájárult, olyan föltétel­
lel, hogy két hónapi határidő alatt be kell terjeszteni az 
uj ’mintát. Az ekként elfogadott mintát azonnal elkészít­
tetik, a más kettőért pedig egyenkint 5UÜ 500 koronát 
fizetnek. Elfogadta a bizottság Ebner Lajos festőmű­
vésznek az egyház megalapítását jelképező két timpanon- 
festmény vázlatát. Bernjei Károly szobrászt föl fogjak 
hivui, hogy a Szent Istvánt ábrázoló szobormüvét a 
bizottság kívánalmához képest módosítsa. Végül, liosz- 
szabb és élénk vita után, határoztak a templom hajója 
márvány padozatának a kérdésében is, a mennyiben 
erre a czélra elfogadták a bemutatott felsö-szinnyei már­
ványlapokat.

— TJJ építkezések. A magánépitési bizottság leg­
újabban a következő építő-engedélyek kiadásai javasolta : 
Jancsok Jánosnak VII. kér. Egressy-ut 2296 hisz. föld­
szintes házra, Kacslsek Antalnak VII. kér. hajtsár-ut 
1995 hrsz. földszintes házra, Müller Vilmosnak VII. kér. 
Peterdl-utcza 4262 hrsz. földszintes mühely-épületre, 
Friss Józseinénak IX. kér. liliom-utcza 9090 hrsz. föld­
szintes toldalék épületre, Arnheim J. S.-nek IX. kér. 
sorcksári-uteza 3650 hrsz. földszintes toldalék-épületre, 
a központi tejcsarnok-szüvetkezetnek VII. kér. Rotten- 
biller-utcza 4249 hrsz. földszintes iroda-épületre, Sturz 
Pálnak 111. kér. vihar-uteza 6207 hrsz. földszintes lakó­
házra.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A temesvári lottóper Hídjátéka. Érde­

kes pőrben fog dönteni a napokban a kir. kúria. 
Mikor Farkas Menyhért az ősmeretes 400.000 
frtos ternót csinálta, egyébb adósságai közt ki­
fizetett az apósának is, a ki akkor az aradi ügy­
védi kamara elnöke voll, 30.000 irtot, a melylyel 
ő helyette törlesztett váltók fejében tartozott neki 
Farkas Menyhért ellen tudvalevőleg fenyitö pet 
indittalott s ekkor apósa a 30.000 Irtot azon:, 
bírói letétbe helyezte. Később Farkas Menyhértet 
tényleg el is Ítélték, a kincstár pedig kerettel 
indított az időközben meghalt após uruk ti 
len a 30.000 fit visszafizetése iránt. A keresetnek 
helyt adott ugv az első, mint a másodbiru.-ag 
megítélvén a kereseti összeg kamatait is, IbSő-tui 
1896-ig 6, onnantól 5 százalékkal számítva. ? 
ezzel lesz a dolog érdekessé. A 30.000 lóriul 
ugyanis attól a pereztöl fogva, mikor farkas 
Menyhért ellen a fenyitö eljárás megindittatott 
bírói letétben volt, tehát a felperes kincstár hasz­
nálatában. a mely ezért 4 ,,-os letéti ka::...’ 3 
tartozott fizetni. A bíróság azonban, mint mai 
említettük 6, illetőleg 5 ,, kamatot itéd meg. a, 
örökösök tehát tiz éven keresztül 2. három c i 
keresztül V kamat-difl'erencziát tartoznának i . 
fizetni oly összeg után, a mely soha a birtoku.xbur 
nem volt, s a melylyel soha nem rendelkezhettek
Ez a különbözet mai napig többet tesz ki /....
forintnál. A kúria által eldöntendő kérdés le 
az lesz, hogy a kincstárt megilleti-e a naia lett-1, 
ben levő kereseti összeg után magasabb kamat 
mint a mekkorát azért ö maga fizet.

A kir. tábla ügyforgalma. A kir. ité'.űt ti;úu 8 
múlt hónapban p E-,u ügy eunV'/.csre várt 12--"'- 
inté/e tü n maradt 3207. büntetőügy elintéz, ue v 
12.839, ebből elintéztek ll.UUu-ül, így a hutralcn iv-i 
darabot tett ki.

— Az esküdtszéki tárgyalások sorrendje. Okt
bér 19 én, csütörtökön tárgyalja a budapo-ü , skii 
Evei Pál saitópöl et, a mely t az. '.-’V' -ZSU - : a'. '. -
töldicsérése miatt indított ellene. Október .. - - on. 

i főügyészség vádjára Eurchus Istvánt osztIon,
elun való gyűlöletre izgatás vétsége miatt v, njac ■ 
térségre. Október 20-án, csütörtökön uvyuii- 
miatt Garbai 8 .odor es Haustein H-iaat ba.-U 
kezik az esküdtszék. Október .10 un, hétfőn /.' , -
András lelkész ül a vádlottak pad, n a főiig».•=z=cg : - 
nászúvá liltfelekezetek es a házasság jogintézmény 
való izgatás vétsége miatt. November cJ-un, c 
Bregyan lelicska \iktor magún]
Teleky Árpád ellen indított

nélkül el lehetne 
bárom művészt szó-

cs Sehnn tely József hírlapírók ellen indított r
kei ül a sor. -V ■rm > ■ ’

maz.u.-i es becs
sértési sajtópert tárgyalják. .Voten.bér 0-án. 
Ferhácz Istvánnak és Brachna Lajosnak Luby sa 
dór
mazásí sajtópernek tárgyalására 
9-én, csütörtökön .-tüerhand Jakab puna-.' "-m» 
Lusztig Pat és Morvát Xav.-r ellen ruguiiua. . .8 
indított sajtóperét tárgyaljuk. November ]-,->n, 1 ■■ a 
a főügyészségnek Schwarcz G .bor Adolf - ihn io­
nos rágalmazásért indított sajtópőre kerül tárgyalásra.

Az esküdtszékek szervezkedése Az r
bíróságok január l én megkezdik működésűkét. A be­
rendezkedés minden vonalon folyamatban vau. Így a 
belügyminiszter ma rendeletet adott ki a fuvaros » 
ségenek, melyben elmondja, bogy az újpesti k:r. í r.o- 
bÍróság felállítása és a pestvidéki kir. törvényszék terü­
letéhez történt csatolása következtében 1900 j..nuár 1-- > 
kezdve, a budapesti kir. törvényszék rendes e=au 
bírósági hatásköre Pestmegye területére többé nem t-rj 
ki és ennélfogva ez a vármegye a budapesti k - 1 :■ 
törvényszék mellett működő esküdtek lajs'rotnana» 
egybeállítása végett alakítandó bizottságba bízat::,: to­
liakat nem küldhet, ellenben a székes főváros küz.y ■ 
hat helyett tizenkettőt választ. Felhívja ennel:og»a a 
miniszter a főváros közönségét, hogy a mennyiben a 
budapesti törvényszéknél működendő hat tuza,ir. '-■■■ 
mar megválasztatott volna, legközelebbi közgyűlésén, 
esetleg e czélbul összehívandó rendkívüli közgyűlésén 
pótlólag még hat bizalmi férfit válasszon s azok neve. 
a törvényszék elnökével még e hú vége felé közűje.

— Börtön vizsgálat. A székes fővárosi bürlönv. 
gáló bizottság tegnap megszemlélte a hatósága k •:< 
tartozó börtönöket, Matuska Alajos alpolgárm-'-t-r 1 " 
zetése mellett. Első sorban a főkapitánystrgi.börtön 
vizsgálták meg, a mely a Zrinyi-ulczai rendőr: 
tubán van. A rend és tisztaság ellen nagyon 
fogásolni való akadt, de maga a helyiség 
régisége miatt is — egyáltalában nem telel mez 
nak. — Aztán az alkotmány-utezai törvényszék: 
lot a fogházát néztek meg, a melyben csak vizsga,a - 
foglyok vannak, kivéve az olyan esetet, a midén •> 
enyhébb büntetésre elitélteket rögtünöseu^ el nem 
helyezni a gyűjtő fogházban. Itt a berendezkedest tré­
sen kifogástalannak találta a bizottság. X égül a ‘ 
kerületbeli Mosonyi-utezában levő tolonezhazat 
gáltak meg. Ez teljesen modern épület s a berenu, ze­
nem hagy semmi kívánni valót. A rabok nem sz> 
teljesen el vannak különítve, a gyermekek okta a»* 
részesülnek s külön kórház áll rendelkezésre. A 10 0 
házból nyolez naponkint szállítják el a * j. 
tolt idegen illetőségű embereket, de van itt külön - 
őri fogház is, a hová a rendőrileg elítélteké J 
Megemlítjük végül, hogy a bizottság a fökapi a . v 
börtönben 20 embert talált, a törvényszéki palota e 
házában 280 s a tolonczhazban 314 Ír tartó 
embert.

égi pal11' 
kévéi tí­

már 1 
i czél-
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1899 EGYETÉRTÉS, SZERDA, OKTÓBER 18. 5
— Okirathamieltó lrodafönök. Zomborból írják 

A zombori kir. törvényszék ma délelőtt óriási érdeklő' 
dés mellett kezdte meg Mayer Károly Leó volt zo.n 
bori szoigabirósági hivatalfőnük bűnügyének tárgyalását, 
JUayer Károly Leo szimpatikus megjelenése, családi 
ü;sseköttetései s nagy vagyona révén jelentékeny szere­
pet vitt Bács-Bodrog vármegye társadalmi köreiben, 
listai kora daczára mihamar rábízták a zombori köz­
ponti szolgabiróság segédhivatalainak vezetését. E minő­
segében fülebbvalóinak feltétlen bizalmát élvezte. Né­
hány hónappal ezelőtt Bosnyák bezdáni jegyző följe­
lentette May ért, hogy hamisitott nősülési engedélyeket 
szolgáltat ki a feleknek. Megindult a vizsgálat, s ennek 
során kiderült, hogy Mayer Károly Leo 76 esetben 
ugyanannyi hadkötelesnek tudósitványt állított ki arról, 
l.ogy a honvédelmi minisztériumtól kivételes nősülési 
engedélyt nyertek. A tudósitványokat volt főnökeivel. 
Vújéviek szolgabiróval s ldrczay Dezső főszolgabíró­
val (a volt bácsmegyei főispán vejével) Íratta alá. Pedig 
a honvédelmi minisztérium a legtöbb esetben nem adta 
meg 3 nősülési engedélyt, néha a feiek még kérvényt 
sem nyújtottak be az engedély iránt, számos esetben 
pedig a vádlott már kiállította a tudósitványt, holott 
kérvény a minisztériumban még elintézést sem nyert. 
Azt a bizalmat, melyet a vádlott főnökei részéről élve­
zett legjobban jellemzi, hogy a 76 eset egyikénél sem 
j U k ra üzelmeire, s minden egyes alkalommal olva- 
s.-:th»nul irtak alá az elibük tett aktadarabot. A bezdáni 
jegyző volt az első, a ki mint állami anyakönyvvezető, 
a hamisításokat felismerte. s a feljelentést Mayer ellen 
megtette.

A mikor a napi sajtó először adott hirt a vádlott 
csviekinényeiről, az a kérdés merült fel, vájjon a hamis 
cvsüi'-si Tigedélyek alapján kötött házasságok érvénye­
se-e r Ez a körülmény késztet bennünket annak a kon- 
statuLsára, hogy a hadkötelezettség a házasságra lépés- 
r k nem bontó akadálya, hanem csak tiltó aka- 
á ily a, a mely alól kivételes nősülési engedély dispen- 
z.miut. De az akadály fenmarad.isa daczára kötött há- 

: g érvényessége nem támadható meg.
A tárgyalás a zombori megyeház közgyűlési nagyter­

mében folyik, melyet a tanuk nagy számára s a megye 
közönségének általános érdeklődésére való tekintettel a 
a törvényszék elnöke kölcsön kert a megyei hatóságtól. 
A tárgyaláshoz csak belépőjegygyel lehet bejutni.

Gozsdu Elek törvényszéki elnök betegsége folytán 
a tárgyai ist dr. Markovits Lajos törvényszéki biró 
v ; L. Szavazóbirák : Szedresy és Konyovits. A vád- 
i.- .got dr. Mayer Karoly kir. ügyész képviseli, a 
v _ - .'tat dr. Kaldor Gyula budapesti ügyvéd védi.

A tárgyalást 9 órakor nyitotta meg az elnök. A lanu- 
k:: adgatus során Vujevich szolgabiró beismerte, hogy 
,.z írnek ok is szoktak volt házassági kérvényt szerkesz­
ti z.i. U maga sohasem győződött meg arról, megfelel-e 
a . - ..nak az, a mit aláirás végett elébe tettek. Így
v ... Turczay föszoigabiró is. A védő az alispán meg- 

‘ i: kérte.
A t irgyalás, melyre körülbelül 200 tanút idéztek be,

e. r . utólag esik hét vésrén fog befejezést nyerni.
Gyilkossággal vádolva. Szolnokon e lió 13 és 

1 í-i.n t.u'gy hu a kir. törvényszék nagy érdeklődés 
0 ley Bela törvényszéki elnök vezetese alatt,

S zen t péter y Károlyné kunhegyes! lakosnő bün- 
ki azzal volt vádolva, hogy férjét 1897 ápril 

. este 9 órakor megölte, vagy megölette. Akkor este 
:ay -ras a nő az úgynevezett tiszta szobában gyanús 
i: - : hallott és világosságot látott, kiszaladt a házból,
: . rm ízta a szomszédokat, mire ezek vasvillával fel- 
^zyverkezve a hazba léptek, a gazda Szentpétery 
Kifolyt ágyában összeszurkálva találtak. Az elósiető 
i. odor-őrsvezető még kihallgatta a haldoklót, ki elue- 
siche, hogy egy álarezos rabló támadta meg és forgatta 
meg l enne a kést. Ennek daczára a gyanú nejére, 
kivel a beteges térj nem a legjobb viszonyban olt, esett,
£ azonnal le is lett tartóztatva. Kot birósag már a műit 

i- iménti tte a nőt, azonban a kir. kúria, miként 
a nyáron a lapok is közöltek, pótlást rendelt el. A 
oyun: fott asszonyt, kinek négy kis gyermeke maradt,

. vizsgálati fogságba helyezték, de a vád, melyet 
7.::. Mér kir. ügyész képviselt, ezúttal sem tudott ellene 

biz iiiyitékot felmutatni, a kir. törvényszék tehat 
há: r,vs Gvza ügyvéd védbeszéde után újból felmentette 

5 a:-.;.n,i; , ,iii ad lábra helyezte.
— A bukott kereskedő. Braun Adolf belvárosi 

i éuk ; k>_ z év február hó 14-én közel 6000
f. -'ryi ; =z.v \ u féiannyi aktíva elleneben csődbe jutott.
Braunt hiV.-lvzti azzal vádolták, hogy bar régen tudta 
Ez-;- -ö'-;.leien i.iiapotát, azért mégis derürc-borura 
t . a az ad-'s.- r.at 5 hegy tűrte, miszerint végre- 
h'..‘.ás kai vezess •„•m.k •öienv. A törvényszék vád al.i is 
1 retkes bukás védsége miatt Braunt, kinek
Li.íii.gyéi.fn ma tartottuk meg a véglargyalást Bakonyi 
Líru elnöklete alatt. A vádat dr. Polgár alügyész kép- 
v.i ,te, a vádlottat pedig dr. Készíts Antal ügyved 
védi:. A ts.rgyuias folyamán beigazolta, hogy csődbe

nap; ug erejéhez mérten folyton fizette hitelezőit.
A törvényszék erre felmentette. Az Ítélet jogerős.^

A megcsalt férj bosznja.
Az Egyetértés tudósitójától.

H itéltek egy embert. Azért ítélték el a birák, mert 
meggyilkolta a feleségét, a kit őrülésig szeretett, s a 
hzi-Á hűtlenségéről lépten nyomon meggyőződött. A 
francz:a esküdtek valószínűleg felmentettek volna, mert 
az e-k jdt birot a törvény rideg [paragrafusa nem köti,
- ‘ ke igaz meggyőződése szerint mondja ki a vétkest, 
vagy nem vétkest.

Kaffka Janos Géza magánhivatalnok nem tudta el- 
* -M.:. hogy a felesége megcsalja. Nem tudta elviselni, 
mert becsületes ember volt. Sokat vívódott a szeren- 

t :n ember, s végtére is arra a gondolatra jött, hogy 
i--'"gmenti a becsületét, még az asszony élete árán is.

Szegény ember volt Kaffka János, de azért eltar- 
1 a feleségét. Hossz vére nem hagyta pihenni az 
asszonyt s a jövedelem emelésének ezégére alatt csinos
- -■ u .rakat fogadott, a kiknek a szobával együtt áren-

; - - 3 a szivet is. A férj gyanakodott s mikor két-
- * kizárólag meggyőződött felesége hűtlenségéről, — 
f rczius 11-én este késsél agyonszurta a liütlen 
iszonyt.

- - onyt elfüldelték s talán néhányan el is sirat- 
K ujj kát pedig letartóztatták s ma törvény elé

feleségével ? — kérdeztemeg“ Mikor ismerkedett 
Jgorasztó elnök.
VJl-iien, a mikor 24 esztendős voltam.

~~ Ed mikor vette el?
~ 1 ‘‘’ó októberben. De ezelőtt két évvel már közös 

-ztarlust vittünk.
Miért nem vette el mindjárt?

~~ x‘ 'I esküdhettünk meg. mert én kiskorú voltam. 
~~ Hol volt ön alkalmazva?
— A fegyvergyárban, mint Írnok.
~~ Es onnét elbocsátották ?
~~ Igen.
~ Miért?

Észrevettem, hogy a feleségem távollétemben más- 
- ;zcT'Imeskedik. Nem volt nyugtom, nem tudtam 

‘c,;Zni. Folyton utána leskeludtem.
— Es mit vett észre?

Azt, hogy a feleségem Mihályi Kálmán joghall- 
' fV,:1 nagyon bizalmas viszonyt folytat. Ez a Mihályi 
Lj«uls lakott, szobaur volt.

Mi- rt nem küldötte el a lakásból Mihályit, ha már
=-t észrevette ?

Nem tehettem, mert a lakbért előre kifizette,
~~ Hat a többi szobaurral, a kik Mihályi előtt, 

Tan ütőn ott laktak, hogy bánt a felesége ?
~~ Éppen úgy, mint Mihályival.
~~ Miért nem hagyta ott az asszonyt ?
~~ Egy hittem mindég, hogy tévedek. Mert nagyon 

•-- reltem. Mondattam is neki, hogy elválok tőle s erre 
^zt felelte: Fel is ut, le is ut, elmehetsz ! Én el is men- 
em’ néhány nap múlva visszatértem a fehér- 

0eEiüimért.
Mi történt ekkor ?

,. A feiesegem bizalmasan együtt volt Mihályival. 
*',:iCr engem meglátott, haragosan rám kiáltott: Szem­

mondjon ilyent, mert ez 

Mondja el tanú, hogy

leien gazember, hogy mersz Ide jönni ?! Indulatba jöt­
tem. t elkaptam az asztalról a kést s beleszórtam az 
asszonyba.

— Mi bántotta meg olyan nagyon, hiszen előbb is 
tapasztalt már ilyesmit ?

— (Sirva.) Nem tudom, biró ur, mi vett erőt rajtam. 
Pedig nem akartam megölni.

— Előzőleg mit csinált?
— Korcsmában, kávéházban voltam és ittam, 

k-u ?a^zs Elemér kir. alügyész : Mikor ön a szo­
bába lépett, hogyan találta a feleségét ?

Mihályi vállára borulva.
Ha a felesége nem szidalmazta volna, nem bán­

totta volna?
~ Azt nem tudom. Hogyan történt, nem is tudom. 

Egy tűnik fel előttem az egész, mint egy rossz álom.
Es mit gondolt akkor, mikor első Ízben találta bi­

zalmasan együttyeleségét Mihályival ?
Semmit kérem, mert a feleségem pofon ütött, hogy 

gyanúsítani merem.
Mihályi Kálmán joghallgatót hallgatta ki ezután a 

bíróság. Ott lakott két hónapig Kaffkáéknál.
Volt viszonya az asszonynyal ?

— Igen.
Tudott erről a férj ?

— Úgy hiszem igen.
•4 vádlott felugrik : Ne 

szemtelenség !
.. ~7 ^rl rendreutasitom. 

történt a gyilkosság?
Szobámban együtt voltam két barátommal. Egy­

szerre éles sikoltást hallottunk. Kirohantunk, s ekkor 
mar a földön feküdt vérében az asszony. Erre bará­
tommal rárohantunk Katikára, s kicsavartuk kezéből 
a kést.

A többi tanuk Horváth Sándor, Hegedűs István, 
Basch Soma, Tóth Gyula, Tébi Gyula, mind azt erő­
sitik meg, hogy az asszony nagyon könnyelmű terem­
tés volt.

A bizonyítási eljárás befejezése után dr. Balázs 
Elemér kir. alügyész tartalmas, s formailag is szép vád­
beszédet mondott. Utána dr. Erős Vilmos védő beszélt.

A törvényszék KÓaffka János Gézát bűnösnek mon­
dotta ki a szándékos emberölés bűntettében s ezért őt 
a 92. §. alkalmazásával 10 évi fegyházra és tiz évi 
hivatalvesztésre Ítélte. Büntetéséből a vizsgalati fogság 
által a törvényszék 6 hónapot kitöltöttnek vett. Az ítélet 
ellen az összes felek felebbeztek.

Harcz a becsületért.
— Az Egyetértés tudósitójától. —

Hirt adtunk a minap arról, hogy a rózsahegyi kir. 
törvényszék rágalmazás miatt vád alá helyezte Bern­
hardt Ottót, egy nyolezvanegyéves öreg embert, mert a 
királyhoz intézett felségfolyamodványban erő-^n kikelt a 
hadbíróság ell^n, a mely fiát, Bernhardt Rudolf volt 

•ik ezredbeli főhadnagyot sikkasztás miatt egy esz- 
tendt-i börtönre s lefokozásra ítélte el.

Bernhardt kitöltötte ezt a büntetést, de kiszabadu­
lása után kérvényt intézett a hadügyminisztériumhoz, 
iiogy ujilsak meg pőrét, mert rosszakurattal és igazság­
talanul ítélték el. Kétszer is adott be ilyen kérvényt a 
miniszterhez s mind a kettőben éles támadást intézett a 
katonai bíróság ellen. A hadügyminisztérium erre Bern­
hardt Hudoiíot pőrbe fogta rágalmazás miatt. A rózsa­
hegyi törvényszék a volt íöhaduagyot két hónapi és 
tiz napi fogházbüntetéssel sújtotta. Mikor ezt a bün­
tetést is leülte, röpiratot irt ezen a cziruen : Egy ka­
tonatiszt harcza a polgári és katonai bíró­
ságokkal. Ebben a rüpiratban megismételte a hadügy­
miniszterhez intézett kérvényben elmondottakat, erősen 
támadva a hadbírókon kivül a hadügyminisztert is.

Ekkor sajtópört indítottak a nyughatatlan vérü fő­
hadnagy ellen, a ki a pozsonyi esküdtszék előtt megval­
lotta, hogy ő brosúrának a szerzője s csak azért irta, 
hogy esküdtszék elé állítsák s itt bebizonyíthassa ártat­
lanságát. A mikor a védőbeszédre került a sor, az 
ügyész bemutatta ugyancsak a pozsonyi büntető tör­
vényszéknek egy végzését, a mely Bernhardt Rudolf 
ellen, polgári bírósággal szemben elkövetett rágalmazást 
pőrében megszüntető határozatot hozott azzal a 
mrgokolással, hogy a vádlott pörlekedést tébolyban 
szenved. E végzésre való hivatkozással az ügyész a 
sajtóbiróságuak azt az indítványt tette, szüntesse meg u 
is a további eljárást ugyanezen az alapon. Ez meg is 
történt. A büntető ügyeket megszüntettek, a polgári 
perben pedig ügygondnokot rendeltek ki, Kresper Ku­
niba ld személyében. A sajtóbiróság végzése ellen íeleb- 
bezéssel élt ugyan a vádlott atyja, de fülebbezését 
visszautasították, m;nt illetéktelen embertől eredőt,

Ilyenformán a sajtóbirósag végzése jogerőre emelked­
vén, az ügyészség azzal a kérelemmel fordult a tör­
vényszékhez, rendelje el a brosúra elkobzását és meg 
semmisítését. A törvényszék ezt ki is mondotta. De e 
végzése ellen főlebbezett a volt főhadnagy ügynöke, az* 
állitván, hogy csak a sajtóbiróság van hivatva megálla­
pítani, vájjon a nyomtatványban van-e ragalmazas 
és becsületsértés s ha igen, elkobzundó-e a röpirat, 
vagy sem.

A pozsonyi kir. ítélőtábla helybenhagyta a rózsa­
hegyi törvényszék Ítéletét s az ügygondnok a kúriához 
főlebbezett. A legfelsőbb Liróság Czorda Bódog kúriai 
másodelnök elnök lésével ma egész délelőtt tárgyalta a 
volt főhadnagy ügyét és Sebestyén Mihály biró elő­
adása után azzal a megokolással, hogy az elkobzás ki­
mondására nemcsak a sajtóbiróság, hanem a büntető 
Liróság is illetékes : mindkét alsufoku bírósági ítéletet 
megerősítette.

Az ügy azonban ezzel még nincs befejezve. Az üreg, 
nyolezvanegy éves Bernhardt, a vádlott édes atyja a leg­
főbb hadúrhoz felségíolyamodványt nyújtott be, a mely­
ben magáévá tette a fia vádjait. A hadügyminisztérium 
erre ismét panaszt telt, mire a rózsahegyi kir. törvény­
szék, a királyi ügyészség indítványára a minap csak 
ugyan vád alá is helyezte az apát, a ki most adta be 
fülebbezését a pozsonyi ítélőtáblához.

SPORT.
— A berlln tatai távhajtás. Mint a «V. és V.»

lap távirati utón értesül, a távhajtás tegnap, hétfőn 
reggel 7 órakor nagy közönség jelenlétében vette kezde­
tét, melynek soraiban ott volt a német császár főlovász- 
mestere, gróf Wedell és Thurn-Thaxis herczeg is. Az 
indítók között monarchiánkat Gyulai Adolf képviselte. 
Az indítás 3 perczenként történt és pedig elsőnek indult 
cl herczeg Auersperg E. két amerikaijával, remek kis 
vadászkocsiban; őt követte Fleseh Nyitráről; 7 óra 
36 pkor, mint 13-ik indult el gróf Károlyi László rugó 
nélküli pusztai kocsiban és 7 óra 39 pkor Dőry Lajos 
gróf Károlyi 2-ik pár lovával ugyanily kocsiban; ez 
utóbbit egy bérelt automobil kíséri útjában ; 7 óra 46 
pkor indult el gróf Magnis főhadnagy, a németek leg­
erősebb harezosa két magyar félvérlovával, szintén 
kis vadászkocsiban. Összesen 20 fogat vesz részt a nagy 
lávhajtásban és pedig 11 Ausztriából, 6 Németországból, 
3 Magyarországból. A fogatok közt mindenféle fajta 
képviselve van ; néhánya már meg is tette a mull hónap­
ban az utat Berlinből Tatáig és többen azok közül, kik 
az utat nem ismerik, automobillal és kerékpárosokkal 
kisértetik magukat. A versenyzők ma éjjel valószínűleg 
elérik a magyar határt s Így csütörtökre várják az első 
beérkezőt, a melynek fogadtatására már nagy előkészü­
letet tett a tatai kastély ura.

— Evezős élet. A magyar athletikai klub 
csónakdája tegnap tartotta meg záró evezését. Az 
agilis evezősklub tagjai nagy számmal veitek részt t 
zárd ünnepen, a mely igy méltó befejezése volt a moz 
galmas, eseményekben gazdag szezonnak. A szezon 
utolsó napjaiban rendkívüli közgyűlést is tartottak 
athléta-evezősök, a melyen a házépítő bizottság nevében 
Martin István igazgató-helyettes átadta a csónakda 
birtokába az immár teljesen kész és minden kényelem­
mel berendezett parti házat. A közgyűlés egyúttal igaz­
gatót és művezetőt is választott. Igazgató egyhangúlag 
Qerenday Béla, művezető pedig ííaics Lajos lett. Az 
uj igazgató ismert és tekintélyes alakja a főváros életé­
nek és az ő szakavatott vezetése alatt bizonyára az ed 
digieknél is nagyobb sikereket fog felmutathatni 
athléták csónakdája.

— UJ tornacsarnok. A fővárosi tanács legutóbb 
tartott ülésein a Wesselényi-utcza 28. sz. a. levő pof 
gári fiúiskola tornatermét az esti órákra használatra át­
engedte a magyar testgyakorlók körének. A kör, mely a 
testgyakorlás minden ágút már évek óla nagy buzga­
lommal terjeszti, uj helyiségét e hó 21-én, szombaton 
esti 8 órakor nyitja meg. A rendes torna- és vivóórák 
kedden, csütörtökön és szombatra esti 7 órától 9-ig tar­
tanak. A tornaterem a középiskolai tornatermek között 
a legnagyobb és legmodernebb.

Bécsi lóversenyek.
1. nap. Október 18.

Holnap kezdik Becsben az őszi meetinget, mely ki- 
lencz napra terjed s az egyes programmokon nyolez 
versenyszam szerepel. A meeting főszámát az Austria 
dij képezi, mely gazdagon javadalmazott versenyben 
•z összes évjáratok képviselői részt vehetnek.

A Gróf Henckel emlékversenyen s a Kahlen- 
bergi díjon kivül még több államdij s nagyobb handi- 
capok szerepelnek egyes napokon s igy a bécsi közön­
ség kárpótolhatja magát az elmaradt versenyekért.

Az első nap eladó-gdtversenynyel kezdődik, mely­
nek nevezése kitünően sikerült. A tizennyolez jelölt 
közül Vas ist die Wahre s Dominik bir legna 
gyobb esélylvel, mely utóbbiról azt a hirt vettük, hogy 
sokat javult.

Az őszi hadseregi vadázzversenyben igen jól 
van képviselve az Ozss/c/t-islálló ; kivül- Belle He­
lene s Futártól várunk jó futást.

A kétévesek handicapjóban első sorban a Sze- 
mere-istálló birja a bizalmunkat, melyre csak Da 
kommt sie-1 tartjuk veszedelmesnek.

Az akadályverseny kimenetelét az Auersperg- 
istálló s az üreg fíogerl közé helyezzük.

Az államdijban az Egyedi -istállónak van a leg­
több kilátása a győzelemre. Másodsorban Tímár javít­
hat sok rossz futásain.

A háromévesek gátversenyében a miklósfalvi 
ménes van igen jól képviselve, kívüle Gonilolut-ol 
ajánljuk fogadásra.

Az eladóversenyben Virginie és Fimasz bírja 
bizalmunkat.

A Hidotto-versenyben Davensberg képviseli a Ieg7 
magasabb klasszist, de nagy súlyával aligha fog érvé­
nyesülhetni. Ha Da kommt sie itt indulna, úgy annak 
adjuk az elsőbbséget. Távollétében az Egyedi-ulMó 
zsákmánya lehet a díj.

Tipjeink :
'. Das ist die Wahre — Dominik.

II. Urssich-ist. — Belle Helene.
III. tizemére ist. — Da kommt sie.
IV. Auersperg-ist. — Gogerl.
V. Jiggedi-ist. — Tímár.

VI. Miklósfalvi ménes — Gondolat
VII. Virginie — Pimasz.
Vili. Da kommt sie — Egyedi-ist.

MULATSÁGOK.
— Vármegycbál Zemplénben. A regi megyei életre 

emlékeztető fényes hal lefolyásáról értesit sátoralja­
újhelyi levelezőnk. E hó 1 í-én Zemplén vármegye előkelő 
hülgyközöDí-egc fényes pikniket rendezett a vármegye­
háza termeiben, a hol jelen volt a megye közönségének 
szine-java. Az estély a legkedélyesebb hangulattal más­
napig tartott. Dókus Ernő országgyűlési képviselő és 
neje fogadták a diszes vendégsereget. Jelen voltak: 
Herczeg Sapielia P.dné, Hüuckel grófné, özvegy báró 
Sennyey Hűlné, báró Sennyey Miklósné, báró Scnnyey 
Miczi, báró Waldbott Frigyesné, báró Waldbott Héda 
és Ilka, grót Hoyos Miczi, gróf Yay Ti ha mérné, id. 
Mcczner Gyuláné, Meczncr bén, Juhász Jenőné és 
Ilonka, Mrczner Béláné, Czibur Lúszlóné, Bernáth A lá­
dámé, Hammersberg Jenőné, Eíza és Alma, Molnár 
Béláné, Molnár Leona, dr. Thuránszky Lúszlóné és 
Zoltánné. Pintér Istvánná szül. gróf Hoyos Vilii, Szer- 
viczky Ödönné és Margit, Bernáth Gézán.-, Kazinczy 
Artliurné és Ott» stb. Ritka pompa és disz ragyogott a 
vármegyeház ódon falai között. Nemcsak Zemplén, ha­
nem a szomszéd vármegyék előkelőségei is képviselve 
voltak, úgy mint: gróf Mailáth József, gróf Andrássy 
Sándor, a Sennyey bárók, ifj. Windischgraetz Lajos 
herczeg, Jekelfalussy Lajos vezérőrnagy, Hammersberg 
Jenő főügyész, Tolcsvai-Nagy Barna, gróf Berchthold 
Kázmér, Molnár Béla képviselő, Péehy Andor stu.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Wertheimer Adolf, a pesti magyi.r 

kereskedelmi bank intézője, eljegyezte I Tinkler Sánka 
kisasszonyt, ff 'inkier Mór leányát Szegedin.

GYÁSZROVAT.
Charcot lures írauezia tudós özvegye, Waldeck- 

Rousseau miniszterelnök anyósa, vasárnap éjjel Paris­
ban, Boulevard-St. Germaini palotájában hosszabb beteg- 
ség után meghalt.

Böhm Sámuelné, szül. Sattler Janka, Kallmann 
Lajos szekfs fővárosi tanácsos anyósa. 73 éves korában 
meghalt Budapesten. A temetés tegnap ment végbe a 
közönség nagy részvéte mellett.

A hivatalos lapból.
Kinevezések A kereskcdelemügy miniszter dr Gaál 

Tibort, a fiumei m. kir. kormányzóságnál alkalmazott 
miniszteri tanácsost, a fiumei községi takarékpénztárhoz 
miniszteri biztossá, a földtnivelésügyi miniszter Marosi 
Ferencz m. kir. crdómest»rt m. kir. erdutanacsosaa, 
Hegyi Dezső megvizsgáló állomási gyakornokot a ma­
gyar-óvári és Tordui György fizetésiden segédet a 
budapesti ni. kir. állami vetöinagvizsgáló állomáshoz 
segéddé, továbbá Liebhart Marton ösztöndíjas gazda­
sági segédet a debreczeni m. kir. vetőmagvizsgáló állo­
máshoz gyakornokká kinevezte, a vadas- és .özoktatas- 
ügyi miniszter a siketnémák vaczi országos m. kir. ne­
velő és tanítóképző intézetéhez Schnellbach Ferencz 
ösztündijas tanfolyamhallgalót ideiglenes minőségű segéd­
tanítóvá, Haller Imre pátfalvai községi iskolai okleveles 
tanitót az odvosi állami elemi népiskolához rendes taní­
tóvá, Manczos József okleveles tanitót az aranyidkai 
állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, Spiesz íren 
okleveles tanitóuöt a kirulvnépi állatni elemi iskolához, 
az igazságügyminiszter Budaházy Menyhért nyíregy­
házi kir. törvényszéki segédtelekkünyvvezetőt ugyanazon 
kir. törvényszékhez telekkönyvvezetővé, Szüts Pál sze­
gedi kir. törvényszéki Írnokot a zentai kir. járásbíróság­
hoz, Tamás György zentai kir. járásbirósági Írnokot 
pedig a nyíregyházi kir. törvényszékhez segédtelekkönyv- 
vezetőkké, W ittigayer József temesvári kir. járásbiró­
sági Írnokot a temesvári kir. törvényszékhez irodatiszlte, 
Török Gyula szegedi kir. törvényszéki telekkönyvi be-

tétszerkesztő dijnokot a törökbecsei, Raracs Sándor 
püspökladányi kir. járásbirósági telekkönyvi átalakító 
dijnokot a püspökladányi, Berencsy Sándor sárvári 
kir. járásbirósági telekkönyvi átalakító dijnokot a sár 
vári, Friml Gyula Ipolysági lakos, hontvármegvei dij­
nokot az Ipolysági és Galter Károly cs. és kir. 35. had 
osztály tüzérezredbeli tűzmestert a beszterczei kir. járás­
bírósághoz Írnokká nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Séder Piroska okleveles tanítónőt az abrudbányai állami 
elemi népiskolához rendes tanítónővé kinevezte és 
Sepeghy Béla oláh-dellüi állami elemi iskolai tanitót 
az abrudbányai állami elemi iskolához eddigi minőségé­
ben, az igazságiigvminiszter Zöld Aladár csurgói kir. 
járásbirósági aljegyzőt a dunafüldvári kir. járásbíróság­
hoz, Simonovits Kornél sásdi kir. járásbirósági telek- 
könyvvezetőt a keszthelyi kir. járásbírósághoz, Sziics 
István homonnai kir. járásbirósági Írnokot a nagyszől- 
lősi kir. járásbirósághoz helyezte át, ifj. Szüts Pál bajai 
kir. járásbirósági és Trapl István kulai kir. járásbiró­
sági Írnokokat, úgyszintén Csiszár János kunszent- 
miklósi kir. járásbirósági és Heylmann Jenő kalocsai 
kir törvényszéki Írnokokat kölcsönösen áthelyezte.

Uj anyakönyvvezetők. A belügyminisztérium ve­
zetésével megbízott miniszterelnök Szatmár vármegyében 
a fábinházi anyakönyvi kerületbe Komoróczy Péter 
segédjegyzőt, a kr.-.szna béltekibe pedig Domonkos 
Gábor jegyzői Írnokot anyakönyvvezető-helyettesekké, 
Esztergom vármegyében a piszkei anyakönyvi kerületbe 
Szemes József jegyzői írnokot anyukünyvvezetű-helyet- 
tessé, Treucsén varmegyében a trencsén-makói anya­
könyvi kerületbe anyakünyvvezető-helyettessé, a szüle­
tési és halálozási anyakönyvek vezetésére szorítkozó 
hatáskörrel. Arany József jegyzői írnokot nevezte ki.

TÁVIRATOK.
Lemberg, okt. 17. A helytartóság a következő pót­

választásokat tűzte ki: A reiclisratba a Tarnopol-városi 
kerületben dr. Bittner helyére és Biala-városi kerületbe 
az urakházába kinevezett dr. Madeyski helyébe no­
vember 27-re; a tartománygyülésbe a Przmysl nagy­
birtokossági kerületben az elhunyt gróf Zarnoyski 
helyére és a Tarnopol-városi kerületben november 11 -re 
és Kolomea-városi kerületben a mandátumáról lemon- 
Szczppeno wski helyére november 27-re.

Paris, okt. 17. A gyarmalügyi miniszter táv­
iratot kapott Vnllier hadnagytól, a ki átvette 
11miét missziójának parancsnokságát. PaUier meg- 
erősiti KI óbb ezredes meggyilkolásának hírét, de 
jelenti, hogy találkozott Menier hadnagygyal, a ki 
nern halt bele sebeibe, sőt gyógyulófélben van. 
Eóulet és Chan nine nem tartoznak többé a misz- 
szióhoz, de arról nem tesz említést a távirat, 
hogy mi történt velük. A misszió élelmiszerekkel 
el van látva, a legénység egészsége jó. lädier 
egye.-ülni akar a Kmreuti-Lunuj-[é\v expediczió- 
val. a mely ; kit«.lag Damergbu félé tartott.

Paris, okt. 1/. Bér auger, az ailumi törvény­
szék vizsgálóbizottságának elnöke tanúként kihall­
gatta Jules Porgesnit, a ki a vád szerint az 
orleánsi herczegnek 100.0U0 frankot bocsátott 
rendelkezésére a rója lista összeesküvés 
Porgrsné kijelentette, hogy ezt az 
rój a list a lap alapítására adta.

Hága, okt. 17. Gróf Welsersheimb nagykövet 
ma az osztrak-magyar kormány nevében a kül­
ügyminisztériumban aláírta a hagai nemzetközi 
békekonferenczia áltál eliogadott összes konven- 
cziukat és nyilatkozatokat.
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Brüsszel, okt. 17. A nemzeti bank a bank-
kamatlábat ; . 1 „ kai fölemelte.

Newyork, ukt. 17. Fura deczemberre 7ü:’/,
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Chikágó, okt. 17. 
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Az iparhatóságai megbizottak 
intézménye.

Nap-nap után hangosabb lesz a kívánság, hogy az ipar- 
hatósági megbízottak- iiMéztnénvét az ipartörvény revíziója 
alkalmából el kell törülni. Azt hangoztatják, hogy az 

rhatósági megbízottal; intézménye nem vált Le a gya­
korlatban olyannak, ruinl aminőnek azt a törvényhozó 
tervezte, továbbá, hegy. az. iporhatósági megbízottak vá­
lasztási remije a jár sokban sérelmes a községben lakó 
iparosokra nézve, s mindezekből csodálatos módon azt 

vetkeztetik, hogy az intézmény — fölösleges. Még cso­
dálatosabb az a következetlenség, hogy ugyanazok, kik 
fölöslegesnek tartják az intézményt, azt is hangoztatják, 
hogy az iparhatóság! megbizottak hatásköre az ipartestü­
letekre volna ruházándö, ez utóbbi intézmény jelenlegi 
hatáskörének épségben tartusa mellett.*) Ez a kettő nem 
állhat meg egyszerre, mert iia felesleges az intézmény, 
akkor semmi szükség azt fentartani, sem a jelenlegi 
formájában, sem -más formában.

Az idők jele, lrogy végre észre vették iparosaink az 
iparhatósági megbízottak intézményét is. Kar azonban, 
hogy oly kevés jóakarattal és komolysággal foglalkoztak 
ez intezménynyel.

Am legyen, tisztázzuk azt a kérdést, hogy fölösleges-e 
az intézmény ? Az iparhatósági megbizottak intézménye 
úgy, a mint azt a törvényhozó kigondolta, egyike ön- 
kormányzat imk legszebb intézményeinek, ipari önkor­
mányzati intézményeink közül pedig ennek az intéz­
ménynek tulajdonított a törvényhozó a legnagyobb ha- 
t iskürt, ettu'l várta a legtöbbet. A kamarák, vagy az 
partestületek batázkürét egész pontosan, mondhatnék 

szűkén is, szabják meg törvényeink. Az iparhatósági 
megbízottak hatáskörét nem sorolja fel laxative az ipar- 
turvény. Az iparturvéuy 167 §-a azt mondja, hogy az 
parhatósági megbizottak támogatják működésében az 
első fok ti iparhatóságot, a törvényjavaslat miniszteri 
indokolása hozzá teszi, hogy a megbízottak veszik át 
nagyrészt mindazokat |a teendőket, a melyekre nézve 
az iparhatóság egyéb hatósági teendői következtében 
vagy nem is érne reá, vagy a melyeknél különben is 
szakértők tanácsával kellene élnie, ha azokat helyesen 
elintézni kívánja. Ezekben van felállítva ez intézmény 
általános programmja.

Az ipartörvény 168. §-a csak példálódzva sorolja fel 
azon teendőket, melyek «különösen» (és nem kizárólag) 
hivatását és feladatát képezik az iparhatósági megbízot­
taknak. Kimerítő felsorolást nem nyújtott a törvény, 
mert ezen intézmény — úgy tudom — eredeti magyar 
intézmény lévén, osztrák, vagy más külföldi példa után 
nem indulhatott a törvényhozó, csak a programra kör­
vonalait akarta nyújtani, s a gyakorlattól várta a pro­
gramra kiépítését. Íme ez az iparhatósági megbizottak 
intézménye a törvényhozó terve szerint.

*) Ily óríelmü indítványt 
ipartestületi kongresszus.

tárgyalt a mostani kolozsvári

Sajnos, a gyakorlat nem feleit meg a törvényhozu 
várakozásának. Az iparhatósági megbizottak nemhogy 
rosszul, de sehogy sem működnek. Nem következik 
mindebből azonban az, hogy a törvényhozó munkája 
hibás lenne. Nem az intézmény rossz, hanem az embe­
rek rosszak. Ám legyünk őszinték. Iparhatóságaink a 
polgári elemnek a közigazgatásba való beavatkozásától, 
mint valami kölöncztől irtóznak, kerékkötőnek tekintik 
az egész intézményt. Iparosainkban pedig kevés a becs­
vágy és sok a közöny, azt, a ki a közügyek iránt ér­
deklődni mer, még megmosolyogják. Innét van az, 
hogy az intézmény kiépítéséről senki sem gondoskodott, 
hogy az intézmény működése meddő.

Itt az ideje igen is annak, hogy felvessük egész nyíl­
tan ezen intézmény életkérdését.J^Kérdés, hogy szüksé­
ges-e ezen intézmény fenntartása. A legnagyobb hatá­
rozottsággal mondhatjuk, hogy igen. Minden önkormánv- 
zati intézmény az ipari közigazgatásban erős vára ipa­
rosainak, ez az intézmény pedig, melynek oly nagy ha­
táskört szabott ki a törvényhozó, melyet oda rendelt a 
törvényhozó iparosaink ügyeit legközvetlenebbül intéző 
hatóságunk mellé, sőt mondhatnók fölé, ez az intézmény 

minden túlzás nélkül mondhatjuk — a legerősebb 
vára lehetne iparosainknak. Lehetne, ismétlem, ha az 
intézmény kiépítéséről gondoskodnánk, ha gondoskod­
nánk arról, hogy szabály rendeletileg megállapít 
tatnék az iparhatósági megbizottak hatásköre.*) 

Íme egy kis mutató egy ily szabályrendeletből.
Mit ér az, ha a törvény azt mondja, hogy az iparha­

tósági megbizottak véleményt mondanak mindazon ipar- 
ügyi kérdésekben, melyekre néz e az iparhatóság hozzájuk 
fordul, ha az iparhatóság sohasem kiváncsi az iparhatósági 
megbizottak véleményére.

A szabályrendelet kimondhatná, hogy az iparható­
sági megbiíuttak vélemi.nye nemcsak az iparügyek­
ben tervezett szabályrendeletek hozatalánál, ipar­
üzletek szándékba vett kisajátításánál, ipartestüietek 
alkotásánál, az ipartestület alapszabályainak meg­
vizsgálásánál, segédek és tanonezokrui szóló szabályzatok 
hozatalánál, hanem a következő ügyekben is meghall­
gatandó. (Megjegyzem, hogy még ez ügyekben sem igen 
hallgatják meg hatóságaink az iparhatósági megbizottak 
véleményét.)

a) A tauonczok tanbizonyitványának kiadásánál (,* ;- 
szabadulás):

b) telepengedélyek kiadásánál :
c) ama kérdés megállapításánál, hogy valamely ipar­

telep gyár-e vagy műhely ;
u) ama kérdés megállapításánál, hogy valakinek ipara 

a kisipar körét meghaladja-e ;
e) az országezimer, vagy udvari szállítói czim enge­

délyezésénél ;
í) ipar panasz-ügyekben felmerült szakértői kérdé­

sekben :
g) ipar-kihágási ügyekben felmerült szakértői kérdé-

i i végeladások és árverések engedélyezésénél; 
i) kávé.'iazak és kávémérések engedélyezésénél és át­

helyezésénél ;
jj zsibárus-uzletek engedélyezésénél és áthelyezésénél : 
kJ 12 even aiuii gyermekek munkába állhatásának 

engedélyezésénél;
l) ipartarsulatok alkotásánál és az ipartársulat alap­

szabályainak átvizsgálásánál.
Ez k volnának nagyjában véve azok az iparügyi kér- 

d'.~ K, melyek eldöntésénél az iparhatóság szakértői vé­
leményre szőrűi, vagy a melyek diszkreczionális termé­
szetűknél fogva az önkormányzati elem beavatkozása 
né.kül csetieg önkényesen intéztetnének el.

Az iparhatósági meghízottak Vizsgálhatnak és ellen 
őr«zl.ctnék nemcsak a végeladásokat, árveréseket, ipar- 
lajstromokat, tanoncziskolakat, műhelyeket es gváraka!, 
lian-m i foglalkozást közvetítők üzletét, a zulogüzlete- 
kf i, a i* szictiizl t k •{, i kuvihazakat es kávéméré^ek1 * 
.-tb. Ezek például azok a teendők, melyeknek elvégzé­
sen- az iparhatóság rendszerint nem ér reá.

.vtii akarom tovább folytatni, hogy minő intézkedé­
seket kellene még egy ilyen szabályrendeletnek tartal­
mazni az iparhatósugi megbizottak hatásköre, valamint 
szei vezete tekintetében s csak azt említem még meg, 
hogy ez a szabályrendelet rendezhetné az iparhatósági 
megbízottaknak a gyárvizsgálat körüli — az iparfel- 
ügyelöi intézménynyeí szemben módosítást igénylő — 
hatáskörét.

D1 tálán csak ennyit is nyújtva ezen szabulyrendelet- 
tervezethöl, bebizonyítottam azt, hogy ezen intézmény 
nern hogy felesleges, de egyenesen hézagpótló.

Ha t z a szabályrendelet megalkottutik, akkor ez az 
egész intézmény felélesztései jelenti. Akkor az ipartörvény 
revíziója küszöbén beteljesedik az. a mihez az ipartür- 
vuny megalkotásakor annyi reményt fűztek. Olyan lenne 
ez, mint a mesebeli kürt, melybe télen belefagyott a 
hang, tavaszszal pedig kiengedett.

Hu pedig nem felesleges az intézmény, úgy miért kel­
lene annak hatáskörét az ipartestületekre ruházni ? Hiszen 
ez képtelenség. Az, hogy az iparhatósági megbízottakat 
csak a járási székhelyen iukó iparosok választják s nein 
a községben lakok is, az következetlenség ; de az a kí­
vánság, hogy az ipartestületben helyet foglaló, csupán 
képesítéshez kötött ipart űző mesteremberek majorizálják 
a többi iparosokat (kereskedőket), ez egyenesen sérelmes.

Itt az ideje végre annak, hogy iparosaink felismerjek 
ezen intézmény kiváló fontosságát: itt az ideje annak, 
hogy több érdeklődést tanúsítsanak ez intézmény iránt. 
Legyen minél élénkebb az iparhatósági megbizottak leg­
közelebbi választása, kerüljenek be minél érdemesebb 
iparosok ezen testületbe. Mutassák meg iparosaink, iiogv 
van érzékük közérdekeik iránt, hogy megérdemelték azt 
a nagy bizalmat, mit a törvényhozó előlegezett nekik 
akkor, mikor ölet tette meg az iparhatóság támn. 
gatóinak. Radványi Vilmos.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
t K. nemzeti balesetbiztosító részvénytársaság

folyó év szeptember havabun 1832 drb balesetbiztosítás, 
kötvényt 11 tolt ki, melyek halálesetre 8,844.029 kor., 
rokkanlsig esetére 15,208.529 kor. és mulékony kere- 
setkvptelenség esetén 7414 kor. napi kártalanításra biz­
tosított Jísszegekrál szólanak. L gyanezen időszakban üsz- 
szesen 751 balosét és pedig 7 haláleset, 50 rokkantsági 
eset es 694 mulékony keresetképtelenségi eset jelentetett 
be fentnevezett társaságnál.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
A szepesi legelők befásitása. Szepesmegye hu­

szonhét községének mintegy hatvan tagú küldöttsége 
járt ma délután Darányi Ignácz füldmivelési minisz­
ternél. Az érdekes küldöttség tagjai szepességi népvi^p- 
leiben, darócz köpenyben és bocskorban jelentek meg a 
miniszter előtt. A majorai járásiakat Arányi Miksa 
országgyűlési képviselő, az Oszturnya és Sztryn község­
belieket Veszter Imre országgyűlési képviselő és Su- 
biáll József körjegyző vezették. Arányi és Veszter kép­
viselők adták elő a miniszternek a küldöttség panaszát,

*) Hy szabályrendeletnek Budapesten leendő megalkotása 
iránt értesülésünk szerint, a V[. kerületi iparhatósági meg­
bízottak mái megtették u kellő lépéseket.
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hogy tudniillik az uj erdőtörvény alapjan a legelőke 
mindenütt be akarjak fásitani. Ez pedig a szepeamegye, 
gazdákra roppant káros volna, mert nagyobbrészt állat- 
tenyésztők léién, ha áHataikat a^ legeiktől fosztják meg, 
csaknem lehetetlenné tcsz.k nekik a megélhetést Kerték 
tehát a minisztert, hogy tegyen valamit azedekukben 
és ne engedje megfosztan, egyik legfontosabb létfontartó 
eszközüktől. Darányi miniszter megnyugtatóig vála­
szolt a küldöttségnek s azt mondta, hogy mivel tudva­
levőleg Szepesmegye az, mely leginkább szűkében van 
a legelőnek, a legelők befasitasánál erre mindenesetre 
tekintettel lesznek s gondoskodni fognak arról, hogy a 
szepesmegye. gazdák a legelők befás.tása által károsodást 
ne szenvedjenek. ________

IPARÜGYEK.
— Magyar gyártmányú mozdonyok Olaazor- 

■ságban. Milánóból táviratozzák : A tegnapelőtt 20 hat- 
kerekű mozdony szállítása végett megtartott versenytár­
gyalásnál, a magyar államvasutak gépgyárának ajánla- 

lát fogadták el.
- A vidéki malomiparosok onzágOi egyesülete

ma tartotta évnegyedes igazgatóság, ülését 
Ede aradi nagyiparos elnöklete alatt. Napirend előtt két 
testvéregyesüle? közgyűléséről emlékeztek meg, valamint 
a debreczeni istvan-malom kezdeményezésere megalapí­
tandó molnár-szakiskolarol, melynek szervezésere 
bizottságot küldtek ki. Az elnöki jelentes megemlékezik 
a párisi* kollektív-kiállítás tervezetéről, melynek mintáját 
holnap mulatjuk be a kiküldötteknek. Sikerült miheu-vel 
né»y különböző fejlettségű malmot foglal magaban az 
“S?et melynek belsejében lesz a szakszem csoport- 
kiállítás. Hat malmot uj tag gyanánt vett fel az egyem 
let. Felolvasták Hegedűs miniszter újabb leiratai, a 
melvben az egyesület emlékiratára válaszol és igén. 
ho4 indokolt kívánságokkal szemben tekintettel lesz a
vidéki malomipar érdekeire is, de a sere mesnek mondott 
tarifákat jóknak tartja. Az egyesület újabb beadványokat 
loe intézni a kereskedelmi kormányhoz. 1. A magyar 
álfamvasutak és lehetőleg az osztrák-magyar vasút, 
kötelék díjszabásainak kedvezményeit egyen 6 arany- 
hun kiterjeszteni minden állomásra kivétel nélk 
és tekintet nélkül a waggonrakomanyok meuoyi- 
sédére, valamiüt a vízi-utak versenyere. -• *
vámkülföldre, illetve Fiumébe irányuló export ré 
szére a legmesszebb menő kedvezményeket kérik, hogy 
az ország és Ausztria fogyasztását meghaladó gabona- 
füiösleg liszt alakjában menjen ki az országból, mert 
jövedelmező üzem és agrárius szempontból. magas 
búzaár csak úgy érhető el, ha » baza, malmok teljes 
üzemmel dolgoznak és az export virágzik, a melyei 
egymást kiegtiazitik. 3. A bánáti állomásokról és a Duna- 
tLa menteiül felíelé : Bécsbe és az osztrák allomá-
sokra fennáiló olcsóbb buzatarifát torolják el, mert ez a
iiiztszállitásnal az osztrák malmoknak adott direkt kea 
vezmény a magyar vasúti politika részéről, míg Ausztriá­
ban a határtól befelé az osztrák vasutakon a 'sztszálbtás. 
tarifák magasabbak azért, hogy a magyar malom^ar ver 
seme nehezítve legyen. A jutagyarak zsakkarteUje 
ebeiében azelnökseg megbizatik.hogy a budapesti es <xns- 
kolczvideki malom-egyesületekkel sürgősen ‘ar«a J°" 
koknak külföldről - Angliából - való behozataláról ad 
üi», mig a malmok a zsákgyártást az Atfoldon mint 
háziipari saját költségükön meghonosítják A kormány- 
hoz együttesen beadvány inteztetik a / flqZaállner 
idusa vagy eltörlése tárgyában. Elnök,
Ödön, a esánvi mümalom igazgatója, Kulinyi titkár, 
Bauer Gyula, bégavari Back Bernát, Bosentli.il Uy. 
és mások pedig az őrlési engedély eltörlésének hatusat 
világították meg. Végül kimondotta az igazgatóság hogy 
az Angliában legújabb időben a «Hunger an t lour 
elnevezéssel űzött visszaéléseket elítéli ts hitakozik a 
ma-yar liszt kitűnő hírneve ellen intézett támadások 
e lem egyben felszólítja az állítólagos nyertes angol 
malmokat, hogy internaczionális zsűri előtt kész veld 
barmikor versenyre menni, bog, a magyar tart felül- 
múlhatatlan sütőképességét igazolja, t olyo ügyek tárgya­
lása után az ülés véget ért

kiállítási ügyek.

•• Amerikai gabona Európában. A múlt héten 
az Egyesült-Államok atlanti kikötőiből Nagy-Britanniába 
836.000, Francziaországba 4000, Európa más kikötőibe 
155 000 q. búzát iuditottak el, Kaliforniából és Oregon­
ból pedig Nagy-Britanniába 30,000 <Iua;,erU .

.» * tőiidetanioa hirdetése. A budapesti áru- és 
értéktőzsde tanácsa elrendelte, bogy a fegyver- és gép­
gyár részvénytársaság egyenkint 300 korona névértékű 
részvényei a mai nap déli tőzsdéjétől kezdve jegyeztes­
senek a hivatalos árjegyző lapban. E részvények ex év 
január hó 1-től kezdődőleg 0% kamattal jegyzendők.
J « Flxetéaképtelenaégek, A bécsi Kreditoren Verem
a követkelő fizetésképtelenségekről értesül-, Roth A.
bej. kereskedő Eperjesen, Frölschl Siegfried kereskedő 
Budweisban, Wilhelm Adalbert kereskedő Lubenzben, 
Csáky Armin kereskedő Budapesten (Andrassy-ut), 
Säbel Jakab kereskedő Békéscsabán, Mazijka Ferencz 
kereskedő Königgrátzben, Buska Ferencz gyarmatáru- 
kereskedő Nurleben, Rocker Selig Lubaczovban.

\ I

= Erdélyi eláll müklneiek a párisi kUUl 
tágon, Az erdélyi szászok közé e hó elseje óta egy 
vegyes magyar és szász bizottság utazott a végből, hogy 
kiválogassa a párisi kiállításra alkalmas műkincseket, 
melyeknek átengedését a tervezett erdelyi-terem gazdagi- 
lásara, a szászok liberálisan elhatároztak. A hizotbag, 
melynek szász tagjai ; Bildner Ferencz orsz. képviselő 
vs Csáki nagyszebeni muzeum-igazgató, magyar részről 
pedig Bzadeczky Lajos kolozsvári egyetemi tanai- és 
Bauer Antal ersz. képvisélő voltak — előbb Brassót és 
vidékeik a Barczaságot járták be, aztan Segesvárt és 
vidékét, majd megfordultak Szent-Agolan, Erzsébet­
városon, Almakeréken, Szász-Almáson, Berethalmon, 
Medgyesen, NagyEkemezőn, Ntógy-Selyken, Szendékén, 
Nagy-Csűrön, Nagy-Szebenben, Nagy- es Kis-Disznodou 
s mindenütt gazdag, tőkép templom, műkincsekre talál­
tak. Segesvárt és vidékén az ötvösművészet remekem 
kivül az ott a XVI. században kiválóan virágzott 
asztaíosság és renaissance díszítésű fa-faragászat olyan 
megkapó szép példányaira: ajtókra, asztalokra, ládákra 
akadtak, melyek feltűnést fognak keltem még a párisi 
kiállításon is. A berelhaimi sekrestye ajtajan, melynek 
berakott diszitése és 24 tollú zara maga is műremek, 
rajta van a készíttető plébános ezimere es lulu, ev- 
szám «. Két szárnyas oltárképet is találtak, me­
lvet átengednek. A nagyszámú és ritka műbecsü tem­
plomi kelyheken kívül világi czélu műkincsekben is 
-azda" az eredmény. Zománczos övékben, boglárokban, 
melyek közt nagy feltűnést fog Wien. egy r1000 fr‘ra 
becsült rózsazománczu női öv és egy 1400 frtos zomán- 
ezos mellboglár. A nagydisznód! világhírű templomi 
kincs átengedését is kilátásba helyezték, köztük egy 
25.000 frtra becsült remek keresztet és egy lu.000 Írtra 
becsült ereklyetártól, a Krisztus keresztfádból való da­
rabokkal. A bizottság Nagy-Szebeuből Besztercze vidé­
kére utazik s ezzel befejezi 3 heti körútját, mennek 
gazdag eredményéről aztán jelentést tesznek a kor- 
mánybiztosságnak, melynek megbízatásából utazták be 
a szász földet.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
'* A hényaértékek hanyatlása. A bécsi érték­

tőzsdének, mint onnan jelentik, ma izgatott napja volt.
A túlhajtott spekuláczióval felcsigázott bányaértékek ma 
hirtelen oly rohamosan és olyan nagymértékben ha­
nyatlottak, hogy a tőzsdén nagy riadalmat okoztak 
Különböző bizományos ezégek és váltóházak eladásai 
miatt a hanyatlás mindjárt az előtőzsdén kezdődött meg, 
de később a bizományos ezégek újabb eladásai miatt 
rohamosan estek. Ezek az eladások nagyrészt állilólag 
kényszereladások voltak. Az alpesi bányatársaság rész­
vényei, melyek tegnap 264.35-ön álltak, ma 2ö0-re 
estek. A többi bányaértékek közül a prágai vasmüipar- 
részvénytársaság részvényei 1375-ről 1340-re, rimamu­
rányi vasmű-részvények 333-ról 329-re estek. Zárlat
felé nyugodtabb lett a hangulat.

»* Bankkimutatás. Az osztrák-magyar bank ma
i:szi közzé október 15-ről szóló kimutatását, a mely a 
pénzpiaca helyzetének jelentékeny javulásáról tesz tanú­
ságot, A váltútárcza 13 millió írttal csökkent és a 
lombard-előlegek összege is 1*3 millió írttal lelt kisebb, 
a mi bizonyára elég tekintélyes fogyás. Ennek megfelelően 
csökkent a bankjegyforgalom is, valamint az adómentes 
bankjegytartalék, a mely jelenleg 10 millió frtra rúg. 
Ez a szám azonban, tekintve, hogy már túl vagyunk a 
médion, időközben bizonyára még jobban csökkent. Fel­
tűnő az érczkészletnek 2 millió frtnyi csökkenése. Egyéb­
ként a kimutatás részletei a következők : Bankjegyfor­
galom 726,513.000 forint ( - 5,972.000 frt), ércz- 
erték-készlet 505.539.000 forint (— 2,030.000 forint), 
váltótárcza 234,845.000 forint (— 13,335.000 forint), 
lombard-üzlet 24,616.000 forint (- 1,263.000 fo­
rint). A bankjegyforgalomból adóköteles; 10,365.000 
forint (— 4,521.000 forint.)

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 17. —

Gabonatőzsde.
A gabonaüzlet helyzete ma ismét valamivel szilárdabb 

jelleget öltött és a mellett konstatálhatjuk, hogy úgy a 
készáru, mint a határidőpiacz egyenlő mértékben haladt 
előre az árakkal. Hogy minek tulajdonítható ez az 
impulziv mozgalom, azt puhatolni hiábavaló fáradtság 
volna, mert az emelkedésnek, tekintettel arra, hogy az 
egyelőre teljesen lokális természetű, valami nagy becset
még Dem tulajdoníthatunk.

A készárupiuezon javult vételkedf mellett elke t 
mintegy 42.000 ram. és pedig legnagyobbrészt ót kraj- 
czárral magasabb árak mellett. Eladatott ;

Búza. Tiszavidéki: 500 mm. 80 k. 8.80 írton, 
100 mm. 80 k. 8.60 írton, 100 mm. 80 k 8.u0 frton 
felső, sárga, 100 mm. 79 k. 8.55 frton, 100 mm. 79 k. 
8.40 frton, felső, sárga, 100 mm. 79-n k. 8.4o frton 
sárga 100 mm. 78-5 k. 8.55 frton, 100 mm. 77 k. 8.4o 
frton,' 100 mm. 78 k. 8.50 hton, 100 mm. 78 5 lu 
8.45 frton, 200 mm. 77 k. 8.3o ,
mm. 77 k. 8.30 hton, felső, 100 mm. 76-ok. 8.10 hton, 
kevert, 200 mm. 75 5 k. 8.42'/, frton, 300 mm. 7a-5 
k. 8.20 frton, felső, mind három hónapra.

Pestmegyevidiki: 100 mm. 81 k. 8.60 frton,
200 mm 79 k. 8-50 frton, 150 mm. /8-j k. 8.40 frton, 
500 mm. 77-5 k. 8.40 frton, 100 mm. 77^5 k. 8 30 
frton sárga vegyes, 800 mm. 76 k. 8.o0 írton, 100 
mm ’76 5gk. 8g45frton, 1200 mm. 76 k. 8.35 htom 
400 mm. 75 k. 8.40 hton, 100 mm 7u-u k. 8.30 
hton, 200 mm. 75 5 k. 8.3C hton, 1000 mm. 4 • 
8.20 hton, 50 mm. 73 k. 7.85 hton, kevert, mmd há­
rom hónapra. _ .6)1/

Hódmezővásárhelyi: 3600 mm. 77 k. 8.6. /,
frton, három hónapra. .

Törökbecsei: 3000 mm. /5'4 k. 8.30 frton, három

^Bankái: 2200 mm. 74-8 k. 8.30 forinton, három

1 6Dunaföldvári : 1200 mm. 73-5 k. 8.15 hton, ha-

rom hónapra. , , . ,
íTolnai : 2070 mm. 75 k. 8.35 frton, három hónapra. 
Dunai : 3650 mm. 75 k. 8.30 frton, három hónapra. 
Fehérmegyevidíki; 1200 mm. 7o v k. 8.6u hton,

^Török-kanizsai: 3000 mm. 76 k. 8.50 hton, 1200 

mm. 75-5 k. 8.50 frton, három hónapra.
Pancsovai : 4200 mm. 73-5 k. 7.90 frton, kever ,

három hónapra. „ . rnri
Becskereki: 5300 mm. 75 k. 8.30 frton, u 

74-8 k 8 30 frton, mindkettő három hónapra.
Bánáti ■ 200 mm. 75 8 k. 8.25 frton, barom búnapra. 
Szerbiai : 3U0U mm. 75 k. 7.- hton, vámmentesen. 
Boxe; 100 mm. 6.577, írton, 300 mm. 6.4u frton, 

300 mm. 6.40 hton, 100 mm. 6.40 frton, készpénz­
fizetés mellett. , -

Árpa ; 1GO mm. 6.- hton, készpénzfizetés mellet , 
700 mm. 5.90 frton három hónapra, 100 mm. u.üU 
frton készpénzfizetés mellett.

Zab ; 100 mm. 5.30 (Hon készpénzfizetés mellett.
A határldöplaoxon igen közepes forgalom mellett 

az árak fedezések folytán lassacskán emelkedtek. Külö­
nösen az októberi búza árfolyama valamivel jobban ha­
ladt előre, mivel a reggeli ködös és hűvös levegő az 
eddig türelmes contremine még fenmaradt pár emberét 
kissé megfélemlítette.

Délelőtt»
Szokványbuza októberre 8.23 JrJ2n'f„nn
Szokványbuza áprilisra 8.6u, 8.68, 8.67 hton. 
Szokványrozs októberre 6.58 frton.
Szokványrozs áprilisra 7.— hton.
Tengeri májusra 5.13, 5.16 frton.
Szokványzab áprilisra 5.41 forinton.

Dili 1 óra SO pereikor hivatalosan záródnak i
Szokványbuza októberre . » . •
Szokványbuza áprilisra « f e •
Szokványrozs októberre . • i y
Szokványrozs áprilisra . • w *
Tengeri 1900 májusra ... *
Szokványzab októberre . • * >
Szokványzab áprilisra . ) . .
Káposztarepczé 1900. szeptemberre

Délutáni forgalom.
A délutáni piaczon gyenge volt a forgalom, az irány- 

zat tartós maradt.

követtek. — Köttetlek: Osztrák hitelrészvépy 362.50-
361.20-ig, magyar hitelbank 365.----- 364.50-ig, magyar
jelzáloghitelnank II, kib. 229.----- 228.25-ig, osztrak-
magyar államvasut 325.------323.50-ig, rima-muranyi
vasmű 333.25-331 50-ig, közúti vasút 341.50-338-ig, 
városi villamos vasút 188-ig.

11 éra IS poroskor záródnak; Osztrák hitelrész­
vény 361.20-361.30, magyar hitelbank 364.------
364.50, magyar leszámítoló- és pénzváltóban 248.
248.50, magyar ipar- es kereskedelmi bank 93.— —
93.50, magyar jelzáloghitelbank 11. kib, 228.——2-8.2a,
osztrák-magyar államvasut 324.----- 324.50, déli vasút
70___ 70.50, rimamurányi vasmű 331.50—332. , ma­
gyar koronajáradék 93.90-94.-, közúti vasút 338.-----
335.—, városi villamos vasút 186.----- 187.—.

Déli tőzsde.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 360.50—3C1.50-ig, 

magyar hitelbank 362.50-365.—ig, magyarleszámitoló- 
és pénzváltóbank 247.----- 247.50-ig, magyar jelzálog­
hitelbank II. kib. 227.50-228.—ig, osztrák-magyar 
államvasut 323.75-324.25-ig, rimamurányi vasmű 329-
331-ig közúti vasút 338.----- 336.—ig- - Helyi értekekben
köttetett: Dräsche 225-235, Schlick 195, salgótarjáni 
kőazénbánya 306, magyar ezukoripar lClu, újlaki tégla 
133, kereskedelmi bank 1369-1360, Ganz lClu-1610, 
nemzetközi waggon 495. . . „ ....

1 éra 30 peroskot Sárádnak: Osztrák hitel­
részvény 361.----- 361.25, magyar hitelbank 364.- -
364.50, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank J4;.uU 
—248.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
94.-----95.—lg, magyar jelzáloghitelbank U- kib
228----- 228.50, osztrák-magyar államvasut 324.——-
324.50-ig, déli vasul 70.----- 7050-ig, rima-murányi
vasmű 330.----- 331.—ig, magyar korouajáradék 9u.9o—
94.—ig.íközuti vasul 337.----- 337.50-ig, városi villamos
vasút 184.----- 184.50-ig.

Prümlum-üslet: Dijbiztositások : osztrák hitelrész­
vényben holnapra 3-3.50 frt, nyolez napra 8-9 frt 
október végére 14—lt) forint.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után marsit: Osztrák h.telr^zvény 361.2u, 
magyar hitelbank 364.-, augol-oaitrak bank 14i.u0, 
bankeevesület 261.—, Unionbank 294.—. Landerbank 
229.—, osztrák-magyar államvasut 324.2c, déli vasút 
69.25, elbavölgyi vasút 249.-. északnyugati vasút 237.-, 
török dohányrészvény 130.50, nma-murany; vasmű
329.50, alpesi bányarészvények 2ol.50, májusi járadék 
98.95, magyar koronajáradék 94.50, torol sor=le^
56.50, német birodalmi márka készpénzben o9.—. kese

^ Béca, okt. 17. (Magyar trtfkek zárlata.) 4*,yos 
aranyjáradék 11555, tiszai te szegedi kölcaonsorsjegy 
"(E75, magyar vasúti kölcsön ezüstben 98.20, magyar 
kel. vasút all kötvény 1Í9.-, magyar leszinutolo- ^ 
váltób.-részvenv 246 magyar kereskedelmi bank 
1365, magyar koronajáreiL 9l.u°, 4 /«"os, mag;'fo ^ 
tehermentesítési kötv. 93—, magyar hitelbank-reszvények 
362 50, magyar nyeremény-k.-aorsjegy .161—, taöv 
oderbergi vasut-r. 179 50 rimamurany, vasmű 328.ua 

Béoa, okt. 17. (Osztrák irtékek zarlata.) * $ 
papir-járadék 98 95, 4"/,-oe osztrák aranyiaradék
116 85 1860. sorsjegy 134.50, osztrák hitelsorsjegy
IM». Migol-oartrák bank 147 50. bécsi Bankverem 
261—, osztrik-magvar bank 904—, dfli vasul rész 
vény 69 50, dunagö.najózis társulat 3/0—, d°hanT' 
részvény 130—, cs. és kir. vert arany 6./1, német 
bankváltók 58.95, 4-20/„-oe ezüstjaradék 98.7y, osztrák 
koronajáradék 98.70, 1864. sorsjegy 19u—, cstirák
hitelintézeti részvény 361.13, anion-bankreszvén^ 293UO. 
osztrák Länderbank 228—, osztrák-magyar aUamvasut
304__elbavölgyi vasút 248.50,alpesi részvények 2a,.—,
20 frankos arany 9.57'/,, londoni váltóár 120.80, becsi 
Tramway 431—. Gyenge.

Utötözsde.
Berlini Ikedvezőbb jegyzésekre, az utótCzsdén kissé 

megszilárdult az irányzat. — Köttettek ; Osztrák hitel­
részvény 360.70—361,50-ig, magyar hitelbank 364—- 
364.50-ig, osztrák-magyar államvasut 324— -,'-4 —-ig-

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény dbl.uü— 
361.60-ig, magyar hitelbank 364.50—365.- ig, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 247.50—248—-ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 94.----- 95. ig, magyar
jelzálog hitelbank II. kib. 228.----- 228.50-ig, osztrák-
magyar államvasut 324.25—324.u0-ig, de i vasú
70.----- 70.50-ig, rima-muranyi vasmű dúl.----- ddl.uu lg,
magyar koronajáradék 93.95-94—ig, közúti vasút
338.-----339.—ig, városi villamos vasút 18u.------
186—-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapcst-Kóbányán.

Kőbánya, okt. 16. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű : Öreg nehéz —. — kr. Üreg kuzep —. 
kr. Fiatal nehéz 42-42'/, kr. Fiatal kuzep 43 „- 
—44 kr. Fiatal könnyű 44'/,—4u'/i kr. 11. Magyar 
szedett : Nehéz — — kr. Közép —— kr. Könnyű 
44'/-—45'/, kr. 111. Romániai : Nehéz —— kr. Lozl--p 
_— kr. Könnyű -— kr. IV. Romániái eredeti 
(Stachl): Nehéz-— kr. V. Szerbiai : Nehéz 41 /,— 
42 kr. Közép 42—42'/, kr. Könnyű 42—43'/, kr.

Megjegyzés. A lent jegjzett árak »uly azennl «» pedig a 
szoiuízeru levonáiok meüett, egy kUograinm »dyra kraj- 
czárukban értendők. Szokiaazerüleg a hízott serteiek lel­
je, (brutto) »ulyaból az életre pironkmt 46 Ugr. vonandOle 
A ,erteie, vételárából a vevő javára * »^«k vonaudoie 
— A »értését osztályBZávánál azok tall«* (dö) »ulya vetetik

í ““s^UHétszám: 1899. é. okt. 15. napján volt készlet 
I 36.781 db, 1899 okt. 16. napján felhajtatott 473 db, 

okt. IC. napjáo elszállitiaiott 484 drb, okt. Ív. 
napjára maradt készletben 36,770 drb. A hízott sertés 
üzletirányzata: Változatlan.

Budapest! »ertía-konsumuáaár. A ferenczvárosi 
petróleum-rakodónál levő székea-fővárosi sertés-konzum- 
Vázár árjegyzése október 16-án. Előző napról viyza- 
maradt 521. Uj felhajtás 926, összes felhajtás, 14,7. 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 279, eladatlanul 
visszamaradt 668. Napi árak : 120-180 kilogr. súlyban 
42—43'/, kr.-ig. 220—286 klg. súlyban 42—43'/, kr.-ig. 
320—380 klg. súlyban 41—43 kr.-ig. Öreg nehez 
39—40 kr.-ig. Malaczok —— kr.-ig. A vásár hangu­
lata lanyha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m kir. küzpooü statisztikai hivatal kimutataaa az 1899 

évi hó" okt. Ifi-én esü 6 órától okt. lU án esti 6 óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s.innen elszállított 
gabonakflldeményekröl és a budapesti fóvamhivatalnal elő­
jegyzett gabona- és lisztinennyiaégekrő' ■ 

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Béé», okt. 17. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Newyorkból ma bágyadt irányzatot és az ellenőrizhető 
búzakészletek jelentékeny nagyobbodását jelentették, de 
azért az itteni tőzsdén mégis volt vételkedv, különösen 
tavaszi határidőre, minek következtében ennek ára job- 
ban is emelkedett, mint az őszié. - Köttetett; Búza 
őszre 8.45, 8.48, 8.47 frton, búza tavaszra 8.80, 8.83, 
8.81 frton; rozs őszre 6.95 frton, rozs tavaszra 7.3.., 
7.36, 7.34 frton ; tengeri május—júniusra 5.44 írton, 
zab tavaszra 5.70 frton. továbbá jegyeznek, zséo 
őszre 5.30-5.32 frton, tengeri októberre 5.73-5 75 
frton, repeze szeptember—októberre 12.60—12./0 fo-

riníig. , _
Délután köttetett: búza őszre 8.40, 8.45 es 8.4/ 

forinton, tavaszra 8.80, 8.83 és 8.81 forinton, rozs
őszre 6.95 frton, tavaszra 7.35, 7.36 és /.34 forinton, 
zab tavaszra 5.70 forinton, tengeri majus-juniusra 
3.44 frton. Egyébként jegyeztek : tengeri októberre u 73 
— 5.75 forinton, repeze szeptember—októberre 1-60 
12.70 frton. A készárupiaczon ma is hiányzott a vásár­
lási kedv és stagnáló üzlet mellett csak búza iránya 
javult kissé.

Liverpool, okt. 17. (Gabonapiacz.) Amerikai búza 
1/ n-vel, kaliforniai '/, p-vel. amerikai tengeri 3/4 p-vel 
olcsóbb. Liszt változatlan. Az Idő borús. ^

Bréma, okt. 16. Petroleum helyben /.So.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (Magán jelentés)

A mai igen élénk forgalomban a elő baromfi, a szú,., 
nyas vad és a tojás ára emelkedett. A borjúhús olcsóbb 
lett. A marhahús elejét 50 krajezárért, hátulját .,0 
krajezárért adták a liuskereskedők legalább üt kilós vé- 
teleknél.

A mai detailárak ezek :
Húsféle. Marhahús eleje 50, leveshus 56, rostélyos, 

felsál, hátszín, fartő 76, marhanvelv 72. vesepecsenye 
85, tisztítva 1.80, nüvendéklius eleje 48, hátulja 00 kr, 
borjúhús 80, szegye, lapoezkája sO, ezombja 90, szelet 
ÍOO kr, sertéshús 60, ezombja. lapoezkája 64, karaj és 
nyulpecsenye 90, nyers sonka 60, prágai sonka 115 Lr 
kilója, zsír 56 kr, háj 5 0 kr kilója, olvasztani való sza- 
tonna 58 kr, ludzsir kilója 1 frt 25 kr.

Baromfi: Csirke darabja 35 kr., tyuk 75 kr, 
pulard 1.20 kr, pulyka darabja 2.00 frt, hízott kacsa 
140 kr, hízott lúd 3.30 frt, gyüngytyuk 1.00 kr.

Leölt és tisztított baromfi ; Csirke 60 kr, pulard 
80 kr, kappan 100 kr, lúd 2,80 frt. kacsa 80 kr, 
pulyka 1.80 frt darabja.

Tojás : Tojás nagyobb 12 darab 40 kr, kisebb 11 
db 40 kr, teatojás .! db 10 kr.

Hal. Ponty 100 kr, csuka 1.00 kr, harcsa 80 kr. süllő 
60 kr, apró kevert bal 40 kr, viza 110 kr, tok löUkr, 
fogas 2.50 frt, kecsege 2.— frt, tengeri iial ki; Ja 
kr, édesvízi rák darabja 14 kr.

Különlegesség: Fogoly párja 1.40 fri, vadkacsa 1.. 
55 kr, fáczán dbja —.80 kr, nyul 1 Irt ,;0 Lr, 
dámvadbus kilója 40 kr, vaddisznóbus kuoja 45 kr. uz- 
hus kilója 80 kr, ezombja 3 frt 90 kr, g( rincze 7 frt. 
Közönséges szőlő kilója 20 kr, csemegeszőlő ■; , ki, 
rétes-alma kilója 20 kr, kurte kilója -l i kr, Sair.piongombr 
3 darab 10 kr, karfiol darabja 20 krajezár, ká. 
poszta feje 8 kr, vörös káposzta 14 kr. Burgonya 
kilója 3 krajezár. Teavaj kilója 1 forint 10 krajezár, 
parasztvaj 95 kr, tejföl literje lS Lr, éd-.-s túró 
kilónktól 24 krajezár.

As áru meg-
I trta.lt l| ZteailitutoU
i .Mutim I h«J0n I 'tg?.1' -

mate r itt.* 1 ® 1 ___ ______^ ■

8.26— 8.27 
8.67- 8.68 
6.58— 6.69 
6 98— 7.— 
5.15— 5.16 
*.95— 5.— 

. ... 5.40- 5.4$ 

. Irt 11.80-11.90

a) helyi urgaioiubau
83711 67270 75641] 404

502 
7052
1553

délután A óra 30 perczkor hivatalosan járódnak: 
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207
1352

207 
— 1352 — 2084' 2084

8.67- 8.68
frt 8.42-----
frt 6.58- 6.59 
frt 6.98— 6.99 
frt 4.93- 4.94 
frt 5.39- 5.41 
frt 5.16- 5.17 
frt 11.80-11.90

Búza 1900 áprilisra 
Búza 1900 szeptemberre 
Szokványrozs októberre 
Szokványroze áprilisra 
Szokványzab októberre 
Szokványzab áprilisra 
Tengeri 1900. májusra 
Repeze augusztusra y

Terménytőzsde.
Szilvaiz, szerbiai ma 1655 frton kelt el, azonnal 

átvéve, tranzito.
Szesz, nyersáru 18.----- lo.uO irt,

Értéktőzsde.
A bécsi értéktőzsdének ma igen mozgalmas napja volt, 

Hónapok óta feszítették a bányaértékekkel a hurt s az 
árfolyamoknak tulcsigázott felfelé erőszakolása túlhajtott 
spekulácziót vont maga után. Ma aztán egy nagy üzér­
kedő rengeteg bausse-engagementje.t realizálni kezdte, 
minek következtében egyes értékek, különösen az alpesi 
bányatársaság részvényeinek árfolyama rohamosan eseti. 
Azonkívül még az is hozzájárult a baise előmozdításá­
hoz, hogy bizonyos kisebb tözsdebizományi irodák szám­
lájára kényszereladások történtek, a melyek tudvalevő­
leg csekély fedezettel óriási köléseket csináltak gyenge 
elemek számára. A bécsi tőzsde intenzív lanyha áram­
lata a mi tőzsdénk irányzatát is kedvezőtlenül befolyá­
solta, de csak annyiban, hogy a Bécsiéi függő értékek 
árfolyama hanyaltott. Sürgés kínálat nálunk egy téren 
sem mutatkozott, sőt a contremine fedezésekre használta 
fel az alacsony árfolyamokat. A helyi értékek p'iacza a 
bécsi események miatt szintén bágyadt volt s a buda­
pesti közúti vasút részvényei jelentékenyebben . estek. 
Olcsóbban adták ma a pesti magyar kereskedelmi bank 
és a salgótarjáni kőszénbánya részvényeket is. Befekte­
tési értékek jól tartották magukat. Zárlat felé jobb ber­
lini tudósításokra általános javulás mutatkozott 

Klötésaée.
Miután a bécsi bányapiaczrél igen lanyha birek ér­

keztek, az előtézsde bágyadt irányzatban folyt le. Nem­
zetközi értékek Lé esi arbitrage eladá«*ra mérsékelten 
hanyatlottak. Helyi ; értéért őszintén Mgyatit uáei),

összesen" : 1559Í - Í'"l559| - , 2084 2U54

c) a «vámhivatalnál előjegyeztetett

QiégtléVMÓM

összesen j
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|| árpaliszt -
összesen

külföldi értéktőzsdék.

Berlin, okt. 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irata.) Az alacsonyabb londoni aranybánya-kurzusokra 
és a lanyha bécsi előtőzsdére, valamint az alpesi rész 
vények Becsből jelzett újabb erős hanyatlására a tőzsde 
eleinte bágyadt volt. Bányaértékekben újabb unkénytes 
végrehajtások voltak, a melyek az ehhez járuló becsi 
eladásokkal egyetemben érzékeny nyomást gyakoroltak 
a nevezett értékpapírok árfolyamára. Bankok aranylag 
jól tartották magukat, járadékok megtartották árfolya­
mukat. Olasz vasutak szilárdak, államvasuli részvények 
nyomottak, úgy szintén a Prinz Heinrich-vasut részvé­
nyei az arbitrage eladásai következtében. Canada- és 
Nortliern-Pacific-részvényeL meglehetős állandók. A 
transzváli vasutak részvényei, a szeptemberi kedvező 
kimutatásra, szilárdak, később tartózkodók voltak. Magán- 
leszámítolási kamatláb 5'/t%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4°/u-os osztrák aranyjáradék 
98.90, magyar koronajáradék 93.80, osztrak-magyar 
államvasut 138.40, bécsi váltóár 169.30, magyar vasúti 
beruházási kölcsön 101.50, Disconto Commandit 189.90, 
általános villamossági Edison 2*3.—, Gelsenkirchem 
189.60, Laura-kobó 242.50, 4%-os magyar arany- 
fáradék 96.75, osztrák hitelrészvény 22u.7u, déli vasút 
31.25, orosz bankjegyek 216.50, 47o"°s ui or°aa t.° " 
csőn 98.50, Dynamit Trust 148.60, Harpem U0.1U.

Berlin, okt. 17. (Utótőzsde.) Osztrák hitelreszvény
226._1 osztrák-magyar államvasut 138.40, osztrák
déli vasút 31.25. Szilárd.

Frankfurt, okt. 17. (Esti tőzsde) Osztrák hitel- 
részvény 225.90, oszlrakmagyar államvasu. 138.-0, 
osztrák déli vasút 31.50. Csendes. .

Hamburg, okt. 17. (Zárlat.) Magyar aranyjaradek 
96.80, osztrák aranyjaradék 99. — , osztrák ezüstjáradek 
97 6ü’ osztrák lutelrészvény 225.80, osztrák lbbO-as 
állami sorsjegy 139.-, osztrak-magyar állanavusut 
138.25, osztrák déli vasút 31.—, olasz járadék Jl.uU.

‘ "pArts, okt. 17. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Az aranybánya-részvények ma Ismét gyengek voltak, 
mert az angol parlament küszöbön álló rendkívüli ülés­
szaka a délafrikai helyzet komolyságára figyelmeztet. 
Különben a tőzsde meglehetősen szilárdult. A legtöbb 
árfolyam megmaradt tegnapi nlvőjáu. Olasz járadék 

magasabb volt.
3 óra 40 pereskor záródnak : 3%-os fraoczia

■adék 100.20, 3Vi°/o"os jíradel1 102.45, magyar 
anyjáradék 98.—, osztrák aranyjáradék 98.—, olasz 
radék 91.85, osztrák-magyar államvasut /01.—, 
íztrák földi,itelrészyény 1222.-, alpesi bányatársaság 
)5.-, török dohányrészvény 290.-, Banque de Pans 
)55 ottoman bank 553.—. Szilárd.
London, okt. 17. (Megnyitás.) 2’/4%-os angol kon- 

sol 104.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Béo», okt. 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai előtőzsde rendkívül izgatott volt, a mire 
az alpesi bányatársaság részvényeinek rohamos hanyat­
lása szolgált okul. A hanyatlást pedig az idézte elő, 
hogy a részvényeket úgy a spekuláczió, mint a közön­
ség kínálta. A spekuiéczió nyugtalanságát nagyon fo- 
kozta az, hogy — noha a kínálat nem volt túlságosan 
nagy - vevők még sem jelentkeztek. Midőn Berlinből 
is lanyha irányzatot jelentettek, akkor az irányzat még 
lanyhább lelt. A többi értékek eleimén szilárd irányza­
tot követtek s emelkedtek is. Járadékok tartva. Valuták

nem változtak.
11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 3C1.2u, 

magyar hitelbank 363 50. Länderbank 229 50, osztrak- 
magyar államvasut 323.75, déli vasút b9.2u, a 
bányareszvények 255.50, rimamurány, vasmű 331.50 
prágai vasmű 1362, cseh bányarészvenyek 802, májusi 
jiraSk 98.55, magyar koronajáradék 94.05, torok sors« 
tegyek 56,25, német birodalmi márka 59. •

A dili tőzsde kezdetén a bányaertékek is 
mét hanyatlottak — Jegyeznek - Osztrák hitelrész 
vény 360.35, magyar hitelbank 363. —, Landerbank 
I«!—, union-bank 293.50, anglo-bank 148.59, bank 
egyesület $61.—, tramway-részvények tíl.—, osztrák 
magyar áUamveaut 32*.-, déli vasút 69;2u, elba- 
vtifli vasul $49.—, észak-nyugati vasut -38.—, torok 
dontny-réezréoyek 130.50, alpe# _ bánya-részvenyek 
961.50, rjmamurányi vasmű 330.25, prágai 
1342.-, májusi járadék 98.55, magyar koronajaradék 
94.05, terök sorsjegyek 56,30, német birodslmi mátka

I Később nyugodtabb lett a tőzsde B, az árfolyamok

Bécsi sertésváaár.
Becs (St.-Marx), okt. 16. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai vásárra bejelentettek ll.-M-J scrlv-t. Az ^z;et 
megnyitásáig felhajtottak 3V/f tiatu! - : o i ;7 magyar 
kövér, összesen 10.076 sertést. Az ir.inyzat lány; a v 
Jegyeznek : elsőrendű sertések 37—3S kr, közép^zerílek 
és vén sertések 35—36* , kr, könnyű -értések 3V/2— 
36 kr, fiatal sertések 34—42kr kilónkint, élősuíyb 
fogyasztási adó nélkül.

Szerkesztői üzenetek. 
Hátiaeezony, Hangyák kiirt-tsui a t 1 !!i‘

két ajánlhatjuk: KálinosgyOkér-p'jr '.mammon 
réke hintendő el. Szétliintésre: 4U graiam , ■ í:. ». 4U .;z 
chlórmész és 5 gramm fekete bors-poi alakú - ■ 
hangyáktól nagyon meglepett helyek:« m-zes v 
sziva<.*sdara!>kakat teszünk. \ szív.. 
a szivacscsal együtt forró vízbe c -i; i;... az : 
nak. A helyiségbe, lvl a hangyák i uy-n "I-.: 
néhány Töllner-féle légyf"gót iielyv/ua; Az • J-- 
hangyákat a ragacsos anyaggal . . ■ ; h
s mikor a papiros már egészen m liau/y.i'.al. •;
ro«t elégetjük. Czukorport é- iiánytat" 1- -
a porkeveréket papirosra hintjük r- a heh. .rf.-b 
rakjuk. A hangyafészkeket !'«-Itur. i -
le. A repedéseket és mindazon h . - \ - •
járnak, valamely alkalmas ragacsos . . ; -i k-'i, e 
hangyák rendes tartózkodási !;• •!;••.! a.i.- iia .
itafujiapirossal zárjuk el. A padlóz ita-r* •
és ken keverékét hintünk el. h; my a ii.mgvak <u; 
sára arzénoldattal átnedvesitett l.sztet, ugyszintv 
gliczerines borKő-oldatot a lielyi«*gben sz< i : 1
vagy galambnak a beleit arz^n-oMat .n y -:! • 
mérges anyagot a hangyáktól meg. : ■ •"
helyre tesszük, hol kutya, macska 
Ilv módon rendkívül sok hangya'- ie'u-. ■ lp ; z‘!-a 
elhullott hangyákat össze kell seperni é -1 kel: /

M. J. Budapest. Ilyen természetű közlemény csak 
detrsek közt jelenhetik meg.

B L Szabadka. Legj bl les K 
mindenkit maga elé 1>" - o a km-sez-*'.

Tollnok. Kaptuk, közöljük.
Mariska. Az éjjeli zenét semmi k . ulrm-ny-k k.-z 

illik megköszönni, de m-g -/'"'ha h-'-zm
a ki adta Különösen, ha — min* ”
egész biztosan, hogy az uou-e. ■■ ■ :
zavarba hozna vele a ratal i-. : • :
azonban az illetővel bizalma-ai>n - v-
moly barátja a házuknak <-s y u. 
hogy nem tév^d, távolról • /••lozh-it r.t. 
a tigvelem jól esett. Különben F*z m.:. 
minő viszonyban vannak egymással. M- gi- 
akkor sem szokás.

Ha egy leánynak nem kellemvs .i.. 
annak ezer módja van, hogy tudathat t 
gyufát meggyűlt a szobában, mig a bamta 
jelenti, hogy : köszönöm! . . . nem V-: 
minden jó nevelésű . . . - -.ta-inyi■■ - 

G A.* sonex H gy 
először arról, hogy van lJud.iper-teu « g;■ 
a minthogy azt hi-.-zuk, .li'ü h.in 
hallottak a rlier ocsterreicIn-.-lie K ; '
pesti szaklapról. Hogy mi eim -k a n> •' '■ 1 
czélja, azt sejtjük ; de nem érijük, h"-y llou 
nem tudjak szerkesztő-e, kiadó-e a ki 
vasaival, meg német postautalványai\ I 
gui, miért nem megy inkább Becsbe. H g> v • 
ország fuvarosában adyn ki egy ..I1 
Kaufmann"* cziniü lapít. ar. igazim i u,- 
ség. A válasz vsak az lehet, hogy a magyar i éjb 
vissza Bondy urnák ezt a lapot.

cl i- ar 
attól

belő

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK;

Prára, okt. 17. Nyers ezukor Aussigban azon­
nal átvéve 12.12 forint, november-deczemberre 121a 
formt, linomitvány Prágában azonnal átveve 42 forint.

Trleezt, okt. 16. Nyers ezukor, kedvetlen, kcsz- 
14—14s/a,’forint; október—deczemberre, november— 
márcziusra 133/,—135/s frt.

Hamburg, okt. 17. Ayersezukor októberre 9.1/ 
novemberre 9.20, deczemberre 9.25, januárra 9.30 
márka 50 kilónkint. .

Hamburg, okt. 16. Petroleum helyben /.8a forint. 
Szilárd.

Antverpen, okt. 16. Petroleum 21.25, Nyugodj,
Boroszló, okt. 17. Búza 15.9C, 15.80, rozs 15. ,

zab 12.90, repeze 21.40, tengeri 13.—.
Berlin, okt. 17. (Gabonapiacz.) A bágyadt kül 

földi jelentések nem igen hatottak a hangulatra. Búza 
és rozs megtartotta tegnapi árát. Zab jól tartotta magát. 
Az idő borús.

Berlin, okt. 17. Szesz 44.10.
Kőin, okt. 17. Olaj 54.50.
Pária, okt. 16. Nyersczukor 26.25—27.25. le, 

hér ezukor októberre 27.75, novemberre 28.—, állandó 
január—áprilisra 28.75, márczlus—júniusra 29.25, linó' 
mitott készáru 103.----- 103.50.

Pária, okt. 17. Búza folyó hóra 18.95, novemberre 
19.20, november—februáira 19.50, január—áprilisra 
19.90, nyugodt; rozs folyó bóra 14,15, novemberre 
14 15, november—februárra 14.25, január—áprilisra 
14.40, nyugodt ; liszt fteur de Paris folyó hóra 25.- 
novemberre 25.25, november—februárra 25.65, január 
áprilisra 26,05, renyhe ; repezeolaj folyó bóra 53.75, 
novemberre 5*.—, január—áprilisra 55.25, május- 
augusztusra 55.75, ^nyugodt; szesz folyó búra 35.50, 
novemberre 35.75, január—áprilisra 37.—, május- 
augusztusra 37.75," renyhe. — Idő; szép.

Felelős sserJcesitö: Diencs Jlárton*

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Hyomdi-RésiY.-társiSií

a hív. lap okt. 17. számából’
István írtra

Kivonat
Árverések a fővárosban. J'.n

becs. ingós. október lb. IX. kér. ip— ..... 1 * j*-
Károly 713U frtra b'-vs. ingús.j k". 1x Vlil;
4ö. szám. Putzer (lyürgy 1.».07' r;l / ' !
2U. V. kér. Erzsébeí-túr 1V._ száni. A,/- / K-
becs. ingós. október is. \I k- :. *
rács Henrik ">9S frtra becs. mgus. > kt. - \...
utcza 8á. szám. Uipsch Adolí_441 lr*-M , e . ;
Vj. VII. kér. Erzsébet-körut 54. _6Za™ .
4089frtra becs. irig'< október^/. V k»T n» 

szám. Ptsnydk Zsigrimml gti, I :: ::x . • •
20. 11. kér. fö-uteza 77. szám. Dube: i -- 
becs. ingat!, november 15 1L kér. i" a: za • - - 
Búza 535 frtra becs. ingatl. október UU. 
utcza 7b. szám. Fröhlich Samu Msü Inra ne-- 
IS Vili. kér. ovo.la-utcza t«. szám A' 
becs. ingós. október is. VII. kei- Demi •
Rácz Arnold ISSG frtra bee-, mg '
Károly-körut 9. szám.

Árverések e vidéken. Beyit 'inm M
ingós.. október *23. Kob-z-vár. Toth K.-lman 
ingós. október IS. H.-Haluta. , f 1 
becs. ingós október Nagyvúi - i. ‘‘ ' 
frtra becs. ingatl. nuveber 11 b 
1541 fiira becs. ingatl. november : 11 • ■ ■ ^
Petemé 1200 írtra bee-, ingatl -At-í-r ' J 
Biedermann Gyulán«* ‘-G-)U frtra I " ‘ t-
Újpest. Weidinger Ferencz 6000 frtra bee-, i.
3. Pécs. Fertig János 2Si frtra becs. '"v-a,L jeczeB; 
Szakulcza Vimitrients Láza írtra bf' 
bér 29. Törők-Becse. Strósz Janus «bői . becs.
nuveraber 11. Nagy-Karoly. Hofftr .luz-i-fi _ • _■ ,
ingatL november 6. Gödüllö. Goldlini /uiT: 
becs. ingatl október 25. Vácz. 
becs. ingós. október 24. Battunya. 1 oh) p, f*
becs. ingós. október 20. Kotoz-var / <-■ frtra
becs. ingós. október 23. ' - K[:" ’ '
becs. ingós. október 11. Vg
írtra becs. ingós. október 25. L- BaSi* W1
ti-24 frtra becs. ingatl. november Ilebreu.

' 2*31 frtra becs. ingós. okt. 27. Lugos , zék réséM
Ceödmegnyitáe. A budapesti hír- ttJ'v jdu Imre kit- 

Wilhcim Ignácz mémük eUen. Lsodbutosu j Iore.
törvényszéki bíró, tomeggonJnokul dr. -zer

Ki-

.,kt"bet

VII. kér

■ 2513 frtra h-s 
frtra l>eíi 

" i 40iú Wra „:,sJ 
Pavei

r.a »«ff' 
,;es-V:iral.«- 
„jveinhet *; 
. „ovembet 
,in-ember V.

»740 írtra 
Miliál? 23"J írlrl ^Albert S'" »tra

Jé

1899
helyetteséül dr. Oj 
ki. Bejelentési hal 
törvényszék részeit 
Csödbiztosul Öktil 
gondnokul dr. li*| 
badkai ügyvédek I 
czember 4. — A L 
raszti Viktor nagvl 
jeta Géza kir. tör# 
Imre, helyetteséül I
neveztettek ki. hf
dal kir. törvény-z 
reskedok ellen, t j 
bird, tómeggondnl 
Géza ügyvédek nel 
bér 20. r

Csodmegszüni
részérul Klein t
__ a szolnoki kir
lakos ellen a cső|

Napir
yjaptér : Szere! ,| 

Prot. Lukuc- 
__ Zsidó: M .: 1
9 perczkor re^gef
kél: 4 óra l|
perczkor rc-jfc

A korvat miniJ 
A Kisfaludy-tuzj

Az ág. ev egy hl
10 urakor a v f

FöellenŐraési sz|
gxalogvzi éghez 

A közus haiiser«.- 
íüzérezredliez 1

A nemzeti i
d. 0 1 óraik 
ni ellett 

Országos kepta
d. U. 1-ig.

Technológiai ipj
3-tól 5-ig.

Egyetemi könyxj 
Akadémiai kón| 
Mnzenmi könyv 
Dattk macsoienJ

órától 5-íí:
Iparmű veszeti

állandó bazárja 
nai onkint 9—1

Szabadalmi levl
A m kir közj

kunyvtira é
A Barabás kial]|

Wagner-kiallätij
9. -zám). n;

A * 1648—49 kJ 
e* Kossnth-i
9—11 íg.

Magyar kereekej
resKeti« j-ü tört« 
csarnokban, u 
gatusag íiív. 
Magyar házi i: 
let U e 9-től 
Tuüakozo lro 
20 sz., I. ein.

IDEGI
Bartrftrle exaiil

I' ‘.:n H. Harr*! r 
ifhs H . ír tiiu 

i tzer E-, Hamu

A buda

II Le

Tíbzh ‘ 1 g-d
I ' xTtel* Z

Száva I M,:r. 
Béta ^___________

j GpÖvbe 1 íuvdtc•

1 «Aorunaertckfl

‘ CV, QyJ
3 fe7j _ . 1
Müj.yai regal 
Horvat-sziavZ V/ yar 1
Hur-át-taí^vf

mumm.s



Jíiuza
p-Tul

|Lb 11

|T
üzlet

nagyar
I
|!. rüek 

lulyban,

Hon.

i.-társisíí.

f-.rintra
Krausz

j899 EGYETÉRTÉS, SZERDA, OKTOBER lg;
helyetteséül dr. Orlay Gyula budapesti ügyvédek neveztette, 
ki. Bejelentési határidő november 23. — A szabadkai kV, 
törvt-nyszék részéről Tomics Miklós szabadkai lakos eile, 
i -uüL'iztosul Oláh Ferencz kir. törvényszéki bíró, törne"" 
gondnokul dr. Fischer Jób. helyetteséül dr. Weisz Jenő sza­
badkai ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő de- 
t; rnber t. — A nagyváradi kir. törvényszék részéről 11a- 
a*:ú Viktor nagyváradi kereskedő ellen. Csödbiztosul Ge- 

ieta Ueza kir törvényszéki bíró, tömeggondnokul dr. Fazekas 
írre. helyetteséül dr. Benedek Vilmos nagyváradi ügyvédek 
neveztettek ki. Bejelentési határidő deczember ti. — A tör­
li .ii K törvényszék részéről Geister es Hermann tordai ke­
reskedők ellen. Csödbiztosul Pozsonyi Antal kir. törvényszéki 
bird, tomeggondnokul Lengyel Kristóf, helyetteséül Mezey 

ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő deczem­
ber 20.

Csó d megszüntet és. A gyulafehérvári kir. törvényszék 
. : i hltm testvérek halázstalvi kereskedelmi czég ellen, 

— a szolnoki kir. törvényszék részéről Löcy József földvári
laiv.s ellen a csőd megszüntetett.

Napirend 1899. október 18.
Naptár: Szerül, október 18. Róm. kath. Lukács. — 

Brot. Lukács — Gorőg-orosz : (október 6.) Tamas. 
— Zsidó: Marcheschwan 14. ~ Nap* kél: G óra 

. perczkor reggel, nyugszik 4 óra 48 perczkor este. Hold 
kel: 4 óra 14 perczkor délután, nyugszik : 3 óra 29
perczkor reggel.

A horvat miniester fogad délután 4 órától 5-ig.
A Kisfaludy-társaság ülése az akadémia kistermében,

Az ag. ev egyház országos könventjének Ülése d. e.
10 urakor a deák-tori evangélikus főgimnázium diszter-

JÖellenöraéei szemlék. A honvédségnél a 10., 1* cs 12.
-gvzreghcz tartozókkal.

A K.z.s hadseregnél a 1 ti. gyalogezred és 15—31. h dosztály 
:ezr -dhez tartozókkal.

A nemzeti muzenm: képtára nyitva d. e. 9 órától 
o 1 óráig:. — lobbi tarai megtekinthetők 50 cr. dij

mellett
Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9-tö

ti. u. 1-ig.
Technológiai iparmnzeum nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u.

Egyetemi könyvtár nyitva d e. 9—12-ig és d. u. 3—8-ig, 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Mnzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Deák mausoleum a kerepesi-uti temetőnen nyitva d. a. 3

órától ö-ig
Iparművészeti mnzeum és az iparművészeti társulat 

allamt" bazárja az ullöi-uton hétfő és péntek kivételével
naionkint ti—1-ig.

Szabadulni levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—1-ig 
A m kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

r i és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig.
A Barabás kiállítás a városligeti műcsarnokban nyitva 

"i -it'd délután 4 óráig. Belépődíj 30 kr. 
Wagner-kiállitas a Nemzeti Szalonban (Ferencziek-tere 

u -z e. . nyitva reggel 9 órától este 9 óráig. Betepódij

AI 1 848—49-iki •sabadeagharozl emlék-gyűjtemény
es Kesanth-muzenm: Stefánia-Ut 51. sz. a. délelőtt
9—11-ig.

Magyar kereskedelmi muzenm. Állandó kiállítás, se-
re.'Ke-jcj'-m történeti muzenm es keleti mintatár az Ipar- 
csaraokhan, u. e. 9—12-ig es délután 2—G-ig. Az vgaz- 
,-atuíag hivatalos órai ugyanott 9 órától <i. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi t.azar Kerepesi-ut 22 sz. I. eme­
lte e 9-tól déli 1 óráig es d. u. 3-túl esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda es nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ul 
20 sz., 1. ein. d. e. ti— X 2-ig es d. o. 3—6-ig. Vasár- es 
ünepnapukon ti—12-ig.

IDEGENEK NÉVSORA.
Bocgme szálloda PrnherK St. Andree. Schloss Kun.gsback.

! » H. Burr- .-.a, — Fischer J. -achsH.. Lind E.. Lebreltero A. Uracz
• thai O Kadelborg G.. Block H.. Mottau F.. Berlin, 

t . Hart- ívrorlh B . Langhin H . l.loxJ *.. Hol und L . Dixon f 
— * hameri > J . 1 iLortt-- A . Laroche A . Vilin 1 
v I Munkácsy A. I.ugus — Schwimmer H.

- ob J. Arad. — Cu G. Szeged. — Uarray ,\. Foltony. —
"• ,e->r .raJ —Fclleruiawr J. Kemencze — Hevesay B Tornaija

R™’8 ”•11™°!’°'-.,- Kis.K Ziloh. Arnauer G. Vernpatat. - Handler J. 
schari. ^hre}er M. Dr. Feuerstein H. Drohobecz. - Krisper R. Rat- 
1, y.„‘.. tiau,cr E- Pforzheim. — Berthsen A. Mannheim. — Hermann 
Behrens M “ law^ki 'v, Pforheira. - Fanto D. Zillich £. Philipp A. 
Aldor F Huber S- Mannheimer S. Neurath L. Uusclmitz M.
i-iLi k u A.- Huze A Krau,/. M. Reicht L. Guttmann L. Schmeichler 
a"wrb bí,erg M* ^cv-
M,lTntrOPr?leue?álIodBl Dr* Lehmann C. F. BerUn. - Gallerani P. 
neie fl» L- Dr' í?akon>1 s- Debreczen. — Gerra S. Paris. — Goes E. és 
FJ®. ^esk- - Nemes S. Almásd. - Allison E. W. E.-Texas. Woevermans 

~ Nagy B. Almásd. - Voigt F. „ Wavvrik A. Bécs. 
o I. Zsolna. — Izmoiy A. AlcsuMi. — Gönczi A. Sopron. — Veit L. 

Jarosiaw. - Guttmann J. Déva. — Mihaely S. Zsolna. - Náthán 1. 
Airnosd. - Rosenféld S. P.-Ladány. - Teilmann S. Z.-Egerszeg Pick A. 
. *1“ "v gyulai J. Baja. — Reichlin Gy. Deutsch A. Szeged. Herczegh 
v v* ^cse‘ Reiszveg A. Regensburg. — Poliak J. Komarom. Schreiber 
v. Kondoros. - Hirschl A. es csal. N - Várad. — Ráci J. T.-Terebes. 
larnoczky K. Szirák.

annonla szálloda. Gr. Eszterházy J. Pozsony. — Br. Csegovic A. 
I »oLS°<'áCőBr* Ludensky L. N.-Várad. — Kalmár J. Kassa. — Dr.

G. Szolnok. — Baky E. A palin. — Boronkay I. Sárkány. Förster 
Jv*va- - tiimonffy I. Debreczen. — Kulinyi Z. Szeged. - Molnár I. R.- 
zombat. -— Radies D. Szabadka. — Usztanek A. Crente. — Springer R. 
sny V iskovics Gy. Bavainster. — Zme-ke V. Frankfurt. — Devic U. 
arolyváros. — Domosccu 1. Vemmau i. Becs. — Dobos U. Vúgli. Fapp 

— Szerajlic» T. Szabadka. — Kristyory I. Arad. — Markovira 
• Újvidék. — Nyárady l. Szatmar. — Rosenberg Z. Dees. — Jerffy I. 

j yec,e' “ ^ur* D- Ocsény. — Reményik M. Aranypatak. — Tacby

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest. 1899 okt. 18 án
A varázsfuvola.

Nagy dalmű 2 felv. Zenéjét 
szerző Mozart A. Szöv. irta 
Schikaneder M. Ford. Böhm. 

Személyek:
Sarastro Szendrői
Taiuino Arányi
Az éj királynéja Pewny
Fám ina
1- sö hölgy
2- 1 k hü'gy
3- ik hölgy 
1-sö pap

3-ik pap 
Papageno 
Fapagena 
Monostatos 

Kezdete

Kotter 
Kaczér 
Váradi M. 
Semsey

Mihál vi
Hegedűs
Abrányiné
Dalnoki
órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 okt. 18-án. 
Délután 2 és fél órakor 

ifjúsági előadás.
A fösvény. 

Vígjáték 5 felv. Irta Moliére. 
Fordította Kazinczy Gábor. 

Személyek:
Gabányi

Horváth

EgreeBy 
Györgyné 
Kőrösmezei 
Zilahi 
Lahibár

Harpagon
Kleant
KI ize
Valér
Marianna
Anzelm
Fruzina

Jakab 
La Fléche 
Klaudia

várszínház.
Budapest, 1899 okt 18-án.

VÍG-SZÍNHÁZ.
Budapest. Iö99 okt. 18 án. 
Blaha Lujza asszony vendég 

felléptével.
Az arany kakas.

Bohózat 3 felvonásban. írták 
Blumen thal O. és Kadelburg 
G. Magyarosította Fái J. B. 

Személyek:
Szikra Julis Blaha L. 
Fürge Hegedűs

Este 7 órakor
Stuart Mária.

Történeti szomorú játék 5 felv. 
Irta Schiller. Ford. K Kovács 
Gyula és Sulkovszky Józ«ef. 

Személyek :
Erzsébet Helvey
Stuart Mária Jászai

Dach si may er

Horváth 
Klárika 
Dr. Gyárfás 
Müller

Treszka
Bokros

Lándorné 
Melanie 
Kormos 
Tcurista

Szathmáry
Varsányi
Hostagni
Gál

Góth
Tapolczai
Gyöngyi
Sugár
Győző
AÍmásv
Mátrainé

Kazaliczky
Balassa

Dudley 
Talbot 
C.'ecil Vilmos 
Kent gróf 
Davison

Mortimer
Aubespine
Belliévre
1‘rugeon
Melvil

Kurl Margit 
Bourgoyne

Szacsvav 
Gyen es 
Kőrösmezei 
Horváth

Mihály fi 
Mészáros 
Abonyi 
Narcziaz

Latabár

Kezdete 7Va órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 okt. 18-án.

A BABA.
Látványos Operette 4 szakasz­
ban. Irta Urdonn*au M. 
Fordította Keiner Ferencz. 
Zenéjét szerzetté Audran E.

Személyek :
Lancelot Hegyi
Maxi min Vidor
Hilarius Németh
llilariusné L’satai

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése

1899. október 17.

1 «Üijura? borult Vizaziíllas reggel 7 órakor -J49 cm. | Hőmérő reggel 7 órakor + 9 C. | I.égsnlyméro reg. 7 ó. 771 m/m.

A) Árutőzsde.

1. Gabonanemüek 

a) Kész ara.

i A budapesti a.u- es értéktőzsde szokásai szertnt készpeiizijen kilogrammonkint. — A minőségi súly hektohterenkint 
kilugrammonkint.

75 7 K 77 78

8 10 6.15 ' 8.15 8.25 1 8.25 8.35 8 35 8 45
8.10 , 8.15 6 15 ! 8.25 3 25 8 35 8.35 8 458 05 8.10 3.1C 8 20 8 20 8.30 8 3C 8 40
8 10 3 15 8.15 ! 8 20 8 20 8 30 8 ÓO ' 8 40
8 20 8 40 8 40 j 8 4b 8.45 ; 8 55
6.9J 6.95 ~ • —

I ' — -1-

79 81

8.55 8.55 ! 8.60 8.55
8.40
835

8 50

8.65
8.60

8.50 8 60

Minőség
Árfolyam

írttól ; frt ig

Bozs ...____ _____ ! '," v. ; - = — - - - 6.55
6.40

6.65
6.50

Árpa -- - -
........... ..... ...

Sörfőzésre tiszavideki.............. ................
* felsőtoagy írországi ________

6. -
3.70
6.€0
6.75
6.40

6.20
5.90
7. — 
8.5U 
7.25

#“,s - 4.80 5.30
Zab Elsőrendű ................ ........................  _ ...

Kozepmmőségti ._ .......... ... .........................
5.35
5.10

5.4-2
5.30

Tekeri________
___ _____

-... .mm
Cinquantín .................... ................

5.20

-:z

.5.50

-
Káposzta...__________________________
Bánsági ............. ..............

12.IC

b) Határidőre.

Legzumoló árfolyamok
í»er 16-árói

III. K O I ő n f * termények.

iból' 1 8 23
■ 1 t-ozs . __ __ 6 58

ochalek 1 ! *®ogeri ___  _
Z»b

5.45
4.95

,Ltóber ff
ó frtri 1

Á6- ■

jjrpa. ...________ _

^'-P-Bepcze ....... ...............

JV Hajozaai fuvardíj.
Honnan

Fanc-vya

I III;
^ D.-földvár _ _ .

Tisza ' ^f-v-ed I I I ’
j ZeMu________ _

Sl‘T»| Jlitroi.d_______
Bern * Temesvár .

I -'.-Kecst........ ' ™ '

33 -35
40-44

Hkj .... jgrammonkiiit a szállít*» 
Q-? . ’' •* i>i/!vsitu»i díjjal értetik.

■— • q - |l-‘Vardilt<rtfi o — 10 krral magasabb.

<■

B) É rtéktőzsde.

t e k p I Utolsó árfolyam

I Államadósság

a Magyar államadósság.
Aranyj. luii.500, 1000 frt nevert. drbokban, adóm. 

10.000 frt nevert. darabokban adóm. — 
’ : ,iiaertekU járadék, adómentes..........—.............—

1 ■ kei,-ti vasúti allamk. aranyb.. adólev. 10°/,
' .‘";l évi allam vasúti aranykölcsón, adómentes—
8 - . ezilstkülcsün.......... — — —
- ' czélj. arany adóm.. XOU K. névért.

évi nycremenykólcsön. 1ÜU frtos darab
50

•^u'f>"ar regale-kart. kötvény, adómentes
horvat-sziavon „ n _ ___
Majryar tvldtehermentesitesi kötvény, adómentes
Horvat-sziavon . e
lisz.,i sz-.-jfedi nyerernenykülcsün___________

^norva‘.--zuvon jeiz. füldv. kutv. adólev. 7•/,_

pénz J áru láb

115.25‘ 115.75 v/,ee.
115.251 115.75 4*,oV0
93.9JÍ 94.30 4*Vo
83.- 83.5G

1.9.25 120.25 4 ®'e
119.75 120.75 4 e.
98.25 99.25 f>
80.SC 81.50 3 */.

161.25 162.25
161 25 162.25
98. - 98.70

100.- 1OG.50
93.-1 94.-
94.50 95.50 6 */•

137.50 138.50

Utolsó árfolyam 
penx 1 áru

t>) Osztrák Államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus

, , » május—november—
Egyesített járadék ezüstben januar—julius  —

• „ , április—október —
Aranyjáradék, adómentes____ __ ___________
Koruoaértékü járadék ______________ __ __
Allamsorsj. 1854. évb. 850 frt. p. p. adólev. *0*/,

. 18tiu. , 500 „ o. e. , ,
■ I860. „ 100 .................................
, I««*- . HW ----------------
• 1864. . éO . „ -------------------

c) Idegen államadósságok.
Bolgár állam vasúti zálogkölcsön_____________
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar_______ __ __

„ „____ 100 „____„ (usztr. felülő.

98.25 
98.25 
98.25 
98.25 

116.26 
98.2 

171.25 
135.5C
154.50 
Í9S.-.0
195.50

98.75
98.7b
98.75
98.75

116.75
98.75

172.25
126.50
155.50 
196.5C
196.50

Alésia
Chanterelle
Lorémois
Balthasar
Basilique
Agnelet
Benoit

Gudulíne 
Egy jegyző 
Az ördög

Kezdete

Küry 
S oly m ősi 
Tollagi 
Horváth 
Hortobágyi 
Várdai 
Kalocsai 
Tallián 
Harmath 
(Jjvári 
Nagy 

7 órakor.

magyar színház.
Budapest. 1899 okt. 18-án. 
J.ReprésentaiionDeMme 
SARAH-BERN HARDT 
•t de ea Compagnie du
Théatre Sarah-Bernhardt de 

Fari».
HAMLET.

Brame en 12 tableaux W. 
Shakespeare.

Kezdete. 7 órakor.

Színházi Játékrendek.
A magy. kir. operaház műsora: Csütörtökién She. 

Pénteken nincs előadás. Szombaton Fidelio. Vasárnap A 
windsori vig nők.

A nemzeti színház műsora: Csütörtökön Férjek isko­
lája. — Nöuralom. Pénteken Szegény Mária (először.) Szom­
baton Szegény Maria (másodszor). Vasárnap Szegény Mária 
(harmadszor.) Délután Házi béke.

A várszínház műsora: Csütörtökön Az egér. Szombaton 
Fry Fái.

A népszínház műsora: Csütörtökön Boris. Pénteken 
Toledad. Szombaton Bibliás asszony. Vasárnap délután 
Tűzoltó, este Boris.

A vígszínház műsora : Csütörtökön A férj vadászni jár. 
Pénteken Családi örömök. Szombaton Utazás a válás körül. 
Vasa map délután Az Arany kakas, este A férj vadászni jár.

A magyar színház műsora: Csütörtökön Le Tosca. 
Pénteken Szulamit. Szombaton Szulamit. Vasárnap délután 
Aranvlakudalom, este Szulamit

Somossy Mulató
(Nogymezo-utoza). 3G512 

ALBREHCT FERENCZ igazgató. 
Pénztárnyitás 7 órakor, kezdete 8 órakor. 

Ma

Dor*a Parnes
nemzetközi énekesnő fellepte

Fényes uj kiállítással és uj díszletekkel

„Der W eiberfeind.“
Vig Operette 1 felvonásban. Irta Zacsenek Károly György. 

Zenéjét" szerzetté Pb. Silber.

FOLKS CAPUCH
VI., Révay-utcza 18. sz.

Ma

Hundi Rosenkranz
am Turf.

Ezt megelőzi:

Családi dráma.
Tragikus kimenetelű bohózat. Irta H. H.

Fellépnek továbbá

Holzer Enriquetita
ballettúrsasájja.

Ballet.

Vízállás, 1899* okt. 17-ón*

Az ö nemükben egyedül álló kitűnő orosz 
és táncz-ceoport

Aquamarinoff.
Mr. ROBERTS a kitűnő equilibrista.

miss CAPELL reaiLLY
Bzenzácziós sport jelenet.

BLANK HENRIK ur a legjobb hasbeszélő,
úgymint az újonnan szerződött művészek.

A mulató villanyos világítása Wüste és Rnpprecht 
czt»g által épült saját gépei által eszközöltetik.

Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. ngy dobánya- 
tözsdójében Károly körút 26,

Schärding
Duna:

Passau . . . 
Linz . . .. 
Bécs . . . . 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár . 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék. . . 
Zimony . . 
Pancsova.. 
Drenkova 
Orsóvá . . . 

Vág:
Szered . . .

Rába: 
Győr . .

Zákány..

Eszék. . . .

Sziszek . . . 
Mitrovicza .
Jegyek m

CzeB#«ét»r

+ 120 < 8

+ 3r,0 < 16
+ 417 < 10
4* iöÜ < 13
rj- 368 < !0 
+ 33 i < 9
+ 385 < 6 
+ 354 , 6

Béga:
Kiszetó .... 
Temesvár . 
N.-Becskerek. .

Tissai
M.-Sziget. 
Tekenáza. . 
Tisza-Cjlak. 
V.-Nameny . . 
Záhony (Csap)
Tokaj............
Tisza-Fílred 
Szolnok . «
Csongrád. 
Szeded . . 
Török-Becse 
Titel ....

+ 80 < 4
— 2 > 8 
+ 27 > 1

Körös:

SebesiN-Várad -f 12 < 
Fekete: T-nke. -f. 21 < 
Feher: B.-Jenő — 2 <
Kettős: Békés. 
Hánnas:Gyoma -j. lto <

Marass
.. 4- 520 
.. -F 373 <

agy&ruzata : + null fölött, — null alatt. > áradat
< apadat.

5 Arad . 
1 Makó.

Sok helyütt volt dér és az északi és keleti határhegyekben 
az éjjel a hőmérséklet 4—5 fokkal a fagypont alá szállt. 

Lényeges változás nem várható.

HUHGÄRBÄ „ ,Ma ',,9 a*l,ír;n,b««

,080 Racz Pal es fia
C2, TP M 1 I d FÄ Sk 8 kedvelt zenekarajaUzika^KLLUUA Kezdető • erekor

tegnapi hehü- 
1 viszonvokban

Pénz Áru

frt frt

1995# május__________

1900 április......................
8.26
8.67

j

Bo“
1899 május......................

„ .k tuber ...__... 6.58
6.98

6.60
7.-

Tengeri
1899 augusztus...............

„ szeptember_____
1900 május... ................ 5.15 5.16

Zab___________
. ..

1899 május......................
„ október________

189“ április ................
4.95
5.40

5.’-
5.42

Káp.-repoza__ 1899 szeptember _____ 11.8C ,1.80

t e k p

Időjárás.
A m. kir. meteorologini /cözoonti intézet íao- 
jrati jelentése 1SU9. okt. 17 én reggel 7 órakor.

Úgy a depressziók, mint a magas nynmá- 
kön vesztegelnek ; ks ehez képest az iilöjui ú 
sem állt l»e s-.iiuni lényeges váltuzá.s.

Az európai időjárás túlnyomóan száraz, a magas nyomás 
környékén túlnyomóan ködös, egyebütt pedig borús.

Tetemes esők <-sakis a tyrrheni depresszió kornyékén, és 
a Balkán-féLzigeten voltak, míg egyebütt szambavehető csa­
padék alig volt.

Hazánkban az idő,, a tengerpart környékét kivéve száraz, 
ina reggel túlnyomóan derült, vagy i-sak gyengén ködös, a 
hőmérséklet, a Dunántúlt kivéve, mindenütt' a U alatt van.

|í A hő- j 
mérséklet Szól 3 Ifi 3 5

= c i|
Celsius
««rmí j ereje ■3 Hiasnet

Arvaváralja — 07*3 - I.C
I

1 7 —4
Selmeczhanya — SK't 4* ~2 6 N 3 0 8
Kis-Kartal — — í7'7 — ÍO 0 10
N-Szombat — G5 5 + 02 0 12 —0
Magyar-Qvár — C9 -2 — 2.1 SW 1 0 10 _2
Ó-fi valla — — 68 0 — 0.6 0 ti _2
huáavest — — 67-6 — 0.2 SW 0 0 9 —1
SooroQ — — 6 a *3 — 1 8 NW I 0 12 —6
Hcrenv — — 081 — 0 1 — 0 10 0
Keszthely — — 67 9 4- 2.2 — = 10 2
Zágráb — -- tí7*9 -f- 5 ti NE 3 0 3 12 G
K arolyváros 66-8 N 1 0 ?. 8 I
Fiume — — 64 2 + SÍ NW 1 0 t) 12 7
Cirkvenica— — 64 u -t- 13.0 NE 6 1 l 14 10
Fancsova — — 678 -h 30 N 2 3 9 2
Drenkova — — 07 3 F 5.7 NE 1 4 11 4
ZsomDolya — 6ti 2 — 3.6 — = IC — 1

07-3 + 39 E 3 1 IC
67 o + 1 0 SE i IC u

Szolnok — — G7-1 + 02 SE 2 4 9 z
Eger — — -- 68-6 + 0.4 NE 1 0 8 —2
Debreczen— « 67-4 — 2.G — u 10 —4
Késmárk — ».» 68-3 — I.G SE 1 1
üngvár — — 6S'l 4- 2.9 NE 2 3 10 o
Akna-Sziatma — C-: 7 + 12 SE 2 4 _
Szatmar — — rs 2 SE 2 0 _ B 0
Nagy-Várad — 67-8 + VO NW 2 0 11 — I
Kolozsvár — — 68-2 — 04 W 2 c 10 — 4
Nagy-Szeben — ,Üti 4 — 2.8 S 1 8
Becs — — — 68 ti 4- o.o 0 __ 9 —U
Salzburg — — C7-6 -F 3.0 \V 5 13
Klagenfurt— — 67-3 + 5.3 S 1 9
Póla — — _ 63'3 + 11.2 - 4 13 u
Lesma — _ G! 6 + 14.7 XV 2 4 £fi 20 10
Sarajevo — _ Gő'2 + 6 7 NE í 4 16 ti y

65.3 -f 10.G 4 11 12 10
Előrenéz — _ 6-2 ű + 14.1 NE 2 4 2 1G 13
hóma— — _ 60-4 -p 15.8 NE 4 0 88Náuoly — _
Brindisi — _ 62*9 + 190 NW 3 4 1
Palermo — _ G-2-G -j- 25.6 S 2 0 _
Malta— — _ 625 + 22 2 SE 2 2 _ _
Zürich — _ ül'/ + 5.-2 NE 2 4
Biarritz — _ 58 0 -+- G.3 E 4 4 _
Nizza — — _ 6 v'v + H.I — 3 r, —
Paris — — _ G ±1 -f- ő.ti N 2 U
Kopenhága _ -
Hamburg — _ 70" ti 4- 5.5 =
Berlin — _ 70-2 + 40 —
Lhristiansund :_ G8-U -t- 7.4 SE 2 1
titocknolm— _
Szent-Pétervái_ G2 S + 7.6 E I 8Moszkva — _
Varsó— — — — — -
Kiew — — _
Soiina — —
Szóba— — _
Konstantinápoly

C-2 5 + l.S XV 1 1 I
GG G + 9.1 NW 1 0 —
LG'O + ti? SE 1 © a — —

03 4 + 18.8 _ 1 - — —

A szélirányok jelölése: N észak. E 
= W nyugodt — Felhőzet: 0 egeszen 
nyirf derült, t ■= róazlien felhős, 3 
0 «gészen borult, ö eső, & 
R zivatar.

=> kehi. S -= dél 
derült, 1 több
többnyire n írult. 

hó, 3 kő j.

Elhaltak névsora 1899 október 17-én
beszeli L. :;7 e Fráter-u. S4. 
tivnedek L e. Ci!űi-u luy.
Ruhm sz. .Sitlar J. 73 e. Vas-u. 5.
Er.er k. Gö <e Kófarago-u. ÍZ.
Gros/ltub E. 77 e. tiz-gériybaz.
Kovács 1. 75 e. Szegényház.
KCrmendl -r Varga J. Jllés-u. 13.
R ti ács n y A. 63 e. Báiint-u. Z1 
Si'.tm-zrer -z ixura A. 33 e. 1 üzer u. 11.
Jannsek *z. Pityuk A 54 e. Vaczi-u. luS 
Papuler M 37 e N>„del-ü. SZ.
Ku:. d 1). ló e Síabolcs-U. ló.
Uyöri 1. 3s ^ Ha;lvktalan.

T a J
■ Pénz Aju

I frt frt

ingyen bordó Disznózsír
budapesti_ _ _______________________
v,d,k,

51.- 51 50

—

Szalonna _

magyar la lésrenszoritott xridéki____ __
városi legenezantott, 4 darabos— — —
ftftö’* " 3 * ------------

41 .50
42 SU 
47.-

.1:3
43.-
47.50

Zunk kai együtt 
góngysuly t.sztaeuly

Minőség
500 grammonkint

Szilva-------

boszniai, 1893 évi, usancr-mmőség _
e e .100 darabos —
. . . ^ .

szerbiai. . „ ueance-minőség— ...
„ e e 100 darabos __ _
. . . to . --

14 50 
17.75 
22.-
13.50
16.50 
21 —

15.- 
18 25 
22.50
13.75
16.75 
21.25

Ingyen hordó Szilvái* _ szlavóniai 1898 — —--------------------------
szerbiai 1898----------- --------- — —---------

17.50
16.-

18.-
16.25

_
H,r,eee

luezerna magyar. 1899 ------- --------------
lóhere aproszemü 1899_____— — —

. középszerű 1899 ---------------------

. nagyszemü 1899 ---------------------

44. - 
54.- 
65.- 
70.-

52.-
58.-
es.-
73.-

*v..

3 %

4»/.*/•

IMS-ra

11 Más kölcsönök.

Ro9nyák-h*7rcsjgovinai orsz. kölcsön 1895. évbö 
Bosiiyak-herczegov. orsz. va- .ti koics. 13S3. évrO 
Budapest fBvAros 1R9C. évi kölcsöne, adómente: 
Budapest szekos-lflvaros kölcsöne adómentes 
Tetne*-bégavölgyi vizszab. tara. kóleaöne _ _

Hl Záloglevelek és kölceönkötv. 

aj Endapeotl Intésetek klboesÁtksaL
Belvárosi takarékpénztár r.-t.------- ---- ---- ----
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár............ ..

Ganz éw tarsa vasunt. • gépgyár r.-t. köles. köt.
Kisbirtokosok országos ftldniteünt. ... .............

• • , óO1 , evre kor. erf.

M. agr.- és járadékLank r .-t. sz/dSkutv. tor. ért. 
... . jaradékjvgy visszafiz. lü7a/# ,

- Za. »iri-..-1 •!uii:i»*rtékben....
Magyar fÖldhitelint. o. é. ...____ __________

. , keronaértékben 50 évre _
• , koronaértékben 63 évre __
, . szabály, és talajjav. ...__

Magyar helyiérd. vasutak kötv. Gö1 , övre .........
■ . . .50 evre kor. ért.
. . . .GO evre 10G1",._

Magyar jelzáloglntelbank _________ _____

• • M> évre koronaértéktien__
• « Itzs. k. 50 vf. HU frt.
• a köz*, kötv. GO évre____
a * kbt*. kötv. GO evre____

• a nyer.-kötv............... ..............
• a • osztr. felülb. —
. . nyer.-jegy .... ........................
• • osztr. felülb. —
. . nyer.-kötv. . . _

Magyar orezigos ktizp. taiarekpénxtar______

Magyar takarék pénzt. közp. Talogbankja„ L 
Magyar Utkarekpénzt. közp. zalogb. kor. ért. ._

Oszt rak. magyar bank 40*/, évre *______

Festi hazai első takarekp. koza. kötv. ._ ~ _
• a • . talogl. kor. ért.......... ..

f esti ni. kermtk. bank____ ______

• • • • köze. k. viasz, lit) írt__
• • • • köze. k. vi »az. xiv k. —

l) Vidéki és külföldi int. klboosátásat
Albina takarék- és hitelintézet_...____________
Aradi polgári takarékp. 40 évre ___ 3 ... _

• • • 40 e. vissza tíz. 110 frt.

Aradmegyei takarékpénztár.........................™ ~ ”
tiosnyak-herczegoviuai szabad, országos bank .1 
Debruczem első takarokponztar 

; Erdélyr. m. jilzalogb.teíb. 40 evre ......... ™
• » • 40 evre visstiíiz.

liorvát-szlavón országos jek.xiogbank.__
1 .. • - köz», kötv.

Nagyszeb alt. takp. SÍ»/, e.. vissz, no frt____
» » . 40 evre, vissz, jo« frt... _
• . #40 evre, 111. kib.____ ____
• , . 35 evre. IV. kib. __ __ _

Nagyszebeni fúldhitelint«et____ ______

. , Vi. kib.____ _ _
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.____ ______
,r • , . , nyer.-jegy-----------------
letuewvar eiatö takarékpénztár_ ___ __

IV. ElitfKbiégi kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási rérzvenyt.____ _ ,
Budapesti közuU vaspaiya-tára. koronáért._____
Budapest villamos városi vasút r.-t._______
Budapest-penu vasút________________ _________
Deli vasút___ _____...___________
Első cs. kir. szab. dunagőzbajozaai társ. “
Kassa-oderbergi vasút 1869, ezüst... ._ _____

• . 1889, arany _____ ~ __
, e 1891, ezüst...______2 _
. « 1891. arany .......................
. , (oszt. von.) 1889. ez. „

Magyar folyam- ée tengerhajózási r.-t. _ 
Magyar-gscsorezági vasút I. kib.___

. „ U. kib______ Z Z Z

. „ ezüst_______________
Magyar ny. v. (stékeef.-györ-gráczi vonal)

. , . 1874. kib.____________________
Magyar v. els. kulcson beruh, czelra, araiy_
Osztrák-magyar aliamvasút 1883.... .................. ^

. .X. kib. 188ó____
íurontáJi helyi érdek0 vasutak _____________ _

V. Bankok reesvényei.
Angol-osztrák bank______________
Budapesti bankegye«illet__________
Első magyar iparbáuk_^.---------------- -
Fiumei hitelbank
Fővárosi bank - rész ven ytar sasag________
Budapesti giro- es penztar-egylet „ ...
Hazai bauk-reszveny-tatsasag .1...........

—.— Hermes magy. ált.'valtóüziet reszvt ..
—.— Horvat kereskedelmi bank_________

Horvat leszámítoló bank.....................  ..
Horvat-sziavon országos jelzálogbank ..
Magyar altaianos hitelbank__________
Magyai- ipar- es kereskedelmi bank _
Magyar íelzaloghitelbank -- -----------------
Magyar kereskedelmi r.-t. __________
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank_ 
Magyar takarékp. közp. jélzálogbankja.. 
Osztrák hJU1 intézet     

------------ ----  !
— 100 
xuoo K.

200 K. 
200 K.
240 K. 
400 K.

— 200 
— 100 
100 ar. 
— 200 
400 K. 

— 600 
 160

90.S 91.50
100. i 101.-
97.7 1 98.75
34.7 ' 95 75
93.7. 94.25

100.- i 101.-
91.7' i 59.73
93.-C 91.50

í 9 3. i 5
102 - 1 105.
10 2. 103.
dS.s: , 99.50
9' .50 1 97.25
99. - , 9. 0
99.80 10',. 80

• 99.75 í00.75
- 9.7. 9). 70

92.70 94. -
8J.7Í 84.70
95.5« 96.50
96.25 97.25
93.- 94.“
95.75 95.75

101.- 102 -
100.- 101. -
97.75 98.75
97.50 98. -
99.- 100. -
9 ’.25 98.25

J 100.- 101 -

na 75 119.75
1,9.75 120.75
14. — i5; —
14.50 15.50

103.50 104.50
99.2 5 100.25
99.2- 100.25
94.5C 95 50
99. 10 .
98.50 99.50
93.- 9 :.5C
98.- 99. —
9.. - 93.10
99.25 100.25
99.25 10 .21.
94. - 95.-
9b. 7/ 97.75
99.25 103.25
96. 9/.

103. - 104.
97- 93.-

01.— 102.-

98Í50 99.50

99.*- 99Í50
'00.- 101.-
98.50 99.50
9 .50 10 .50

100.- 100.50
102.—
102. -
101.75 102.23
100.- 101.-
102.50 10J.50
100.- 102.—

, 103.-
99 75 *00 75

118.50 11J.50
14.50 15.50

100.— 101.—
1 99.25 100 -

100.-! 10C.SC
95.50 96. i0
95. - 9Ó.5C
93.50 94.50

95Í50 S6.5C
118.- 119.-
95.5C 96.50

118. — I 119.-
97. 98.

100.- 101.-
10). 50 107.50
106.50 107.50
95.75 96-/5

107.- 108.-
107.- 108.-
118.50 119.50

88.- 98 50
i

148. - 149.
90.- 91. -

169.- 170.-
88.- 89.-
65.- 67.-

105Í50 106.*50
118.- 123.- .

112Í- 114Í-

195 — 198Í —

500!- 505.-

Osztrák-magyar barik ___ ____ .
Fehti magyar kerest:,- ielrtii bank 
Union bank ... _ __________

— - 600 90S.
— — ^00 ]1360.

^ 1. Takarékponatárak részvényéi
; Belvárosi fakarékp«nztar..................... ......Kfc) jQ3.

Buuape-í III. kerületi 11karekpénztár ... '.<•} 1I2Í
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 2<K) K. 82. 
Budapesti tak. pénzt, es one. zalogk. r. t. 400 K. ; 222. 
Ettyes.il! iiuuapohti fővárosi ta<ai 
Magvar áltálánoe takarékpénztár .. ..
Magyar országos buzpuníi takarekpeiut.
Festi hazai első takarekueiutar...............

— ^00 .1;55. 
500 K. 2 14 

■ 7-,CÍ
• iwu 3-sU.

^ II Blttositó-társaságok részv
• Béc«i biztosító társaság . . ... ... ... ____2>>0

es járadék-biztositó intézet . ._ 200 
62.— Első magyar általános» biztosító tarsas ig ._ 1V00
—ronciére, pesti biztosi tó intézet............. .. ...... 100
—hloyu. magyar viiizoDt:„ziosito társ. ... ._ 100
— Magyar ,«*g <>s x'nvu’bizt.-sito r.-t............... . l-»U
b.— «cm/et* baleset-biztoéilu r.-t. ._ _ 200 K.

tó — raiiLuü'a Viszuutbizlosito intézet _____ ___ ioo

WH. Gőzmalmok roezvenyoi.
*" • Concurdia-gőzmalora r.-t _____ ________400

•_ * - eleöbbségi reszv. 4DO
• ' ‘dapestFg zmalom r.-t. ._ ._ 600 K.

Erzsébe! -gőzmalom-tars.......... ....... ............ v,K)
1"•— Lujisi-gőzmaíoin r.-t........... ............. ™
' F'-m b malom t .r-,.................. .................. <00

*•_ molnárok ,:a sütők gőzmalom r.-t._ zuo
0. t cell V iktoria-gőzmuiom_____________ ___ iJQ

. és téglagyárak roeav.
1C*_ Budapesti tégla- es mészégető r.-t.._ 200 K.
5"_ Budape-1-sarntlflnnczi !eg-agyár ._ ._ 100
r *_ Lgy-sul, tégla es czementgy.tr r.t.._ ._ ._ 100

Lsziikii,. egyesült kőszenb. es iparv. ._ 100

V" ' I'•diőniagya.orsz. banya es kohóin, r.-t. MX)
István tvglap-ar r. t........................... .. __ _ ,lX)

k&Knha-iya r.-t. id. eliam.

100.
1=0.

1 Ka
K-- •'eiitsi gránitbanya' r.-t.
Kóban11 gűzLbgiagyar r.-t.____ _____ ___1*)
K»szénbánya es téglagyár r.-t. ._ ._ __ zu K.
l.echner rakom téglagyár r.-t.___ _ lou
Ma-jar asphalt r.-t................... ,,W
Magyar ált. k őszen banya r.t.,.. ........... ... ... ICO

guzt^gla-. cioni.- uh gypszgyar r.-t. ji>J 
Magyar kerámiái gyár r.-t. ,.-iőv. mg. n. _ ZUO 
reterbegvi téglaipar r.-t. _ ... ._ _ ZUO K.
Salgotarjani kőszenbábya r.-t.____ _ ... íoü
Újlaki tégla- tat mészégető r.-t. előv. jog. n. 1G0

X. Vaumövak 4» gép^árak részv
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t. ...
„Danubius* m. hajó- rí gupgyar r.-t__
Ganz es Ur^a vasöntöde es gépgyár ...
Magyar belga férnipargyar r.-t. elsöbbs.
Nailragi vasipar társulat......................
„Nicholson--gépgyár reszv.-tars............... iUU a.
Bimamurany-eaigutarjáni vas inti r.-t........__ :.*)
Schlick-tele vasöntöde oe gépgyár .......... ZüO
Teudl-.ff » Dittrich gepgyr.-t.'ÁJ sor. elölj. srJ K. 
Weitzer Janos gép-, waggongyar r.-t. 4D0 K.

XI
„Athenaeum* irodalmi es nyomdai r.-t. ii)0
t rank hn-tttriulat ... ... ............ ................. ...... j
„Kvsn;o>* müintezet ______ ___...______ ipy
„Pallas* irodalmi es nyomdai r.-t___ _ vjy
Pesti könyvnyomda r.-t ................... ...

XII. Különféle vállalatok resiv.
4IK) k.
200 K. 
f.oo K.

200 K.
2UU K.

2r0. 
106. - 
2C0. -

Könyvnyomdák ressvonyel.

Altaian'is waggon kölcsönző-társulat
„Apollo' kőolajfinomitó-gyar r.-t........_

• Bnnliin-fele vegyi gyárak r.-t. ... _ ._
Bihar-tjzilagyi olajipar r.-t.............
Brassói ceiluiuse gyár r.-t....................
Budapesti általános villamossági r.-t..^
Rtie-t, Zsoinay-feiu 1 -1 "r 7. - fa y enczegy. -. -1.2000 K
EleO magyar bstCyQtOde r.-t. ___
Első magyar gyapjumosu- ua bízom, r.-t
Első magyar uragyar' r.-t........... ... ._
Első magyar részvény serfoződo____ _
Első magyar 3ertesiiizlálo r.-t._____
Első magyar szállítási vallaiat r.-t. _
Első magyar szálloda r.-t............... ....
Első pesti »pódium es csonthszt gyár_

: Fiumei nzsbantulu- es nzskemenyitő gyár
Gschxvindt-féle szeszgyár....... .........
„Hungária* műtrágya eo keusuv-gyar .
Jordan Viktor-fele bőrgyár r.-t. els. resa
Kábelgyár reszvenytarsasag------------
kőbányai király serfőző r.-t— _ ._ ._ 
köbanyai polgári sorfÖző róazveny-tar.
Magyar ezukoripar r.-t. ---------
Magyar fern- es lampaaru-gyarr.-t. _

t Magyar ruggyanla.nugy.tr r.-t. — — —
Magyar vasúti forgalmi r.-t. elflv. jog. n.
Magyar villamossági r.-t.— — — — —
Nagyszebeni villamoamü r.-t. — — ._ 
Nemzetközi villamossági társaság _ ■_

Nemzetközi xvaggónkölcsőnző r.-t. 400 K.
Popper lápót .‘»ipar r.-t......... .. ............ ... vui>l
Ouarntro reszvénytar-asag ____ 1»
Hóval nagvszaiio.i.» re*zvenylarsasag ._ 2)0 K.
Szegedi k-Moerfonogy.ir r. !............... ............ ZXt
Sziszeki tarhazák r.-t.......................... .. ......... ioo
I dvluii-Hírmondó r.-t. .................... . .. í jü i.
T("rökbirodalmi doh.myegyedórusagt r.-t- ZM

XIII Kötlakedoai váll. reazv.
Adria rn. kir. fengori hajózási _____ JOO
Aradi ea caanadi egyes. v. r.-t. tárzj.-r. .1 100
i; ■ . ' : 1 1 " *• v. r.-t— ivó
flarui-pakraczi vasút eisőbbs. reszv. ._ ._ 200
Budapesti közúti vaspaiya tar< . _ ._ hxj 

• • . ld. reszj. ____ IVÓ
Budapesti
Budapest-»
Bpeot-ujpest-í
Deoreczea-haj

nt lő,

Nagyi; k 1 oda- r.agx bér - 
Oriente magy. teng r 
tiHZtroi -magyar uii un

h é i°;r - •

' ‘t Xo^ut r.-t. 900 K.

eisőbbs. r*sz.. jw 6.

>»rna.ozasi r.-t. 2uo K.
t.......................... 20 J

r.-t.............  200

részvényéi 1JO
•asut eis reszv. lü«J

Is. részvény .- tjJ

Zs.bo ■V.4 els.

ni) tr', /

j 3,,,, tri

493.- 5-5

42Í - 4-,
285.- 290

131 . 132

237.- 239

203.*- 204

22C! - ?tO
. 4.— :P 5
6V. - 6b

55*.- 65

37CÍ- 375

179. 18’
197.53 193.
,75.- 178
206*. - 208.

2,: 21 5*.
«46.50 97.
5 63.
59.- 63.

9Sl

-
21C.- 212.

1 S3.’ — 165."
80.- 85.

18o!' 185."

XIV Sors jegyek.
Bazilika sorsjegy _. ____ __________ \

1 • osztr. felül bélyegzéssel _
- • nyerc-rn-ny-jegy . ... .. ._

Becsvárosi nveret,Hiiykvics n ls74. evrll _
Budavarosi sorsjegy ......... ...................._ ._ _

- - osztr. fel ül belyegzesse! _
„Jo SZÍV* egyesületi sorsjegy ............................ - 0.0 > a.a-a

» . osztr. fulülbelyegz. f 3.70, 4. IC
Magyar vörös-kereszt Sorsjegy ... ._ ............ '.. "

• • e ■ osztr. felülbeiyegx.
- . . - nyeremeiiy-jegy -

UJaoz vorua-kerosz “«rsjegy

6.5 > 7.15
6.d0 7 10

184.50 186.50 
62. 64.
64- -1 65.
3.53 3.90

i. — 0.50
:0 25; 10.75

4Up.p.

142. - 145. - 6 •/,
.... kOO 420.- G \

Ö00 k. 3 •„
— 300 1290.— 1300.-
— ÜOO 270.- 28C. —

koo
80 225.- 228.-

100 145.— 150.-
1550.- 160C. —
478. —1 431. -

45 -I
310.-; 325.-
35.- 37.-
84.- 86. - I

’013. -1015. -
120.-1 125. —
165.-; 1/5.-

200 K. 27.. - 280. -
200 K. 137.-I 138."

490. - 510.-
— 295. - 257.—

- - . - osztr. felül be, yegi.
Osztrák wrus-kereszt sorsjegy_______ ...____
Osztrák hitelintézeti sorsjegy ................ ... ...
FalÜy sorsjegy........................ .. ..._______ .

X\ Pénznemek.
Arany. ct. és kir. vert ... _______

.................................. kór. _. ... _______ _
• eeztrak vagy magyar 8 Irtó z ______ __
. ÍO frankos.........  ................... ..........................
. 21» msrlfa« ......... ..................... ..

tfcrök arany]ira ..............................._ ... ._
Német biroc. v;»gy «-írvenert. bank). (100 mar<a|
1 renczia bankjegy 1500 frank)... ._ ...__
Olasz bankjegy > Í00 hrai . . ................. ...........
Fopirrubf-t .virabonkmt... ................................. ..
Horn:, 11 bankjegy (100 leli ...........................
Bzerb bankjegy (100 ezüst dinar) ... .. ... _

„ I

58.95 
47. 75, 
44.43 

1.27-,

11.50 
12. ^0 
20.25 

197. - 
63.-

59.1C 
4Z.9C 
44 60 

1.28 
47.30 
44.-

X v 1. Váltók árfolyama (hitra).

Amsterdam a. .------- lOO hollandi frtari ..
........................ .. 100 frankért ._ _____

London ------- ... .. 10 sterlingért _ ._
Nemet oankpiaezok.« ._ 100 márkáért —____
Olasz bankpiaczok__ lOO líráért .„ ._ .„
Haris ..............; _____ íou frankért I -
bvajczi bankpiaczok _ iUO „ __
tizentpetervar ... _ _ 100 rubel«4 47.55 47. V’C

j 127.50» 128.SC
X\H. Határidőre kötött ertek|>„

Október bo vegere.
Magyar aranyjaradék...__________
Magyar koronajaradtk .........  ... ~
Macyar általános hitelbank...____ —
Magyar ipar- es kere»aedelmi baut __
Magyar lelzáloghitolbank ....... ** !Z "*
Magyar leszámítoló es pénzváltó bánit"_____Ü
Biu atuuranyi vasmű.........  "*
Budapesti közúti vaspalya-tarsasag* ’Z. 'Z, H ^

100.10 fOC.30 

120Í8C 121*10
1 59.- S9\10

44 4 ) 44 ..51
47.75 47.B1

115.25' 
93.95 

354.- 
, 94.-

223. - 
! 247.50 
; 330. - 

337.-

115.75
34.15

364.50 
95. -

229.-
248.50 
331. - 
338.-

Dtittrák tiitelmtézet 

Osztrák-magyan aliamvasut.

------------ ---------------------- - 361. -j 361.25
---------- --------- 69.501 70.—
- — — -------- 324.- 324.50

Magyar ált hitelbank_____— -
Osztrák hitelintézet________— -
Magyar aranyjáradék — — -
Magy ar koronajaradek ----  —‘ -
Magyar ip. es keresk. bank.-
Magyar jelzálogéiteihank----------
Magyar leszámítoló badk -----
Rima-Murauyi vasmű r.-t. -----
Bpesti közúti vaspálya t. — 1----
Dfcü vasút......................... ..................
Osztr.-magyar allamvasut— — .
Budapesti paukegyesület _ — .
Első magyar iparbank ...----------
Hazai bank r.-t-------- ----------------

£>••10 mi toló árfolyamok október 13-áról.

Kamatozó kincstári utalvány ka
Az Osztrák-Magyar bank Kamatl

matlaba (ti liu).......... ......
ba v.i ltu!es7amitolásnál.........

Festi m. keresk. bau,; .
Magyar r in- •, lampaarugyar
Magyar ezukoripar r. t.
M. takp. közi,, jel zalogb. 
Magyar asphalt r.-t „ __ 
Belvárosi t&ka.síkpeuztár r.-t.
A ina ni. Mr. i^eruajoz. r.-t 
Bp. közúti vaío. 1 i. r. jegy . 
ft1'1“ r.-t. ..... _
.Magyar vasúti furg. r.-t.__...
5N>-,r, V,»g, r.-t...........
.nagy. kerannoi gyár r.-t.
Fiumei hitelbun.-. r.-t......... .......
Schlick-féie vasöntöde r.-t.

tialgó Tarjani kő«aénb. t. ^ _
tianz-lcle v.i-,,ntoue r.-t............
Kőszén banya es téglagyár r. t.
M "r.-z. t »zp. t.i,.are»p._____
Danubius-Schoen. hajógyár _
Budapesti vili. varost vasat
Kőbányai kiralysönűzó r.-t._
Fővárosi bank "r.-t__  ...
Egy- tégla- es cementgyár r.-t.
Kőbányai p-dgari *erf'«ző____
Egye«. Bp. főv. taxarekp. __ 
Festi hazai elsO takarékpénztár
Kassa-somodi kőszenb. r.-t. _
Budapesti vdlamoss.tgi r.-t. ...

^ ^ ! 317.-

242.- 
750 -

r.idekok es bankzáloglevelek elzalogositasaual..
s •.•rtékpapiiok eizaiog vitásánál . ... ..............

ÍV*--
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BMn hirdetési rovatban minden szó 
efxaaarl beiktatása kercneóeee petit 
betUkbfl! 2 krral. a eompact betűk­
be l szedve 4 kralcsérral nietend»,

Minden hirdetésre felviláRositás ad
a kiadóhivatal Ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték Is fizetendő.

fELEFOH 6354.

Kis hirdetéseket
ilfbgid *i Egyetértés síimiia 
a íöiponti hintái Papeiveldt- 
| ,8, tz. é. a körettel» 

66k kiadóbinulok:

Brener nővérek
dobinytötsiléje VI. kér., Teréz- 

körút 54. ló»

Burger Vilmoené
ilohinytözedéje AndrássyutSI.

(Oktogon.)

Ne me esek A.
dohánytíisdéje IV. PetiH-tér 

3. tzim.

Deutsch Julin
dohánytőisdéj e lézief-körut

ŐO.'éz.. (Barosi-atcia •irkán.)

Toldi Lajos 
IBnyrkereskedése Bud«, II., 

Fé-utcza 2. ízűn,
minden hirdeti«! 
iroda

Csak oly levelekre válaagolnak, melyekkel a
Bútorok

suton-, ebédlő- és Hálószoba, 
szőnyeg, függönyök és egyes 
bútordarabok készpénzért el-

Kiadóhivatali űzeaet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá- 
laszbólyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.

Alkuiméi vétel !
a OoUirtheejrea, a Serpentin, 

kt mentán (vízvezeték) gyö­
nyörű fekvésű 1400 misj- 
e,eg»l telek négy-
szögölenkint 10 forletjével
előnyős feltételek meUett sür­
gősen eladó; a tüszoinsrédság-
ban telkek négyszegOtenkint 
•25 feliával adatnak el. Bőveb­
bet Benacher lAtaaeriaanil 
Uiyi-atua 10. Párlat háa 
20 as. ttalet. 36953

gulumint

Haas»ált és ejpénz-szekrénye*
rendkivtii oleaő áron kapbmők 
a bécsiDenzisekrénygyárrakti-
riban. Budapest, Vt
•ánf-utoxa 0. er* 3l8au

Előkelő kávékéi
nagy forgalmú helyen, a város
központján, családi kördl- 
mények miett attrgöeen áa 
Igen jntányoaaa eledé
Czim a kiadóhivatalban. 11167

adók. Király-n. 102. ajtó ^^

Veszprémben
családi lakház* szoba, konyha, 
*amra, mosó-konyha, pincze, 
faház, kerttel 2400 írtért eladó.
Cám a kiadóban.______WH

Boróka-pálinka 
kiváló finom minőség t_ litert 
■bérmentve utánvéttel 5 bt. 
Küld Goráidat K. Pékké 
Szepesin. 36342

Tégla-, cserép- 
és cserépkályhagyár
haláleset miatt olcsón eladó. 
'Czim a kiadóhivatalban. 7833

Egy 16 ágú
aaerveaegaeoapár koponyá­
val, remek példány, olcsón 
eladó. Érdeklődök szivekedje- 
nek „eeerreaeganca“ jelige 
alatt a kiadóhivatalba írni.

11194

10 lovas gözmozgeny.
Clayton Shuttleworth gyárt­
mány a legjobb karban, olcsón 
eladó. Miskolczy Testvéreknél 
gözmalomtulajdonosok Szabad­
szálláson. /891

Alkalmazást kinis.

Szspeeségi kárpáti
fenyűbevevleaka, valódi, leg­
finomabb minőségű, kis üstben 
égetett, állott régi, egyike a 
legegészségesebb italoknak, ki­
tűnő szer gyomorbaj ellen, hat­
hatós étvágygerjesztő, a vesék 
működésére szerlelett kedvező 
liatisu. 5 kgr. paiaczkban bér­
mentve, utánvétel mellett 3 frt 
75 "kr. Qanovsaky Gnestáv, 
fenyöborovicska-teimelö Sie- 
paá-Ssomhat (Szepesmegyeb

Igen ügyes,
tevékeny és megblahetó
kisasszony elárusitónönek ajánl 
kozik valamely üzletbe. Az il 
lelő magyarul és németül beszél 
, igényei igen szerények. Cziiue 
a kiadóhivatalban megtudható.

11175
Hásvezetőnői

állás: keres magányos urnái 
fiatuí csinos nő. Ajánlatokat 
H. T.“ jelige alatt a kiadó- 

hivatalba kél1. 11199
Egy joghallgató 

szerény feltételek mellett dél­
utánra ügyvédi irodában alkal­
mazást keres. Czim a kiadó­
ban megtudható. 11197

Ügyes szabónö
sok évi gyakorlattal, elvállal
ruhavarrást a legegyszerűbbtől 
a legelegánsabbig, úgyszintén 
egész kelengyéket mérsékelt 
ár mellett Czilne a kiadóhiva­
talban.________________ ^ 11 'J,ö

Kisasszony, 
ki már 3 év óta irodában volt 
alkalmazva, állást óhajt elfog­
lalni. Szives megkereséseket 
kér e lap kiadójába -Szor­
galmas 50“ jelige alatt. 11190 

Intelligens 
fiatal nő, ki a háztartás min­
den teendőit jelesen érti. ház 
vezetőnői állást keres. Szives 
ajánlatokat „R H.“ jelige alatt 
kér a kiadóhivatalba. 112U0

Tanítónő,
(izr.) ki magán utón kitűnő 
eredménynyel oktatja a 4 eleim 
osztályt, még 2 órai szabad
idővel" rendelkezik Szives ajan-, jeli alatt
latokat kér „Lelkiismerete» V------  ---------- -
25.“ akiadóhivatalba. 11183 - «- -.........-

Alkalmazást nyer.
7861 Kiterjedt
ismeretséggel biró urak ál­
landó alkalmazást nyerhetnek 
eredményes működés mellett 
fii fizetés. Czim a kiadóban.

bekül de tut

Oktatás.

hirdetés alatt allo szara kozöltetik. 1 ELEFQN 6354

Pálfázat^kÜzlet tulajdonos
3 ezer frt betétet keres, két 
keresett czikknek nagybani elő­
állítása és forgalomba hoza­
talára. Az összeg 20 százalékát 
biztosítja. Érdeklődők levelét a 
kiadóhivatal továbbítja Bnda- 

—................... 11193

Erényi-féle
Batanella bajireiz, níliíny nap 
alatt oegvcQnlet: hajhullást, knrpa- 
képzSdést, hajtőrést. Ártalmatlan, 
felülmúlhatatlan kipróbált készítmény. 
Grim a kiadóhivatalban. 36190/111.

Állatorvostan-hallgató
ajánlkozik nevelőül egy l*sö 
gymn. iíju mellé ; jő sikerért 
garancziyt vállal; Igényei sze­
rények. Czim a kiadóban meg­
tudható. 11196

Különféle.
Bútorozott

külön bej Árut n szoba. 
elegAnesn berendezve, a*
uj utezában a PAri# ezAl- 
loda köselében. egy vagy 
két ur részére kiadó, 
esetleg pensió is jutányo- 
san kapható. Czim a kiadó 
hivatalban megtudható. 1117-2

Keresztény úri család
keres 300—2500 holdig jó 
birtokot, vasúthoz közel, vitaii 
tiurara. vagv évi járulékra. 
Ajánlatot rVitaliliumu jelige 
alatt kér a kiadóba._____7880

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
153630/99. Arad és Mária- 
Radna közötti helyivonatnak 
további közlekedése. Az Arad­
ról este C óra 35 pénzkor in­
duló és Máiia-Radnára este 8 
óra 31 perczkor érkező 680 sz.
személyszállitó-tehervonat, be­
zárólag f. é. november hó 
30-áig fog személyszállitással
közlekedni. Budapest, 1899 
október 12-én. Az igazgatóság.
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ki eszközül és ért**ke-i:

PATAKI H. és W.
Eiiaiesi. VII.. Eriäsbei-Klirut 12.

Központ: Berlin Louisenstr.25. 
__ rönnitl 1882 ót». —

Saját irodát: Prága. Hambur.-, K ilo. 
frsntfurl, tapes-, Boroszlv. V.irsu.

Ne)V-I ork. Hannovrr. uuzse

Eddig QA OOO L-nyui‘"itöbb mint OV.VUl/ m-vniza,. 
Ertékeáitc-ai szerződések

23/4 millió márka
értekben k-'.tettek

FelvHágositáaok sprofpektii-i^L - n^y-.-n
A magyar kereskedelmi mú­lnom kÓOViSOlOSétr«,.

(a Budapesti Közlönyből.) 
Maros-vásárhelyi kir. iv^kuvl 
aljegyző. Debreczem l.n. jbir-'». 
ságnál itlbiro. Kassai k. adj. 
hivatalnál adóliivutali --,j_ 
Zilahi ni. k. ]m :.z ....
súgnál kezelési gynkorrmk. 
Király-helmeczi ., .
tálnál gyakornok. Verebélyi k. 
jbiró-ágnál albiró. Deési n,. k. 
pénzügy i gazé ató >. guál I i*. at il. 
szolga. Csongrádi kir. a-i : .... 
tálnál gyakornok. Temesvár- 
megye törv«'i \i :V áa : 
scgi-ijoi vo~. Szegedi . . . 
pénzügyigazgatósát, nál kéz lé . 
gyakornok. Illavai k. íb:ró<á-.-. 
nál telekkonyx i álalaki' '• «i; in^L. 
Kassai m. k.
ságnál fogalmazó gvö.-tr
Dévai m. kir
jágnálp.ü.seLo-iititk . Székely 
udvarhelyi királyi gr:-i
hivatalszolga. Nagy-becskereki
in. k. pénzügyi-.M/gabj- tgzul p. 
ü. segrdtitkár. Pécsi m r, k 
pénzügy i gaze a 1 ós.i j n i! p. u

ÉBID1NGBR káljáratlMaiy. kir. szab
. _______ _________ . £ II 1-SŐ húzósa TXi

* EHRLICH J. és H.---------- — 
Osztálysorsjáték

november 1Q» és lt?»én

Ered egéea eorej

fól
negyed „ 

nyolcsad n

Ara frt 3ö92i Megrendelendők

WOHL föelárusitőnál
Budapesten, Diana-ftirdő.

Budapest—Bécs.
Budapest, IX, Lónyai-utcza 15. sl
Eredeti Weidinger rendszerű tölti, iza- 

bályozó és szellőző, valamint
uj szerkezetű, kizáról. fa fűtési kályhák.
IDEAL" tíz. szaísi. szitilyozó, toltä És-IöíőWliátv

Szabad. Siemanj-Ebrlicb tólí k«zir»)i-kilihilif.
Uj szerkezetű Meldluger O»«orl.

féree-ek cseróybnrliolattsl. -6600/ 
Központi légfűtések és Mellőzök.

llTMTHilzöiiyeg raktárunk
teljes feloszlatása következtében

jBörszékipar-
és butoi-börsajtoióe

A legolcsóbb 
és legjobb

valamennyi finom

toilette-szappmkoztDoeriag-
szappan

bagoíylyalj T‘; 1szintúgy

mosdó-szappanul

legjobban ajanl

tar« a* ágban

vr eladás

Hein János!
iltenkm ts faiskola

Budapest, Csomori-ut 93.1
Telefon. Telefon.

Különlegesség: ' !
kerttechnikaéstájkertészet
parkok és kertek I

alakitásn.
Proipeotai legyen■

Férfiak!
Fontos az én szabadalmaz'-U 
világhírű találmányom 1-rb- 
igyengeség ellen. Br-.-fiekói- -- j 
I borítékban 30 kr. b’-küMf-ie |
ImelMt AUGENFELD J 
Bécd, IX.. Tiirk^natraiise 4

Budapest. IV.. Karoiy-ut z* c

.Nagy rakUt vui'.di borszékek es karói
székekben,
rajig Haszna.t nadszekek ataia 
kitasa Borszékekre cícso árakban - 
Vidéki megrendeíesek gyors c-s per ‘ j.

eszközlése. ■ --

Magyar királyi államvasutak.___

147080 99 C1L szám.

Hindetmény.
Áruforgalom egyrószt Mugy.irotszng és Aaatria mäsre^ 
Németország, Luxemburg, Belg.um es ISémetalfőld kozott. 1 

puüék kiadása az 1. rész B. szakaszhoz.)
A fenti áruforgalomban 1899. évi január bó 1-töl 

1 rész B. szakaszhoz folyó évi november hó l en az I póüek 
Fp életbe, mely az általános díjszabás, bafcircanumyok at 
uruosztálvozás es a betűsoros árujegyzék, valamint a meUtk 
illeték-díjszabás módosítását, illetve kiegészítését tartalmazza.

A «díjszabással szemben beállott változások vagy kiege- 
tVések - iel által vannak a pótlékban leltűntetve. Amennyi­
ben nem ezen pótlék által ^felemelések vagy 
aílanak be, ezek 1899. évi november hu ln-tol érvényesek 

A pótlék a magy. kir. államvasutak igazgatusaganal - kő- 
rónáért lesz megszerethető.

Budapest, 1899 október hóban.
A magyar királyi államvasutak igazgatósága,

a többi részes vasút nevében is.

forgó ember 
MÉLYACSAI

aelkülöahotl

Pohárköszöntések (toasztok) könyve
1 ^M.ndéuneiuU1 alkalmakra : keresztelésre, menyegzőkre, 
név- és születésnapokra, ős=zejövetelekrr szóval a 
••rmtkez^sben <tukscge> minden ünnepéi) es vag) rend- 
kivuii alkalomra van benne találó beaéd-lonnáu

Szinnyumatu borítékba tűzve 60 kr , kötve 80 kr,

Úgyszintén: BACSI JÓZSEF

A kis magyar mint köszöntő
minden rendű fiatalság számára szükséges 

- ‘-'■'.ön töket
prózai és ver-es 
foglal inagaban

UTÓ (Utánnyomás nem dijaztatik).

Újabb szépirodalmi müvek |
jegyzéke._______

Á Sí oi A <!<->!*•
Húsz elbeszélés.

Ára 2 írt 40 kr.

magyar, német és franczia kosz 
számszerint 300-at. Ara kötve 80 kr 
Kaphatók la pénz előlege* beküldése cetén bérmentve)

LAMP El. RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)
könyvkereskedésében

Budapesten, VI . Audrásey ut 21 ssám.

Öriási szőnyeg raktárunk
eladása szabott szenzácziós árakon.

Az eladás csak készpénzfizetés mellett történik.

TOTTIS és KREN

Magyar királyi államvasutak.

170C&'99. szúrn.
Hápdefmén^.

A telitermesyozhajok
lencze es Fiúm

Hirdetések
elap részére felvé­
tetnek a kiadóhiva­
talban Papnövelde- 

ntcza 8. szám.

jBécsi-utcza 1. sz. Hajó-utcza sarkán.

Hatóságilag engedélyezett végeladás.

Magyar királyi áHamvagtttak. Úzletvezetögug Kolozsvárt!;

»7894 99. szám

Igaz történetek.

hirdetmény
(rostált, rostálatlsn és darabolt kavics szállításának biztosítása iránt).

A magyur ^áUunvmmttk ^«ÄVviÄÄ 

1900. évben szükséges rosUlt, rosiniduuu vt. um
I biztosítani szándékozik. ________ _

GRANICHSTÄDTEN TESTVÉREK
ladapest. ÄW,

1< «*zer0biz«*lt
, Été,«-., MrUtóf-tér

tiszteleti«*! jelentik, hogy

szám

I Gracia 
György:

Regény 2 kötetben. 
Ára 2 frt 40 kr.

Regény. 
Ára 1 forint.

GABÁNYI ÁRPÁD:

A művészet .
A halál ^rültjel

JAKAB ÖDÖN munkai:
I Ä Mftímio Tündérmese. A M. T. Akadémiától Nádasdy- 1 I MlQirUSs jutalommal kitüntetett pályamű. Góró Lajos 
I fénynyomása kepeivel. Remek diszkútésben ara ;> forint. 
ICTs-tlit Elbeszélések. Kimnarh László rajzaival.) 
I i CaI U Ára fűzve 2 frt, diszkútésben 2 Irt 80 kr.

1 Komédiák, TuU-fad,,a/-^?1-
Mo»tló«í»y Imre i

Regény 2 kötetben.
^ira 2 forint. 

Regény 2 kötetben. 
Ara 2 forint.

Az üllösiek végnapjai. 
Árva szerelem.

iRadó Antal
I eei Kiadja a Kisfaludy-Társasag. Ara 1CU* ,ÍLSZ,Jöt-;
I Dalok és történetek Eredeti versek. Diszköteaben U8 ). 
I Alfred de Mnssetböl Muf«/nlátásuk. Diszkútésben 

1 forint 50 krajezár. _____

I Kaphatók (egy»zűrre megrendelve havi részletfizetésre i
I I K MDPT D (Wodianer F. és Fiai könyv keres 
LAJBrtlL K. ke.iesebeu, VI. Aadrossy nt 21.

Osztálymérnökség, Jiuely 
ré-zére a kavics szüksé­

geltetik.

Ijagy-V aradi
Kolozsvári_

N.-Enyedi

D-Szt,-Marton 

Segesvári

Brassói

M.-Vásárhelyi

Összesen :

Vonalrész, melyre a kavics
felhasznalUtik.

Rev-B-Hunyad^
B.-ünnyad- Virágos v
Uycics-kukuljószóg 

Küküllöszög-Medgye** 
K.-Kapus-N -Szeben 
Küküllóazög-Sóvárad 
Medgyes-Hejastalva 
Hejasfalra-Humoród 

Héjasfalva-Sz.-Udvar lu 
Houioród-F öld v ár 
Eüldvár-Eredeál 

KocsárdM.-Vásárhely

Ko-tilatLanl LlaJuLvlt

k a v i
köbméter

M.-Vásárbely-Sz.-Régen
~ M.-Ludas-Buitatelke 

Budatelke.-S.-Magyaros

ben
-JOOO
2500

2<ÁMJ
2400
20<X*

3ÜUU

1500

150U

250U
1500

1Ö0U_
3tKMJ

30UU 
2000

11.000 j 14 000

lbUU

0300

ékszerek, arany- és ezüst-áruk, valamint zsebórákból
* . > I . ■: -| .. ........ I.v.".,rVi-.rill i.'l niAtrVeZilódijttálló nagy raktároknak hatóságilag engedélyezett végki ár a megk<

Biztosítva a t. Uzönsrget arról, hogy raktárunkat ru-lyeu ie^zallito t 
árusítjuk ki, vari szerencsénk an.«* kvzónsc^et e:enu»*l ^met*hi. im, 
értéke^ áruk beszerzésére szolgáló, r ritkán kínálkozz aLalmai ne mula^z

Kiváló tisztelettel

uk mellett 

el.

Fiume és Xelent"/-"1 koz«dt a 
rendezett gyorsba-»k !
még külön luxus osztály hal i- lun;ak.i 
kitűnő ágvakat tartidinaz-'. km ' k.
villamosvilagitass.il vannak eiiatv..

A Fiume-Ancona között köziek«-! - 
ni ég egy kisebb, -1 hálu-hcl\ h '•! ••!’-
(salon privé) is !»ir, mely kuiuii n.rz;

Ezen terme~haj.uk t-ii r.- '.r-: •_
1-töl ló''«»

Fiúméból indul Velencsebe
kor este, csatlakoza-ó.tu a B idapestr-.l

Velenczeböl indul Fiúméba
30 perczkor a Szt.-.Mark-t--rr-i. - i - 
Ö óra 30 perczkor. c~.t‘.!.iku:M-bau 
gyorsvonathoz

Fiúméból indnl Anconábrv
- - rk ír. «atla
vonathoz, érkez* - Ane< i ábi i sna 
kozásban a R«un iba indul

Auconabol indul Fiúméba.
JO perczkor. v-atlakuzá-bun ru,n
gyorsvonatokkal, kezes i- luu.'-oa inas 
kor. v-atlakozasban a Budaj»c~íie r-y 

A tengere n v..
Fiumeboi AnC'*nái_r vagy \ • !*-n<-. • i 

a luxusoszt.tlyban ugygyal * 
az 1 helyen ágygyal együtt 

ja 111. helyen 
I Becs allan

menetrendje Fiame- 
- Ancona között

. l-juaj - Ili' ' étv.ele.'üiae

-Ve

B’i'i.,

3Ű951 Gr úti ichstüdten Testi-írek. 
Az üzlethelyiség és annak berendezese 1900 május ho l-jevel eladu-

lipe-ten at alabbi menet 
1. oszt. 36 k >r. 7«) hl.

I vonaton 111. o~zt. 11 ki­
nyerek, mely idő alatt 
lett. tetszés ~z-*rint in eg 

I A fentebbi útirány.-n 
menetjegyek i~ kiadatn 

. -i r-.nf / y ..

li jak ti;o
ii
r. 80 hl. 
íz utaza- 
izakithat 
at Olasz, 
ik követ

1. u.rt

24 k. 
Ezen

Magyar királyi államvasntak.

: J907.J. szám

Pályázati hirdetmény.
A vonalainkon 1900- évben esetleg a kővetkező 1901 és

1902. évben -zükseglendö kitl6«t*le ,ól,af.»t«-tá.t fák
szállítását biztositan. óhajtván, azok «állítására nyilvános
pályázatot hirdetünk.

Az ajánlatok folyó óvl november hó 10-ólg az üzlet- 
v-zetöáégunknél (Teréz-körut 62. sz. I. em. 5), a bánatpénz 
pedig ugyanott a gyűjtő pénztárnál f. é. november ho 9-eig 

teendő le.
\ részletes pályázati feltételek, nemkülönben a megköze 

lPöteg szükséges mennyiségekről szerkesztett jegyzékek i 
ajánlati űrlapok, általános osztályunkban (Teréz-körut 62. sz. 
J ,-m. 8. alatt) valamint az összes kereskedelmi és iparkam­
ráknál megtekinthetők s ugyanott megszerezhetők.

Budapest. 1899 október havában.
Az üzletvezetőeég,

1477 (Utánnyomás nem dijaztatik).

^Hölgyek figyelmébe!
—Ucnu 
—Milan 
—Turm 
->>puly 
— Ke ma

\ v

I r ■ An-

Ezen jegyeken kívül Bu-l.., 
disi. Livorno, Padua, Pi-a. X 

»zvetl« v gyek.
Bővebb érte~:te~ nyerhet * 

meneljeiry-ir.'daibun ~ :i < > d- ■; 
nemzetközi utazási irodában A m* 

társa“ czvgnvl Budap« ~/eii t-s 
czegnéí Vclúnczében, v.tlumiut 
dabiiri Berlinben

Budapest, 1899 szeptember 7

-,-tröl

állaii

Az igazgatóság-

legeliamortebb rend«« ...lezetat J

Fvvuttal biztos,tani kivonja az ezen vonalrészeken 1901. és 1902 években felmerülő 
kaviesszük-tvletét i«, mely kavicsmennyiség azonban a tonn-bbi tablazallian foglalt mennyi 
sécetoél 100»; al nagyobb, vagy 20»/0-al kisebb lehet é, a melynek mennyisége a kötendő 

* »des érteimében szállítónak mindig az előző év utolsó negyedében fog tudomá-ara adatn 
A A tablazat magában tuglalja a biztosítandó mennyisegeket es azon vunalreszeket

melyeken azok szükségeltetni lógnak. . .. , n . xc i&qt; áv; i->22yi <zám
A szállítás a magy. kir. all am vasutaknál érvényben levő és 1896. évi l-livi. -zxi

alatt kelt általános szállítási feltételek alapjan eszközleudö.
A különleges szállítási feltételek a kővetkezők: ... ,
1. A kavics a palvale.t vagy a bánya vágánya mellett szabályos alakokban rakva 

átadandó megjegyezvén, hogy a mennyiben a kavics a vasúti intézet területén nem helyezhető 
el szämto L utŰLsó szerződési évre következő június bó végéig e lerakás, hely ingyenes 
használatát a vasútnak biztosiam tartozik.

■2 \ minden évre biztosított, illetve megrendelt kavic-mennyiseg kétharmad része az 
elózó év vegéig, de legkésőbbén az illeti, évi marczius hó végéig egy harmad reize pedig
április hóban szállítandó be és bocsátandó átadásra. ........... .P 3 Ajánlati minták gyanánt az Ozletvezetoség altat elkészített ivek használandók, mely 
minták valamint a pályázati feltételek is a kolozsvári uzletvezetdseg (kolozsvárit, lrencsen 
tér Cinke palota 1. emelet 16. ajtó) anyagbeszerzést osztályánál díjmentesen megszerezhetők 

Kulóiiúsen figyelmeztetjük az ajaidokat, hogy az ajánlati nuutaban a be»zalbUsi helyek 
pun to-au megnevezendók, illetőleg kijelólendú, mely állomások és szelvények kört kívánják a 
Liiitóat eszkozölru. A „szóval“ jelzett rovatban az ajánlati egységár hetükkel is kitüntetendő 

4 Az uzletvezetőségnek jogában áll az 190U. év lolyaman a feunebb kitüntetett 
mennyiségeket iO^-al lejebbiteni vagy 5ti°/„-al felemelni és száUitó tartozik ezen póUueg- 
rendeléseket az ajánlati arakon és feltételek meUett beszállítani.

, Az ajánlatuk 1 koronás magyar bélyeggel és a rendes czimezesea kívül még

ez.n ‘ * , ( 27894/99 számhoz kavicsszállitás iránt“ ellátva 1889. óvl november hó 
8-ika déli 12 órát* a titkársági hivatalunkba személyesen beadaudók vagy posta utján

beküldendők mennyiség értékének 5»/0 készpénzben vagy állami
letétekre aSs értékpapírokban 1899. évi november 5-ike déh 12 óráig a kolozsvári üz-

,etTeIe^Än“lmigtörtÄ«e. megemlítendő, az arról nyert elismervén, azonban

nem ^ Az aiánlatomiz egész kiirt mennyiségre vagy annak tetszés szerinti részletére lehet tenni. 
8. Ä aj ánlatával az l Welt hozandó határozatig kötelezettségben marad

és azt nem vonhatja vissza.
Kolozsvár, 1899. évi október hóban. Az ttaletve*etőaég.

(Utánnyomás nem dQaztatiY)

Bármely toiletthez használható. 

1 frt 75 kr., %

„Zela ‘-kalapok puha nemezből.

2 frt,
2 frt 50 kr.,

3 frt és
4 frt dara- 

bonkint.

valamint a. Idény ősaao. oJdoMÓeat, di-z
leK-lutányosabb «yari áron,leK.lutanyOB“°“ «J----— ,.

KaWer Bernát toptól,

is diszitetlen, minden divatszinbeQ, a 
álasztékbun kaphatók. 36910

BUDAPEST,
IV.. Károly-utcza 6 7. sz.

Kyoir ő» bérmentvo.

Titkos betegségei ei|
bv. x , ' I

el* I

4038 T99.

FÜGGETLEN POLITIKAI TANÜGYI ÚJSÁG.
, , ,, , I Helyettes szerkesztőt

Laptulajdonos és felelős szerkesztő. /A r-- *BJNE„r.K ezek. I FÖEDES otZA.
a NEMZETI ISKOLA az. egyetlen politikai tanügyi 
A NEMZL1A A» függetlenül, hatodik eve szolgaija a

♦J«bitAk él" tanárok erkölcsi ésanyagi érdekeit. Független 
tanítók e» tana , 8Zókimondása a tanítók és tana-

ügyi értesülések.
A NEMZETI ISKOLA előfizetési arat

Égése évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Badapest, VH. kér., Kottenbüler-atczajka.

. togettianyegoltabb és ttel.
legiulyi iubb hugyhólyacbajohat. bajalmro-. 
eyphtllo utókövetbesményett, <infr-.-t-.at 
KyenBült fortierut electro muHeat;.- 
phon áltál , nőknél í'eher tolya-t 
uelkül ; Ideg hátgerint-lbajt ;

börbetegiiegfikpt
HBx-. HákrA-s.------------------------

t H. vs k. v/r«Mlori US rendeld «ntéT JíCoer
Budapest. V.. Vaczi-korut 4. szám. I. emelet

Bemenet a l.-j.«---"t.• ‘ 1 "r

; V ' . ' " Holgy. k és férfi !
Dijezafi mérsekvárótermek

Cs. kir. szab. deli vaspalya-tai só j'jh

Hirdetmény.
Közvetlen hálókocsik Budapest d. v. es Ala közi#-

uiiaU*

Folvó évi október bó 1 . tol Bndope.t ,1 » ' '
Marhurg-Kranzen-fi-dvn it as olasz fiat,ing ...»
Hét fordított irányban Budapest <1 v -ra ,
illetőleg « :i-4Ul -2-202 s, zyorsv )
kocsik k''zlckediivk, 11:i\* - * 'v 1
vétlen kocsiszaka^zoii kívül még k-t >■
bírnak.

Ezen hálókocsikat a Moranba rxr,. ■ í* ' 
és Réva-ra (Gardato) u'a/.ok Mi: > 1 b 

A I osztályú húlvhelyek havnat.c.f-‘ 
véuyes 1 oszt. menetjegyeken fvi-il Bn * -l 
vagy megfőnlitva 20 kői - -n<t 
illeték a hálúhelv használatánál ‘ -
a Ili vagv fordított útra, mint :i ^ ; '"!
(például Budapest, d. v.— Xilkun, U ■ • 
is alkalmaztatik.

A hálókocsijegyek a vonat. >k k m - 
pest d. V., Ala) a s/.emélyj.en/t;.raMi.d. > 
ben, ha hálóhely még rendel kéz.- ie
ad-,a ki- -ntőseg*

Má->
I hí

B

>=A.

L'vet
ug Uir. 
»%

Az üzletvezet

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdából IV., Papnüvelde-utcza 8. szám.

1899. H
" SZERKE

BUDAPEST,IV.PAf 

Telefon ez|
gIZIRATOKAT N)

PÁK békmentes le| 

ELŐHZlj 
Tidékre postán v n|

étrm . ... ' ■
£gy fel évre . . 10 !
*41 földre : 3 hóra 
franc ti»-. Olasz-, Omi 
^rtzigo kba, Sr^ci 

—■v’t amas jrsza 
pgenödeebez tartón....

E«y ezazj

Mai számu|
Verérczikk ; 
A Clary-kori 

ház megnyitás) 
Az osztrák pe

A transzról
Az evangelil 
A meyerlin'J 
Gyulai Pál 
A Podmanic| 
Letartóztat < 
Szerb válság 
Tárcza Az 

Arthur
Közgazda^-d 

értékek hányd

Uja>j|
(Sz.) Hol 

dicsőítő !-ü 
gátnak ? Mi* 
magasztaló 
halljuk öle 
azon a di 
Lukács Lás; 
bécsi hétfeji 
sésrgel ró sí 
gésre jól be 
elnémulnak; 
ahhoz, ti . 
újabb siker# 
Hogyne 
moiocbjávai 
tes tork ú, 
belcdo!-.: t,
lód’. Ősiül :

vásv górom 
Hát m m I 
zonyitotifik, 
zatkészséd 
Ép úgy ga. 
ben, mint a 
terheit a 
a regi. - I

Könnyeit 
tartania. ÓL 
püllt tűs tus«
egyik része 
talmi vixÍLk« 
ii-olló vágyj 
melylyel est 
fokozódó él 
van prt I-ar, 
paktum nyt 
lyet fogva 
az uj rends 
az uj reiaL 
gitette a L 
leheletlemsé; 
nek tökdett

Ily körűi 
közös Jiadü 
használná ; 
nalta. Ls n 
és Lukács 
gadták, hoc 
újra foleine 
ofíicziózuso 
gyar pénzüj 
k .Hat , a 
trés - zu 
volna, mik< 
kidoiguzüli

Ás

Ma hajn 
vénülő csu 
ilyet a Lvi.

A boron 
egy vissza- 
sárga szón 
fakuló lobi 
osztrák ab 
mus kialvt 
letek hamu 

De azérl 
ménv vala 
Harmincz-i 
palota kör 
k*k boszan 
gyet. A ház 
;,rt c-i : ii,| 

botrány ke 
A széles 

ujjongó né 
kotniányt - 

•Mintha t 
életbe a ki 
tett volna 
bitéire, mii
rendeletek, 
elismert ol 
ülését a i 
°l a franzE 
épen arra 

Hiába a 
mányos-ág 
képviselet 
korcsmába: 
egy, vsak 
parlament
ul!-e az ugi
éeztU hívj 
fibban sem 
ennik is, ; 
Ság idegen 
ember leik 
sajtó nem 
érd akbei 
látszatához


